
  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 1 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

PÀ£ÁðlPÀ ¸ÀPÁðgÀ 
gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f¯Áè ¥ÀAZÁAiÀÄvï  

 G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸ÁªÀðd¤PÀ ²PÀët E¯ÁSÉ, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ. 

 
J¸ï J¸ï J¯ï ¹ UÀtÂvÀ ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ : 2020-2021 

ªÀiÁUÀðzÀ±ÀðPÀgÀÄ : 

  

      ²æÃ ¸ÉÆÃªÀÄ±ÉÃRgÀAiÀÄågÀªÀgÀÄ           ²æÃ ಪ್ರಸನ್ನಕುಮಾರ್ ರವರು, 
       ªÀiÁ£Àå G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (DqÀ½vÀ)     ªÀiÁ£Àå G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀÄ (C©üªÀÈ¢Þ) 

       ¸Á.².E¯ÁSÉ, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f¯Éè         qÀAiÀÄmï, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ  

 

À̧A¥À£ÀÆä® vÀAqÀ : 

1. ²æÃ ¦. Ȩ́ÆÃªÀÄ°AUÀAiÀÄå, ²PÀëuÁ¢üPÁjUÀ¼ÀÄ, G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f É̄è. 

2. ²æÃªÀÄw E±Àævï dºÁ£ï, «µÀAiÀÄ ¥Àj«ÃPÀëPÀgÀÄ- UÀtÂvÀ, G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f¯Éè. 

3. ²æÃ gÁªÀÄZÀAzÀæ © PÉ, ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ, ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, CgÀ¸À£ÀPÀÄAmÉ, ªÀiÁUÀr vÁ|| ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f||                        

4. ²æÃ ªÀÄºÀzÉÃªÀAiÀÄå J¯ï. ¹.  ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ, ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, ©¼ÀUÀÄA§, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ vÁ|| ªÀÄvÀÄÛ f|| 

5. ²æÃ ZÀPÀæ¥ÁtÂ ©.J, ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ, ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, ºÀÆPÀÄAzÀ, PÀ£ÀPÀ¥ÀÄgÀ vÁ|| ªÀÄvÀÄÛ gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f|| 

6. ²æÃ C¤¯ï PÀÄªÀiÁgï ¹.J£ï. ¸ÀºÀ ²PÀëPÀgÀÄ, ¸ÀPÁðj ¥ËæqsÀ±Á¯É, CgÀ¼Á¼ÀÄ¸ÀAzÀæ, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f 

7. ²æÃ «£ÀAiÀÄ PÀÄªÀiÁgï J¸ï, À̧ºÀ ²PÀëPÀgÀÄ, PÀ£ÁðlPÀ ¥À©èPï À̧ÆÌ¯ï, CgÀ¼Á¼ÀÄ¸ÀAzÀæ, ZÀ£Àß¥ÀlÖt vÁ||, 

gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ f| 
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     2019-20£ÉÃ ¸Á°UÉ «µÀAiÀiÁzsÁjvÀ DzsÁgÀzÀ°è ¤UÀ¢üAiÀiÁVgÀÄªÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ 

¦æAiÀÄ «zÁåyðUÀ¼ÉÃ ªÀÄÄAzÉ ¤ÃrgÀÄªÀ UÀtÂvÀzÀ ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ ºÁUÀÆ ªÀiÁzÀj ¯ÉPÀÌUÀ¼À£ÀÄß ¤AiÀÄ«ÄvÀªÁV 
C s̈Áå¸À ªÀiÁqÀÄªÀ ªÀÄÆ®PÀ UÀtÂvÀªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ® s̈ÀªÁV PÀ°vÀÄ – 2021gÀ ªÁ¶ðPÀ ¥ÀjÃPÉëUÉ GvÀÛªÀÄªÁV 
¥ÀÆªÀð¹zÀÞvÉ ªÀiÁrPÉÆ½î. ̧ ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ̧ Àà±ÀðPÀUÀ¼À gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ, ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ, UÁæ¥sï, NfÃªï, 
¸ÀgÁ¸Àj/§ºÀÄ®PÀ/ªÀÄzsÁåAPÀzÀ mÉÃ§¯ï ̄ ÉPÀÌ, ºÁUÀÆ PÉ®ªÀÅ DAiÀÄÝ ªÀÄÄRå ¥ÀjPÀ®à£ÉUÀ½UÉ  ̧ ÀA§A¢ü¹zÀAvÉ 
C s̈Áå¸ÀzÀ »vÀ zÀÈ¶Ö¬ÄAzÀ ¸ÀÆvÀæUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ ªÀiÁzÀj ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. EªÀÅUÀ¼À£ÀÄß ©r¹, 
¥ÀÄ£ÀgÁªÀvÀð£É ªÀiÁrPÉÆ½î. PÉ®ªÀÅ ¯ÉPÀÌUÀ½UÉ ªÀiÁzÀj GvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁVzÉ. ¯ÉPÀÌUÀ¼À£ÀÄß ©r¸ÀÄªÁUÀ 
2, 3, 4 ªÀÄvÀÄÛ 5 CAPÀzÀ ¥Àæ±ÉßUÀ½UÉ ºÀAvÀUÀ¼À£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¹. EzÀjAzÀ CAPÀ UÀ½PÉUÉ ¸ÀºÀPÁj DUÀÄvÀÛzÉ. 
eÉÆvÉUÉ ¥ÀoÀå ¥ÀÄ¸ÀÛPÀzÀ GzÁºÀgÀuÉ ¯ÉPÀÌUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ C s̈Áå¸À ¯ÉPÀÌUÀ¼À£ÀÄß ZÀ£ÁßV C s̈Àå¹¸ÀÄªÀÅzÀÄ. UÀtÂvÀzÀ°è 
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£ÀzÀ ¸ÀjAiÀiÁzÀ GvÀÛgÀUÀ½UÉ ¥ÀÆtð CAPÀUÀ¼À£ÀÄß ¤ÃqÀ¯ÁUÀÄvÀÛzÉ. F §UÉÎ UÉÆAzÀ® 
É̈ÃqÀ. §gÉzÀÄ C s̈Áå¸À ªÀiÁqÀÄªÀ gÀÆrü¬ÄzÀÝgÉ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°èAiÀÄÆ À̧Ä® s̈ÀªÁV §gÉAiÀÄ§°èj. ¤ªÀÄä  

¥ÀæAiÀÄvÀßPÉÌ GvÀÛªÀÄ ¥Àæw¥sÀ® ¹UÀ° JAzÀÄ D²¸ÀÄvÉÛÃªÉ.  

zsÀ£ÀåªÁzÀUÀ¼ÉÆA¢UÉ,                                           ¸ÀA¥À£ÀÆä® vÀAqÀ 
 

 

 

 

PÀæªÀÄ  
¸ÀASÉå «µÀAiÀiÁzsÁjvÀ WÀlPÀUÀ¼ÀÄ 

¤UÀ¢üAiÀiÁVgÀÄªÀ 
CAPÀUÀ¼ÀÄ 

1 ©ÃdUÀtÂvÀ 

JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ 
¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

26 ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

3 wæPÉÆÃ£À«Äw 
wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 

11 
wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 

4 ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ ¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 7 

5 
¸ÀASÁå±Á¸ÀÛç ªÀÄvÀÄÛ 
¸ÀA s̈ÀªÀ¤ÃAiÀÄvÉ 

¸ÀASÁå±Á¸ÀÛç 7 

6 gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 

19 
ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 

gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

  MlÄÖ 80 

 * DAvÀjPÀ DAiÉÄÌ ¥Àæ±ÉßUÀ¼À£ÀÄß WÀlPÀzÀ M¼ÀUÉ CxÀªÁ «µÀAiÀiÁzsÁjvÀ «¨sÁUÀzÀ M¼ÀUÉ PÉÃ¼À®Ä  
  CªÀPÁ±À«gÀÄvÀÛzÉ. 
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ಪ್ರೀಕ್ಷಾ ಮಂಡಳಿ ಬಿಡುಗಡೆಗೆ ೀಳಿಸಿರುವ10 ನೆೀ ತರಗತಿ ಗಣಿತ ವಿಷಯದ ಮಾದರ ನೀಲಿನ್ಕಾಶೆ 

ಘಟಕಗಳು ಮಾದರ ಪ್ರಶೆನ ಪ್ತಿರಕೆ-1 ಮಾದರಿ ಪ್ರಶ್ನೆ ಪ್ತ್ರರಕನ-2 

ಸಮಾಂತರ ಶೆರೀಢಿ 1+2+2*+4*=9 1+1+2+2+4* 

ತಿರಭುಜಗಳು 1+5=6 1+5=6 

2 ಚ.ರೆೀ.ಸ.ಜೆ ೀಡಿಗಳು 1+1+2+4=8 1+1+2+4=8 

ವೃತತಗಳು 1+3=4 1+3=4 

ರಚನೆಗಳು 2+3+4=9 2+3+4=9 

ನರೆೀೇಶಾಂಕ ರೆೀಖಾಗಣಿತ 1+1+2+3=7 1+1+2*+3=7 

ವಗೇ ಸಮೀಕರಣ 1+1+2+2*+3*=9 1+2+2*+3*=8 

ತಿರಕೆ ೀನ್ಮತಿ 1+1+1+2+3*=8 1+1+1+2+3*=8 

ತಿರಕೆ ೀನ್ಮತಿ ಅನ್ವಯ 3=3 3=3 

ಸಂಖಾಾಶಾಸರ 1+3*+3=7 1+3*+3=7 

ಮೀಲ್ೆೈ ವಿಸಿತೀಣೇಗಳು 
ಮತುತ ಘನ್ಫಲ 1+1+1+3*+4=10 1+1+1+3*+4=10 
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CwÃ ªÀÄÄRå À̧ÆvÀæUÀ¼ÀÄ / ºÉÃ½PÉUÀ¼ÀÄ 

À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 

1) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À  𝐚, (𝐚 + 𝐝), (𝐚 + 𝟐𝐝), … … . . 𝐚 + (𝐧 − 𝟏)𝐝 . 

2) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝐧 £ÉÃ ¥ÀzÀ  𝐚𝐧 = 𝐚 + (𝐧 − 𝟏)𝐝 

3) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 𝐧 £ÉÃ ¥ÀzÀ = 𝒍 − (𝐧 − 𝟏)𝐝 

4) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀA§AzsÀ 𝐚𝐩 = 𝐚𝐪 + (𝐩 − 𝐪)𝐝.  

5) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À 𝐝 =  
𝐚𝐩 −  𝐚𝐪

𝐩 − 𝐪
  (AiÀiÁªÀÅzÉÃ 2 ¥ÀzÀ PÉÆmÁÖUÀ) 

6) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À 𝐝 =  𝐚𝟐 − 𝐚𝟏 CxÀªÁ 𝐝 =  
𝐚𝐧 −  𝐚

𝐧 − 𝟏
 

7) ªÉÆzÀ® 𝐧   ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  𝐒𝐧 = 
𝐧(𝐧+𝟏)

𝟐
 

8) ªÉÆzÀ® 𝐧  ¨É¸À ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ  𝐒𝐧 = 𝐧𝟐 

9) ªÉÆzÀ® 𝐧  ¸ÀªÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ   𝐒𝐧 = 𝐧(𝐧 + 𝟏) 

10) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝐧  ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 𝐒𝐧 = 
 𝐧 

𝟐
[𝟐𝐚 + (𝐧 − 𝟏)𝐝] 

11) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝐧  ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 𝐒𝐧 = 
𝐧

𝟐
[ 𝐚 + 𝐚𝐧]  CxÀªÁ   𝐒𝐧 = 

 𝐧 

𝟐
[ 𝐚 + 𝒍 ] 

12) AiÀiÁªÀÅzÉÃ MAzÀÄ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è  𝐒𝐧 −  𝐒𝐧−𝟏 = 𝐚𝐧 

13) a, b, c UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÝgÉ, a ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ªÀiÁzsÀå 𝐛 =  
𝐚+𝐜

𝟐
 

 
À̧ªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ  

14) wæ¨sÀÄd 𝐀𝐁𝐂 AiÀÄ°è  𝐃𝐄 ǁ 𝐁𝐂 DzÀgÉ  

 
 

 

 

15) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è ∆𝑨𝑩𝑪 ~ ∆𝑷𝑸𝑹 DzÀgÉ  

 
ವಿ (∆𝐀𝐁𝐂 )

ವಿ(∆𝐏𝐐𝐑)
=  (

𝐀𝐁

𝐏𝐐
)

𝟐

= (
𝐁𝐂

𝐐𝐑
)

𝟐

= (
𝐀𝐂

𝐏𝐑
)

𝟐

= (
𝐀𝐌

𝐏𝐍
)

𝟐

  

xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ xÉÃ¯ïì G¥À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ xÉÃ¯ïì G¥À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ 

𝐀𝐃

𝐃𝐁
=  

𝐀𝐄

𝐄𝐂
 

𝐀𝐃

𝐀𝐁
=  

𝐀𝐄

𝐀𝐂
=  

𝐃𝐄

𝐁𝐂
 

𝐃𝐁

𝐀𝐁
=  

𝐄𝐂

𝐀𝐂
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16) ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd 𝐀𝐁𝐂 AiÀÄ°è ABC = 𝟗𝟎𝐨 DzÀgÉ, 

 𝐀𝐂𝟐  = 𝐀𝐁𝟐  + 𝐁𝐂𝟐    (¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
 

   

17)  

 

 

 

JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 

18) MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À 𝒂𝒙 + 𝒃 = 𝟎 (E°è 𝒂 ≠ 𝟎) 

19) JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À 𝒂𝒙 + 𝒃𝒚 + 𝒄 = 𝟎 (E°è 𝒂𝟐 + 𝒃𝟐 ≠ 𝟎) 

20) 𝒙 ªÀÄvÀÄÛ 𝒚 JA§ JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À MAzÀÄ eÉÆÃrAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥ÀªÀÅ 

𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏 = 𝟎 

𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐 = 𝟎 
 

21)  𝒂𝟏𝒙 + 𝒃𝟏𝒚 + 𝒄𝟏 = 𝟎  

 𝒂𝟐𝒙 + 𝒃𝟐𝒚 + 𝒄𝟐 = 𝟎 F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ  

❖ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ bÉÃ¢¹zÀgÉ, 𝒂𝟏

𝒂𝟐
≠

𝒃𝟏

𝒃𝟐
 DUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«gÀÄvÀÛzÉ. 

❖ LPÀåUÉÆAqÀgÉ,  𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
=

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 DUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 

❖ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁzÀgÉ, 𝒂𝟏

𝒂𝟐
=

𝒃𝟏

𝒃𝟐
≠

𝒄𝟏

𝒄𝟐
 DUÀÄvÀÛzÉ ªÀÄvÀÄÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀ«®è. 

ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 

22) ªÀÈvÀÛzÀ JgÀqÀÄ ¥ÀævÉåÃPÀ ©AzÀÄUÀ¼À°è ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

23) ªÀÈvÀÛzÀ MAzÉÃ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ J£ÀÄßvÉÛÃªÉ. 

24) ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À eÁåzÀ JgÀqÀÆ CAvÀå©AzÀÄUÀ¼ÀÄ LPÀåªÁzÁUÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀ gÉÃSÉAiÉÄÃ ªÀÈvÀÛ ¸Àà±ÀðPÀ. 

25) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ ®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 

26) MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

27) ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 𝒅 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀµÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ 𝒓 wædå«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ 

GzÀÝ 𝒕 = √𝒅𝟐 − 𝒓𝟐 

wæªÀ½ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ «ªÀgÀuÉ  wæªÀ½ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ «ªÀgÀuÉ 

𝟑, 𝟒, 𝟓 𝟑𝟐 + 𝟒𝟐 = 𝟓𝟐  𝟖, 𝟏𝟓, 𝟏𝟕 𝟖𝟐 + 𝟏𝟓𝟐 = 𝟏𝟕𝟐 

𝟔, 𝟖, 𝟏𝟎 𝟔𝟐 + 𝟖𝟐 = 𝟏𝟎𝟐  𝟏𝟐, 𝟏𝟔, 𝟐𝟎 𝟏𝟐𝟐 + 𝟏𝟔𝟐 = 𝟐𝟎𝟐 

𝟓, 𝟏𝟐, 𝟏𝟑 𝟓𝟐 +  𝟏𝟐𝟐 = 𝟏𝟑𝟐  𝟏𝟎, 𝟐𝟒, 𝟐𝟔 𝟏𝟎𝟐 + 𝟐𝟒𝟐 = 𝟐𝟔𝟐 

   E° è 𝒂𝟏, 𝒃𝟏, 𝒄𝟏, 𝒂𝟐, 𝒃𝟐, 𝒄𝟐  UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 

     𝒂𝟏
𝟐 + 𝒃𝟏

𝟐
≠ 𝟎 ,       𝒂𝟐

𝟐 + 𝒃𝟐
𝟐

≠ 𝟎 
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           gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 

28) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è  À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À  𝑨𝑷𝑩 = 𝟏𝟖𝟎° − 𝑨𝑶𝑩  

 

29) MAzÀÄ ªÀÈvÀÛzÀ°è JgÀqÀÄ À̧ªÀiÁAvÀgÀªÀ®èzÀ eÁåUÀ¼À ®A¨ÁzsÀðPÀUÀ¼ÀÄ bÉÃ¢ü À̧ÄªÀ ©AzÀÄªÉÃ ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ DVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

¤zÉÃð±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 

30)  𝐏(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) ªÀÄvÀÄÛ  𝐐(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)𝟐 + (𝐲𝟐 − 𝐲𝟏)𝟐 

31)  𝐏(𝒙, 𝒚) ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«VgÀÄªÀ  zÀÆgÀªÀÅ √𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 

32)  𝐀(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) ªÀÄvÀÄÛ  𝐁(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 𝐦𝟏: 𝐦𝟐  C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è   

  «¨sÁV À̧ÄªÀ 𝑷(𝒙, 𝒚) ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ   (
𝐦𝟏𝒙𝟐+𝐦𝟐𝒙𝟏

𝐦𝟏+ 𝐦𝟐
,

𝐦𝟏𝒚𝟐+𝐦𝟐𝒚𝟏

𝐦𝟏+ 𝐦𝟐
) 

33)  𝐏(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) ªÀÄvÀÄÛ  𝐐(𝒙𝟐, 𝒚𝟐) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj À̧ÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À  

¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ  (
𝒙𝟏+𝒙𝟐

𝟐
,

 𝒚𝟏+𝒚𝟐

𝟐
) 

34)  (𝒙𝟏, 𝒚𝟏) ,  (𝒙𝟐, 𝒚𝟐)  ªÀÄvÀÄÛ  (𝒙𝟑, 𝒚𝟑) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÁßV ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 

   𝟏 

𝟐
 [ 𝒙𝟏(𝒚𝟐 − 𝒚𝟑) + 𝒙𝟐(𝒚𝟑 − 𝒚𝟏) + 𝒙𝟑(𝒚𝟏 − 𝒚𝟐) ] ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ.  

ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 

35) 𝒙 ZÀgÁPÀëgÀªÀÅ¼Àî ªÀUÀð  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À  𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎 (E°è 𝒂, 𝒃, 𝒄  UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ 

À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 𝒂 ≠ 𝟎) 

36) ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀææ  𝒙 =
−𝐛 ± √𝐛𝟐 − 𝟒𝐚𝐜

𝟐𝐚
 

37) ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀ  = 𝐛𝟐 −  𝟒𝐚𝐜 

38) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ 

❖ 𝐛𝟐 −  𝟒𝐚𝐜 > 0 DzÀgÉ, JgÀqÀÄ ©ü£ÀßªÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

❖ 𝐛𝟐 −  𝟒𝐚𝐜 = 0 DzÀgÉ, JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

❖ 𝐛𝟐 −  𝟒𝐚𝐜 < 0 DzÀgÉ, AiÀiÁªÀÅzÉÃ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀÅ¢®è. 

39) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 𝐛𝟐 −  𝟒𝐚𝐜 = 0 DzÀgÉ, ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

𝒙 =  
−𝐛 

𝟐𝐚
 CxÀªÁ 𝒙 =

−𝐛 

𝟐𝐚
 DVgÀÄvÀÛªÉ. 

40) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 𝐛 = 𝟎 DzÀgÉ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

41) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 𝐚 = 𝐜 DzÀgÉ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÀÅåvÀÌçªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 

42) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è 𝐜 = 𝟎 DzÀgÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ MAzÀÄ ªÀÄÆ® ¸ÉÆ£Éß DVgÀÄvÀÛzÉ. 
43) 𝐚𝒙𝟐 + 𝐛𝒙 + 𝐜 = 𝟎  ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è  𝟏 

𝟐
𝐛 = √𝐚𝐜 DzÀgÉ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ. 
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wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 
44)  PÉÆnÖgÀÄªÀ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdUÀ¼À°è ®WÀÄPÉÆÃ£À 𝐀 UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 
 
 
 
 

45)  𝐭𝐚𝐧 𝐀 =  
𝐬𝐢𝐧 𝐀

𝐜𝐨𝐬 𝐀
         ªÀÄvÀÄÛ        𝐜𝐨𝐭 𝐀  =  

𝐜𝐨𝐬 𝐀

𝐬𝐢𝐧 𝐀
   

46)  ¤¢üðµÀÖ PÉÆÃ£ÀUÀ½UÉ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ    

 

 

 

®WÀÄPÉÆÃ£À 𝐀 UÉ ¸ÀA§A¢ü¹zÀ wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼ÀÄ 

 𝐬𝐢𝐧 𝐀 =   
𝐨𝐩𝐩

𝐡𝐲𝐩
 𝐜𝐨𝐬 𝐀 =  

𝐚𝐝𝐣

𝐡𝐲𝐩
 𝐭𝐚𝐧 𝐀 =  

𝐨𝐩𝐩

𝐚𝐝𝐣
 

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 =   
𝐡𝐲𝐩

𝐨𝐩𝐩
 𝐬𝐞𝐜 𝐀 =   

𝐡𝐲𝐩

𝐚𝐝𝐣
 𝐜𝐨𝐭 𝐀 =   

𝐚𝐝𝐣

𝐨𝐩𝐩
 

wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À «¯ÉÆÃªÀÄUÀ¼ÀÄ 

 𝐬𝐢𝐧 𝐀 =  
𝟏

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀
 𝐜𝐨𝐬 𝐀 =  

𝟏

𝐬𝐞𝐜 𝐀
 𝐭𝐚𝐧 𝐀 =  

𝟏

𝐜𝐨𝐭 𝐀
 

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 =  
𝟏

𝐬𝐢𝐧 𝐀
 𝐬𝐞𝐜 𝐀 =  

𝟏

𝐜𝐨𝐬 𝐀
 𝐜𝐨𝐭 𝐀 =  

𝟏

𝐭𝐚𝐧 𝐀
 

𝐀 
𝟎𝐨 𝟑𝟎𝐨 𝟒𝟓𝐨 𝟔𝟎𝐨 𝟗𝟎𝐨 

𝐬𝐢𝐧 𝐀 𝟎 
 𝟏 

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 √𝟑

𝟐
 𝟏 

𝐜𝐨𝐬 𝐀 𝟏 √𝟑

𝟐
 

𝟏

√𝟐
 

 𝟏 

𝟐
 𝟎 

𝐭𝐚𝐧 𝐀 𝟎 
𝟏

√𝟑
 𝟏 √𝟑 𝐍. 𝐃 

𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 
𝐍. 𝐃 𝟐 √𝟐 

𝟐

√𝟑
 𝟏 

𝐬𝐞𝐜 𝐀 𝟏 
𝟐

√𝟑
 √𝟐 𝟐 𝐍. 𝐃 

𝐜𝐨𝐭 𝐀 𝐍. 𝐃 √𝟑 𝟏 
𝟏

√𝟑
 

𝟎 
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47) 𝟎𝐨 ªÀÄvÀÄÛ 𝟗𝟎𝐨 £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 𝐀 zÀ J¯Áè ¨É¯ÉUÀ½UÉ ¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À wæPÉÆÃ£À«Äw ¸ÀA§AzsÀUÀ¼ÀÄ 

𝐬𝐢𝐧 (𝟗𝟎𝐨 −  𝐀 ) = 𝐜𝐨𝐬 𝐀     ªÀÄvÀÄÛ      𝐜𝐨𝐬 (𝟗𝟎𝐨 −  𝐀 ) = 𝐬𝐢𝐧 𝐀 

𝐭𝐚𝐧 (𝟗𝟎𝐨 −  𝐀 ) = 𝐜𝐨𝐭 𝐀   ªÀÄvÀÄÛ       𝐜𝐨𝐭 (𝟗𝟎𝐨 −  𝐀 ) = 𝐭𝐚𝐧 𝐀 

𝒄osec (𝟗𝟎𝐨 − 𝐀) = 𝐬𝐞𝐜 𝐀    ªÀÄvÀÄÛ      𝐬𝐞𝐜 (𝟗𝟎𝐨 −  𝐀 ) = 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝐀 

    wæPÉÆÃ£À«Äw ¤vÀå ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ :-  

48)  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐀 + 𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐀 = 𝟏    

49)  𝟏 + 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝐀 = 𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐀  CxÀªÁ  𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐀 − 𝐭𝐚𝐧𝟐 𝐀 = 𝟏   

50)  𝟏 +   𝐜𝐨𝐭𝟐 𝐀 = 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐀 CxÀªÁ 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐 𝐀 − 𝐜𝐨𝐭𝟐 𝐀 = 𝟏   

51)  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐀 = 𝟏 −  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐀 = ( 𝟏 + 𝐜𝐨𝐬 𝐀 )( 𝟏 − 𝐜𝐨𝐬 𝐀 )    

52)  𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐀 = 𝟏 −  𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐀 = ( 𝟏 + 𝐬𝐢𝐧 𝐀 )( 𝟏 − 𝐬𝐢𝐧 𝐀 )     

53)  𝐬𝐢𝐧 𝐀 = √𝟏 −   𝐜𝐨𝐬𝟐 𝐀     

54)  𝐜𝐨𝐬 𝐀 = √𝟏 −   𝐬𝐢𝐧𝟐 𝐀     
 

wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ 

55)  ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ°è 𝐀 = 𝛉 MAzÀÄ ®WÀÄPÉÆÃ£À DzÀgÉ, 

❖ JvÀÛgÀ 𝐡 = 𝐭𝐚𝐧 𝛉 ×  𝐝    

❖ zÀÆgÀ 𝐝 = 𝐜𝐨𝐭 𝛉 × 𝐡 

❖ E½eÁj£À GzÀÝ 𝐱 = 
𝐡 

𝐬𝐢𝐧 𝛉
 CxÀªÁ E½eÁj£À GzÀÝ  𝐱 = 

𝐝 

𝐜𝐨𝐬 𝛉
 

 

À̧ASÁå±Á À̧Û 

56)  MAzÀÄ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ =     
 

57) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

❖ £ÉÃgÀ «zsÁ£À :   À̧gÁ À̧j  𝒙̅ = 
∑𝒇𝒊𝒙𝒊

∑𝒇𝒊
 ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

❖   §ºÀÄ®PÀ = 𝒍 + [
 𝒇𝟏  –  𝒇𝟎 

𝟐𝒇𝟏−𝒇𝟎−𝒇𝟐
] ×  𝒉 

 
58)     ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ 

❖     ªÀÄzsÁåAPÀ = 𝒍 + [
 𝒏
 𝟐  –  𝐜𝐟  

𝒇
] ×  𝒉 
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59) PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛUÀ¼À ªÀÄÆgÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ ¸ÀA§AzsÀ  

❖ 3 ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 2 ¸ÀgÁ¸Àj. 

❖  §ºÀÄ®PÀ = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ - 2 ¸ÀgÁ¸Àj. 

❖ 2 À̧gÁ¸Àj = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ - §ºÀÄ®PÀ. 

ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 
 

60) WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä G¥ÀAiÉÆÃV À̧ÄªÀ À̧ÆvÀæUÀ¼À PÉÆÃµÀÖPÀ 
 
 

WÀ£ÀzÀ ºÉ¸ÀgÀÄ 
ªÀPÀæ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtð 

¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 

WÀ£À 4𝐚𝟐 6𝐚𝟐 𝒂𝟑 

DAiÀÄvÀ WÀ£À 𝟐𝐡(𝒍 + 𝐛) 𝟐( 𝒍𝐛 + 𝐛𝐡 + 𝐡𝒍 ) 𝒍 × 𝐛 × 𝐡 

¹°AqÀgï 𝟐𝛑𝐫𝐡 𝟐𝛑𝐫(𝐡 + 𝐫 ) 𝛑𝐫𝟐𝐡 

±ÀAPÀÄ 𝛑𝐫𝒍 𝛑𝐫(𝒍 + 𝒓 ) 𝟏 

𝟑
 𝛑𝐫𝟐𝐡 

UÉÆÃ¼À 4𝛑𝐫𝟐 4𝛑𝐫𝟐 𝟒 

𝟑
 𝛑𝐫𝟑 

CzsÀðUÉÆÃ¼À 2𝛑𝐫𝟐 3𝛑𝐫𝟐 𝟐 

𝟑
 𝛑𝐫𝟑 

±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀ 𝛑𝒍(𝐫𝟏  + 𝐫𝟐  ) 𝛑𝒍(𝐫𝟏 + 𝐫𝟐  ) + 𝛑(𝐫𝟏  
𝟐 + 𝐫𝟐  

𝟐) 
𝟏 

𝟑
𝛑𝐡 (𝐫𝟏  

𝟐 + 𝐫𝟐  
𝟐 + 𝐫𝟏  𝐫𝟐  ) 

 

61) ¹°AqÀgï£À / ±ÀAPÀÄ«£À / CzsÀð WÀ£ÀUÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 𝟐𝛑𝐫  

62) ±ÀAPÀÄ«£À NgÉ JvÀÛgÀ  l = √𝒓𝟐 + 𝒉𝟐 

63) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀ  l = √𝒉𝟐 + (𝐫𝟏 − 𝐫𝟐  )𝟐    

WÀlPÀ – 1 : À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüUÀ¼ÀÄ 
1 Mark Questions (MCQ) 

 
1) EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrü DVzÉ ? 

A) 2, 4, 8, 16 … … … … ….                 B)  2,
 5 

2
, 3,

 7 

2
, … … … … …. 

C) 1, 3, 9, 27 … … … … ….                 D)  1, 3, 4, 6 … … … … … … . .. 

2) a, b ªÀÄvÀÄÛ c UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èzÀÝgÉ,  
𝑏−𝑎

𝑐−𝑏
 AiÀÄÄ 

A)  
𝑏

𝑎
                 B)  0                      C) 1                        D)  2a 
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3)  3 

2
,

 1 

2
, −

 1 

2
, −

 3 

2
, … … … … ….   F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 

A) −1                B)   
1 

2
                     C)  −

1 

2
                 D)   

2

3
 

 

4) 10, 7, 4, … … … … ….   F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 30 £ÉÃ ¥ÀzÀ 

A)  97               B) 77                     C) − 77                 D) −87 

5) −3, −
1 

2
, 2, … … … … ….   F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ 

A) 28               B) 22                    C) – 38                   D) −48 
1 

2
 

6)  MAzÀÄ  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎𝑛  = 3 + 4𝑛 DzÀgÉ  𝑎3 AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A) 15               B) 9                        C) 12                      D) 13 

7) MAzÀÄ  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑆𝑛  = 4𝑛 − 𝑛2 DzÀgÉ, ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À 𝑑 AiÀÄÄ 

A) 2                 B) 1                       C) – 2                      D) – 1 

8) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è  𝑆5 = 30 ªÀÄvÀÄÛ  𝑆4 = 20 DzÀgÉ 𝑎5 gÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

      A) 10                 B) 50                     C) 20                        D) 9                    

9) 13  ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎7 = 6 DzÀgÉ, 𝑆13  gÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 42                B) 24                     C) 87                        D) 78                   
10) ªÉÆzÀ® 50 ¨É À̧ ¸Áé¨sÁ«PÀ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 

A) 250             B) 500                   C) 2500                   D) 5000 

  1 Mark Questions (VSA) 

11) ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ a ªÀÄvÀÄÛ ¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À d EgÀÄªÀ À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n £ÉÃ ¥ÀzÀ §gÉ¬Äj. 

12) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 𝑎𝑛  = 3 + 2𝑛  DzÀgÉ  𝑎4 £ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

13) −3, 𝑎, 2  EªÀÅ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ C£ÀÄPÀæªÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀgÉ 𝑎 AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

14) √2, √8, √18, .............  F À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÀÄÄA¢£À ¥ÀzÀ §gÉ¬Äj. 
15) ªÉÆzÀ® 100 ¸Áé¨sÁ«PÀ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV PÀAqÀÄ»rzÀ ¥Àæ¹zÀÝ UÀtÂvÀ ±Á¸ÀÛçdÕ AiÀiÁgÀÄ?  

16) 𝑎, 𝑏 ªÀÄvÀÄÛ 𝑐 UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÁzÀgÉ (𝑐 − 𝑏) − (𝑏 − 𝑎) PÀAqÀÄ»r¬Äj.   

 

 

 

 

 

 

2 Marks Questions ( SA ) 
 

17)  𝟐 , 𝟕, 𝟏𝟐 , ……………..  À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 10£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : AP AiÀÄ°è 𝑎 = 2 ªÀÄvÀÄÛ 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 7 − 2 =  5,   𝑎10 =? 
 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

 𝑎10 = 2 + (10 − 1)5 

 𝑎10 = 2 + 9 × 5 

 

GvÀÛgÀ 1) B 2) C 3) A 4) C 5)B 6) A 7) C 8) A 9) D 10) C 

 

11)  𝑎𝑛 = 𝑎 +  (𝑛 − 1)𝑑 12) 𝑎4 = 11 13)  −
1 

2
 14) √32 15) UÁ¸ï 16)  0 
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 𝑎10 = 2 + 45     ∴  𝑎10 = 47 

18) 21 , 18, 15 , ………… À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 35 £ÉÃ ¥ÀzÀ  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

19) 3 , 8, 13 , ……………..  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 10 £ÉÃ ¥ÀzÀ  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

20) 10, 7, 4, ……………..   ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 30 £ÉÃ ¥ÀzÀ  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

21) −3, −
1 

2
, 2, …………….. ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

22) 𝟏𝟎, 𝟕, 𝟒, ……………−62  F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 11£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : AP AiÀÄ°è 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 7 − 10 =  −3 ªÀÄvÀÄÛ 𝑙 =  −62 
PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 11£ÉÃ ¥ÀzÀ = ? 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ n £ÉÃ ¥ÀzÀ = 𝑙 − (n − 1)d 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ = −62 − (11 − 1)(−3) 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ = −62 − (10)(−3) 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ = −62 + 30 
∴ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ 11 £ÉÃ ¥ÀzÀ = −32 

 

23) 3, 8, 13, ……………253  F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 20£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

24) 21, 18, 15, ………… −81  F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ PÉÆ£É¬ÄAzÀ DgÀA©ü¹ 28£ÉÃ ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

25) 𝟐𝟏, 𝟏𝟖, 𝟏𝟓, ………… ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JµÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ −𝟖𝟏  DVzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : AP AiÀÄ°è 𝑎 = 21 ªÀÄvÀÄÛ 𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 18 − 21 =  −3,   𝑎𝑛 = −𝟖𝟏, 𝒏 =? 
𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

−81 = 21 + (𝑛 − 1)(−3) 

−81 = 21 − 3𝑛 + 3 

3𝑛 = 24 + 81 

3𝑛 = 105 

𝑛 = 
105

3
   ∴ 𝑛 = 35 

∴ AP AiÀÄ 35£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ −81  DVzÉ. 

26) 3, 8, 13, ………… ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JµÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 78  DVzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

27) 7, 13, 19, ………… ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ JµÀÖ£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 205  DVzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

28) 𝟖,   𝟑, −𝟐, ………… F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 𝟐𝟐 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : 𝑎 =  8 ,             𝑆22 = ? 

𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 3 − 8 = −5 

𝑆𝑛 =  
 𝑛 

2
 [ 2𝑎 + (𝑛 − 1) 𝑑 ] 

𝑆20 =  
 22 

2
[2(8) + (22 − 1)(−5) ] 
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𝑆20 =  11[16 + 21(−5)] 

𝑆20 =  11[16 − 105] 

𝑆20 =  11 × −89 

𝑆20 =  −979 

29)   2 +  7 + 12…………F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃtÂAiÀÄ ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

30) −37, −33, −29, ………… F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

3 Marks Questions (LA-1) 
31) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 1£ÉÃ ¥ÀzÀ 38 ªÀÄvÀÄÛ 16£ÉÃ ¥ÀzÀ 73 DzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ 31£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß  

    PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : AP AiÀÄ°è  𝑎1 = 38  ªÀÄvÀÄÛ  𝑎16 = 73 DzÀgÉ  𝑎31 =?         

AP AiÀÄ°è  𝑑 =  
𝑎𝑝−𝑎𝑞

𝑝−𝑞
 

𝑑 =  
𝑎16 − 𝑎1

16 − 1
 

𝑑 =  
73 − 38

15
=

35

15
=

 7

3
 

𝑎31 = 𝑎1 + 30𝑑     

𝑎31 = 38 + 30(
 7 

3
)  

𝑎31 = 38 + 70  

𝑎31 = 108     

32) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀ 12 ªÀÄvÀÄÛ 50£ÉÃ ¥ÀzÀ 106 DzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ 29£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

33) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 3£ÉÃ ¥ÀzÀ 4 ªÀÄvÀÄÛ 9£ÉÃ ¥ÀzÀ −8 DzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ 5£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

34) 𝟔 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 𝟒𝟎 zsÀ£À¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : 6,   12, 18, ………… 240 ( KPÉAzÀgÉ 40£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 40 × 6 = 240 DUÀÄvÀÛzÉ. ) 
𝑆𝑛 =  6 + 12 + 18 + ………….  + 240 

𝑆𝑛 =  6 (1 + 2 + 3 + ………….  + 40 ) 

𝑆𝑛 =  6 [
40 × (40 + 1)

2
]   (∵ ªÉÆzÀ® n   ¸Áé¨sÁ«PÀ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ Sn = 

n(n+1)

2
  ) 

𝑆𝑛 =  6 × 20 × 41 
𝑆𝑛 =  120 × 41 
𝑆𝑛 = 4920 
∴ 6 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 zsÀ£À¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 4920 DVzÉ. 
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À 
¥ÀjºÁgÀ : 6,   12, 18, …………  ( 40 ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉUÉ ) 
𝑎 =  6 ,             𝑆40 = ? 
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𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 12 − 6 = 6 

𝑆𝑛 =  
 𝑛 

2
 [ 2𝑎 + (𝑛 − 1) 𝑑 ] 

𝑆40 =  
40

2
[2(6) + (40 − 1)(6) ] 

𝑆20 =  20[12 + 39(6)] 

𝑆20 =  20[12 + 234] 

𝑆20 =  20 × 246              𝑆20 =  4920 

∴ 6 jAzÀ ¨sÁV¸À®àqÀÄªÀ ªÉÆzÀ® 40 zsÀ£À¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 4920 DVzÉ. 
 

35) ªÉÆzÀ® 15,  8gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

36)  100 ªÀÄvÀÄÛ 200gÀ £ÀqÀÄ«£ÀÀ 7gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ :𝑆𝑛 = 105+112+119+..................+ 196 

𝑆𝑛 = 7(15+16+17+..................+ 28 ) 

𝑆𝑛 =  7 [
28×(28+1)

2
−

14×(14+1)

2
] (∵ ªÉÆzÀ® n   ¸Áé¨sÁ«PÀ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ Sn = 

n(n+1)

2
 ) 

𝑆𝑛 =  7[14 × 29 − 7 × 15] 

𝑆𝑛 =  7[406 − 105] 

𝑆𝑛 =  7 × 301 

𝑆𝑛 =  2107 

∴ 100 ªÀÄvÀÄÛ 200gÀ £ÀqÀÄ«£ÀÀ 7gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 2107 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À 

¥ÀjºÁgÀ : 105 + 112 + 119 + ………… + 196 

𝑎 =  105 ,             𝑙 = 𝑎𝑛 =  196,        𝑆𝑛 = ? 

𝑑 = 𝑎2 − 𝑎1 = 112 − 105 = 7 

𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑 

196 = 105 + (𝑛 − 1)7 

196 − 105 = 7𝑛 − 7 

91 + 7 = 7𝑛 

98 = 7𝑛 

𝑛 = 14 

𝑆𝑛 =  
𝑛

2
 [ 𝑎 + 𝑙 ] 
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𝑆14 =  
14

2
 [ 105 + 196 ] 

𝑆14 =  7 [ 301 ] 

𝑆14 =  2107      ∴ 100 ªÀÄvÀÄÛ 200gÀ £ÀqÀÄ«£ÀÀ 7gÀ C¥ÀªÀvÀåðUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 2107 

37)  0 ¬ÄAzÀ 50 gÀ £ÀqÀÄ«£À É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

38) 3, 7, 11, 15, ………… F ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ¢AzÀ 20£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉV£À ªÉÆvÀÛ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

39) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 10£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 10gÀµÀÄÖ, 15£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 15gÀµÀÖPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ 25£ÉÃ    
 ¥ÀzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ :  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è  10 × 𝑎10 = 15 × 𝑎15  

10[𝑎 + (10 − 1)𝑑] = 15[𝑎 + (15 − 1)𝑑]  [∵ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

10(𝑎 + 9𝑑) = 15(𝑎 + 14𝑑) 
10𝑎 + 90𝑑 = 15𝑎 + 210𝑑 
10𝑎 − 15𝑎 = 210𝑑 − 90𝑑 
−5𝑎 = 120𝑑 

𝑎 = −
120

5
𝑑 

𝑎 = −24𝑑               ----->(1) 

𝑎25 = 𝑎 + (25 − 1)𝑑  
𝑎25 = 𝑎 + 24𝑑 
𝑎25 = −24𝑑 + 24𝑑      ( ¸À. 1 jAzÀ) 

𝑎25 = 0   
40) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 8£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 0 DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ 38£ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ 18£ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 

ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ :  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è  𝑎8 = 0   

𝑎18 = 𝑎8 + 10𝑑             (∵ ap = aq + (p − q)d ) 

𝑎18 = 0 + 10𝑑 
𝑎18 = 10𝑑  ---->(1) 

𝑎38 = 𝑎18 + 20𝑑           (∵ ap = aq + (p − q)d ) 

𝑎38 = 10𝑑 + 20𝑑          ( ¸À. 1 jAzÀ) 

𝑎38 = 30𝑑   
𝑎38 = 3 × 10𝑑   
𝑎38 = 3 × 𝑎18              ( ¸À. 1 jAzÀ ) 

∴¸Á¢ü¹zÉ. 

41) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 𝐒𝐧 = (𝟑𝒏𝟐 − 𝟒𝒏) DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ 25£ÉÃ ¥ÀzÀ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ :  ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è  Sn = (3𝑛2 − 4𝑛) ªÀÄvÀÄÛ  a25 =? 
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S25 = (3 × 252 − 4 × 25) 
S25 = (1875 − 100) 
S25 = 1775 ------>(1) 

S24 = (3 × 242 − 4 × 24) 
S24 = (1728 − 96) 
S24 = 1632------>(2) 
S25 − S24 =  a25     (∵ Sn − Sn−1 = an) 
S25 − S24 = 1775 − 1632 
∴ a25 = 143 

4 Marks Questions (LA-2) 
42) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 7 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀÅ CzÀgÀ 2 £ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 4 gÀ¶ÖzÉ. ºÁUÀÆ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12 £ÉÃ 

¥ÀzÀªÀÅ 4 £ÉÃ ¥ÀzÀzÀ 3 gÀµÀÖQÌAvÀ 2 ºÉZÁÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

43) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è £Á®ÄÌ ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. CAvÀå¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 10 ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀå¥ÀzÀUÀ¼À 
UÀÄt®§Þ 24 DzÀgÉ, D ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

44) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 4 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 8 £ÉÃ  ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24 ºÁUÀÆ 6 £ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ 10 £ÉÃ 
¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 44 DzÀgÉ,  D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 3 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

45) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°ègÀÄªÀ 3 zsÀ£À ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24 ªÀÄvÀÄÛ  CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ 480 DzÀgÉ, 
D ¥ÀÆuÁðAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

46) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 3 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 24, ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 
224  DzÀgÉ D ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

47) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ 12 £ÉÃ ¥ÀzÀ −13, ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® 4 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 24 DzÀgÉ, 
ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

48) 32 £ÀÄß 4 ¨sÁUÀUÀ¼ÁV «¨sÁV¹zÁUÀ GAmÁzÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è CAvÀå 
¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§Þ ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÀå ¥ÀzÀUÀ¼À UÀÄt®§ÞPÉÌ EgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ 7:15 CVzÀÝgÉ, D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
➢ UÀªÀÄ¤¹ : ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è PÉÃªÀ® 3 ¥ÀzÀUÀ½zÀÝgÉ CªÀÅ (𝐚 − 𝐝), 𝐚, (𝐚 + 𝐝) DVgÀÄvÀÛªÉ. 

➢ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è PÉÃªÀ® 4 ¥ÀzÀUÀ½zÀÝgÉ CªÀÅ (𝐚 − 𝟑𝐝), (𝐚 − 𝐝), (𝐚 + 𝐝), (𝐚 + 𝟑𝐝) 
DVgÀÄvÀÛªÉ. 

5 Marks Questions (LA-2) 
49) ªÉÆzÀ® n ¸ÀªÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ, ªÉÆzÀ® n ¨É¸À ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛzÀ 

(𝟏 +
𝟏

𝒏 
) gÀ¶ÖgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

¥ÀjºÁgÀ :  ªÉÆzÀ® n ¸ÀªÀÄ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ S1DVgÀ° 

S1 = 2 + 4 + 6 + ........................... n ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉUÉ 

𝑎 = 2,              𝑑 = 4 − 2 = 2,            𝑛 = 𝑛 
S1 =

 n 

2
[2a + (n − 1)d]  

S1 =
 n 

2
[2 × 2 + (n − 1)2] 

S1 =
2n

2
[2 + n − 1] 
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S1 = n(n + 1) ----> (1) 

ªÉÆzÀ® n ¨É À̧ ¸Áé¨sÁ«PÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ S2DVgÀ° 

S2 = 1 + 3 + 5 + ........................... n ¥ÀzÀUÀ¼ÀªÀgÉUÉ 

𝑎 = 1,              𝑑 = 3 − 1 = 2,            𝑛 = 𝑛 
S2 =

 n 

2
[2a + (n − 1)d]  

S2 =
 n 

2
[2 × 1 + (n − 1)2] 

S2 =
2n

2
[1 + n − 1] 

S2 = n2 ----> (2) 
S1

S2
=

n(n+1)

n2     (∵ ¸À.(1) ªÀÄvÀÄÛ ¸À.(2)jAzÀ) 

S1

S2
=

(n + 1)

n
 

S1

S2
= (

  n

n
+

 1 

n
) 

S1

S2
= (1 +

 1 

n
) 

S1 = (1 +
 1 

n
) S2 

∴ ¸Á¢ü¹zÉ.  

50) 2 ªÀÄvÀÄÛ 5 jAzÀ ¨sÁUÀªÁUÀzÀ 1000 zÀ M¼ÀV£À J¯Áè ¸Áé¨sÁ«PÀ À̧ASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

51) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® m ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÀÆÌ ºÁUÀÆ ªÉÆzÀ® n ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÀÆÌ 
EgÀÄªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀ m2: n2 DzÀgÉ m£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ n£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ  (2m − 1): (2n − 1) 
JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

WÀlPÀ – 2 :   wæ¨sÀÄdUÀ¼ÀÄ 
                                                    1 Mark Questions (MCQ) 

1) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è DE ǁ BC DzÁUÀ 𝒙 ¨É É̄ 

A)  3.36 cm                              B) 4.34 cm  

C)  7.41 cm                                   D) 4.66 cm 

2) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 5 ∶ 4 DzÀgÉ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ  A)  5:4                 B) 4:5               C) 10:2               D) 2:10 
 

3) MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 3, 4, 6 KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. EzÀPÉÌ ¸ÀªÀÄgÀÆ¦AiÀiÁzÀ E£ÉÆßAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ 
C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À C¼ÀvÉUÀ¼ÀÄ (KPÀªÀiÁ£ÀUÀ¼À°è) 

A)    8, 6, 12                   B)    9, 12, 18                 C)   8, 4, 9             D)   2, 4
 1 

2
, 4 

 

4) ¢£ÀzÀ MAzÀÄ ¤²ÑvÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è 6 Cr JvÀÛgÀzÀ M§â ªÀåQÛAiÀÄ £ÉgÀ½£À GzÀÝ 8 Cr DVzÉ. CzÉÃ 
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¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è 45 Cr JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ PÀlÖqÀzÀ £ÉgÀ½£À GzÀÝªÀÅ (CrUÀ¼À°è) 

A)    90                           B)  60                            C)  48                       D)  54 
 

5) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ 2 ∶  1 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ. D wæ¨sÀÄdUÀ¼À 
«¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

A)    2 ∶ 1                      B)    4 ∶ 2                      C)   4 ∶ 1                     D) 1 ∶  4 
 

6) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 16 ∶  81 DzÀgÉ, D wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À 
¨ÁºÀÄUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

A)    2 ∶ 3                     B)    7 ∶ 9                       C)   4 ∶ 9                   D) 81 ∶  61 
 

7) PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ UÀÄA¥ÀÄ, MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀÅ¢®è? 

A) 9, 12, 15                B) 3, 4, 5                        C) 2, 1, √5                  D)  5, 7, 9 
 

8) MAzÀÄ ªÀUÀðzÀ ¨ÁºÀÄ 12cm EzÉ. CzÀgÀ PÀtðzÀ GzÀÝªÀÅ 

A)    12 cm                 B)    12√2 cm               C)   √12 cm               D)   √2 cm 
 

9) MAzÀÄ ªÀUÀðzÀ PÀtðzÀ GzÀÝªÀÅ √50 m EzÉ. CzÀgÀ ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝªÀÅ 

A)    √10 m                B)  5√2 m                    C)   2√5 m                 D)   5 m 
 

10) ∆ABC AiÀÄ°è AB = 6√3,      AC = 12cm ªÀÄvÀÄÛ  BC = 6cm  DzÀgÉ, B AiÀÄÄ 

A)    120°                    B)  60°                         C)   90°                        D)   45° 
 

11) ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ 2a ªÀiÁ£ÀUÀ½gÀÄªÀ ¸ÀªÀÄ¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JvÀÛgÀªÀÅ  

A) √3 a  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ      B) √3   ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ         C) 3 √a   ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ      D) √2 a  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 

1 Mark Questions (VSA) 
 

12) xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹. 
13) ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹. 
14) ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ïÀ£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹. 
15) ¨ÁºÀÄUÀ¼À ¸ÀASÉå MAzÉÃ EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ §ºÀÄ s̈ÀÄdUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À DUÀ¨ÉÃPÁzÀgÉ EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ 

¤§AzsÀ£ÉUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
16) xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄzÀ «¯ÉÆÃªÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹. 

17) JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ 4 ∶ 9 DzÀgÉ, CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥ÀªÁzÀ ªÀÄzsÀågÉÃSÉUÀ¼À 
C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                                                                    

GvÀÛgÀ 1)D 2)A 3)B 4)B 5)C 6)C 7)D 8)B 9) D 10)C 11) A 

 

12)  wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢ À̧ÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁV   
     J¼ÉzÀ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄvÀÛzÉ 
 

13)  MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è, «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ 
     À̧ªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

14)  MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ°è CvÀåAvÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À  ªÀUÀðUÀ¼À ªÉÆvÀÛPÉÌ 
     À̧ªÀÄ£ÁzÀgÉ, D JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ ®A§PÉÆÃ£À K¥ÀðqÀÄvÀÛzÉ. 
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15)  §ºÀÄ s̈ÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ À̧ªÀÄ ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°ègÀ¨ÉÃPÀÄ. 
 

16)   wæ¨sÀÄdzÀ AiÀiÁªÀÅzÁzÀgÀÆ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß À̧ªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV À̧ÄªÀ gÉÃSÉAiÀÄÄ CzÀgÀ ªÀÄÆgÀ£ÉÃ    
     ¨ÁºÀÄ«UÉ À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ. 
 

17)  2 ∶ 3 
 

 

2 Marks Questions (SA) 

18) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è 𝐃𝐄 ǁ 𝐁𝐂 DzÀgÉ EC AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : ∆ABC AiÀÄ°è DE ǁ BC    

AD = 1.5cm,    DB = 3cm  ªÀÄvÀÄÛ AE = 1cm  

 AD

DB
=

AE

EC
      ( xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

 1.5

3
=

1

EC
 

 15

30
=

1

EC
      

 1

2
 =  

1

EC
 

EC = 2cm 

19) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è DE ǁ BC DzÀgÉ AD AiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 

20) ∆ABC AiÀÄ°è DE ǁ BC , AD = x + 1,   DB = x − 1,   

AE = x + 3  ªÀÄvÀÄÛ EC = x DzÀgÉ x ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 

 

21) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è AQ ⊥ AB,   PB ⊥ AB,     AD = 20 cm,   

 BD = 12 cm  ªÀÄvÀÄÛ PB = 18 cm  DzÀgÉ AQ GzÀÝ 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

22) avÀæzÀ°è 
PS

SQ
=

PT

TR
 ªÀÄvÀÄÛ PST = PRQ DzÀgÉ ∆PQR  

MAzÀÄ  ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

23)   6m JvÀÛgÀzÀ £ÉÃgÀªÁzÀ PÀA§ªÀÅ £É®zÀ ªÉÄÃ¯É 4m  GzÀÝzÀ £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. CzÉÃ 
¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è MAzÀÄ PÀlÖqÀªÀÅ 28m GzÀÝ £ÉgÀ¼À£ÀÄß GAlÄªÀiÁqÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ D PÀlÖqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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24) ∆𝐀𝐁𝐂 ~ ∆𝐃𝐄𝐅 ªÀÄvÀÄÛ CªÀÅUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 𝟔𝟒𝐜𝐦𝟐 ªÀÄvÀÄÛ 𝟏𝟐𝟏𝐜𝐦𝟐 UÀ¼ÁVzÀÄÝ, 𝐄𝐅 =

𝟏𝟓. 𝟒𝐜𝐦 DzÀgÉ BC AiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : ∆ABC ~ ∆DEF 

ವಿ( ABC  )

ವಿ( DEF)
= (

BC 

EF  
)

2

  ( ∵«¹ÛÃtðUÀ¼À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ) 

64

121
= (

BC 

15.4  
)

2

 

(
8 

11  
)

2

= (
BC 

15.4  
)

2

 

8

11
=

BC

15.4
 

11 × BC = 15.4 × 8   

BC =
15.4×8

11
 

BC = 1.4 × 8 = 11.2cm 

25) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è DE ǁ BC ªÀÄvÀÄÛ AD : DB = 5:4 DzÀgÉ, ∆ADE 

ªÀÄvÀÄÛ ∆ABC UÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

26) ABCD vÁæ¦dåzÀ°è AB ǁ CD DVzÉ. AC ªÀÄvÀÄÛ BD PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ O ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄwÛªÉ. 

AB = 2 CD DzÀgÉ ∆𝐀𝐎𝐁 ªÀÄvÀÄÛ ∆𝐂𝐎𝐃 UÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : ABCD  vÁæ¦dåzÀ°è AB ǁ DC 
PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ O  ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹ªÉ.       

 AB = 2 CD      AB

CD
 =

 2 

1
  ----> (1) 

 AOB  ªÀÄvÀÄÛ  COD UÀ¼À°è                        

A =C        [¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ] 

B =D        [¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ] 

 AOB ~   COD  [ PÉÆÃ-PÉÆÃ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt ] 

ವಿ( AOB  )

ವಿ( COD)
 = (

AB 

CD  
) 

2
[ «¹ÛÃtðUÀ¼À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ] 

ವಿ( AOB  )

ವಿ( COD)
 = (

2 

1 
) 

2
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ವಿ( AOB  )

ವಿ( COD)
 = 

 4 

1
 

27)  ABCD vÁæ¦dåzÀ°è AB ǁ DC DVzÉ. AC ªÀÄvÀÄÛ BD PÀtðUÀ¼ÀÄ 

¥ÀgÀ¸ÀàgÀ O ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¸ÀÄwÛªÉ. ºÁUÁzÀgÉ 
OA

OC
=

OB

OD
 

JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 
 

28)  ∆ABC AiÀÄ°è ADC = BAC DUÀÄªÀAvÉ D AiÀÄÄ  

BC ¨ÁºÀÄ«£À ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄªÁVzÉ.  
CA2 = CB. CD JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

4 or 5 Marks Questions (LA-2 / LA-3) 

 

29) xÉÃ¯ïì ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ (ªÀÄÆ® ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀvÉAiÀÄ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) ªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹, ¸Á¢ü¹. 
 

wæ¨sÀÄdzÀ JgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß JgÀqÀÄ «©ü£Àß ©AzÀÄUÀ¼À°è bÉÃ¢¸ÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¨ÁºÀÄ«UÉ 
¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV J¼ÉzÀ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄÄ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ. 

         
 
 
 
 
 
 
 
 
 

zÀvÀÛ: ∆ABC AiÀÄ°è DE ǁ BC. 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: 
AD

DB
=

AE

EC
 

gÀZÀ£É: DM ⊥ AC ªÀÄvÀÄÛ EN ⊥ AB J¼É¢zÉ. 

BE ªÀÄvÀÄÛ CD UÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÉ. 

¸ÁzsÀ£É: 

ವಿ(∆ADE)

ವಿ(∆BDE)
 = 

 1 

2
 × AD × EN  

 1 

2
 × DB × EN  

       (∵  ∆ zÀ «¹ÛÃtð =  1 

2
× ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ ) 

 

ವಿ(∆ADE)

ವಿ(∆BDE)
 = 

AD  

DB  
 ----------> (1) 

 

ವಿ(∆ADE)

ವಿ(∆CED)
 = 

 1 

2
 × AE × DM  

 1 

2
 × EC × DM  

       ( ∵ ∆ zÀ «¹ÛÃtð =  1 

2
× ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ ) 
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ವಿ(∆ADE)

ವಿ(∆CED)
 = 

AE  

EC  
 ----------> (2) 

 

DzÀgÉ ∆BDE ªÀÄvÀÄÛ ∆CED UÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¥ÁzÀ DE ªÀÄvÀÄÛ DE ǁ BC gÉÃSÉUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ EªÉ. 

∴ ವಿ(∆BDE) = ವಿ(∆CED) ----------> (3) 
 

∴ ¸À(1), ¸À(2) ªÀÄvÀÄÛ ¸À(3) jAzÀ 

 
AD

DB
=

AE

EC
 

 

∴ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ¸Á¢ü¹zÉ. 
 

30)   ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ : 
JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄgÀÆ¥À wæ¨sÀÄdUÀ¼À «¹ÛÃtðUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ CªÀÅUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À 
C£ÀÄ¥ÁvÀPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 
 
 
 
 
 

 

zÀvÀÛ: ∆ABC ~∆PQR 

CAzÀgÉ 
AB

PQ
=

BC

QR
=

AC

PR
 

 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: 
 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 = (

AB

 PQ  
)

2
= (

BC

 QR  
)

2
= (

AC

 PR  
)

2
 

gÀZÀ£É: AM ⊥ BC ªÀÄvÀÄÛ PN ⊥ QR J¼É¢zÉ. 

¸ÁzsÀ£É: 
 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 =   

 1 
 2

 × BC × AM   
 1 
2

 × QR × PN   
   (∵  ∆ zÀ «¹ÛÃtð =  1 

2
× ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ ) 

 

 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 =   

 BC × AM   

QR × PN   
 ----------> (1) 

 

∆ABM ªÀÄvÀÄÛ ∆PQN UÀ¼À°è 

B = Q                          (∵ ∆ABC ~∆PQR) 

M = N = 90°                   (∵ gÀZÀ£É) 

∴ ∆ABM ~ ∆PQN                  (∵ PÉÆÃ. PÉÆÃ. ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀvÉAiÀÄ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

DzÀÝjAzÀ 
AM

PN
=

AB

PQ
  --------> (2) 
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DzÀgÉ 
AB

PQ
=

BC

QR
=

AC

PR
 ------> (3)          (∵ zÀvÀÛ) 

 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 =  

AB

PQ
× 

AB

PQ
                            (∵ ¸À(2) ªÀÄvÀÄÛ ¸À(3) £ÀÄß ¸À(1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÉ) 

 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 =  (

AB

 PQ  
)

2
 

FUÀ À̧.(3) jAzÀ 
 ವಿ(∆ABC) 

ವಿ(∆PQR)
 =  (

AB

 PQ  
)

2
= (

BC

 QR  
)

2
= (

AC

 PR  
)

2
 

∴ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ¸Á¢ü¹zÉ. 

31)   ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï£À ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄªÀ£ÀÄß ¤gÀÆ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ¸Á¢ü¹. 
 

“MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ°è, «PÀtðzÀ ªÉÄÃ°£À ªÀUÀðªÀÅ G½zÉgÀqÀÄ ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À 
ªÉÆvÀÛPÉÌ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ” 

         
 
 
 
 
 
 
 

zÀvÀÛ: ∆ABC AiÀÄÄ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ªÀÄvÀÄÛ  B = 90° 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: AC2 =  AB2 + BC2 

gÀZÀ£É: BD ⊥ AC gÀa¹ 

¸ÁzsÀ£É: ∆ADB ªÀÄvÀÄÛ ∆ABC UÀ¼À°è 

D = B = 90°            (∵ zÀvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ gÀZÀ£É) 

A =  A                 (∵ G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À) 

∆ADB ~ ∆ABC             (∵ PÉÆÃ. PÉÆÃ. PÉÆÃ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 

∴ 
AD

AB
=

AB

AC
              (∵ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ) 

AC. AD =  AB2 ------> (1) 

EzÉÃ jÃw ∆BDC ªÀÄvÀÄÛ ∆ABC UÀ¼À°è 

D = B = 90°            (∵ zÀvÀÛ ªÀÄvÀÄÛ gÀZÀ£É) 

C =  C                 (∵ G¨sÀAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå PÉÆÃ£À) 

∆BDC ~ ∆ABC             (∵ PÉÆÃ. PÉÆÃ. PÉÆÃ ¤zsÁðgÀPÀ UÀÄt) 
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∴ 
DC

BC
=

BC

AC
              (∵ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁ£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°èªÉ) 

AC. DC =  BC2 ------> (2) 
 

AC . AD + AC. DC =  AB2 + BC2 [∵ ¸À. (1) ªÀÄvÀÄÛ ¸À. (2) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ] 

AC (AD + DC) =  AB2 + BC2 

AC × AC =  AB2 + BC2      (∵ avÀæ¢AzÀ AD + DC = AC ) 

AC 2 =  AB2 + BC2 

∴ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ¸Á¢ü¹zÉ. 

WÀlPÀ – 3 : JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÀÄ 
1 Mark Questions (MCQ) 

1) gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼ÁzÀ  𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0  ªÀÄvÀÄÛ 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0    
C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÁÝUÀ, PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¤§AzsÀ£É 

A)    𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
                          B)   

𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

C)    𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
                                  D)   𝑎1

𝑎2
≠  

𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

2) 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0  ªÀÄvÀÄÛ 𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0    F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ 

gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¥ÀàgÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹zÀgÉ, PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è ¸ÀjAiÀiÁzÀ ¤§AzsÀ£É 
 

A)    𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
                               B)   

𝑎1

𝑎2
=  

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 

C)    𝑎1

𝑎2
≠  

𝑏1

𝑏2
                                D)   𝑏1

𝑏2
≠

𝑐1

𝑐2
 

3) 𝑥 − 2𝑦 = 0  ªÀÄvÀÄÛ 3𝑥 + 4𝑦 − 20 = 0    F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄªÀ À̧gÀ¼À gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ, 

A)  À̧ªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄvÀÛªÉ.    B)  bÉÃ¢¸ÀÄvÀÛªÉ    C) LPÀåªÁUÀÄvÀÛªÉ.    D) bÉÃ¢¸ÀÄªÀÅ¢®è. 

4) 2𝑥 + 3𝑦 − 9 = 0  ªÀÄvÀÄÛ 4𝑥 + 6𝑦 − 18 = 0    F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÉ, 
A)  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀ«®è.                        B)  C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«zÉ. 

C)  PÉÃªÀ® JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ                     D)  C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ. 

5) 𝑥 + 3𝑦 = 6  ªÀÄvÀÄÛ 2𝑥 − 3𝑦 = 12    F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À ¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ 
A)  𝑥 = 0,   𝑦 = 6                                 B)  𝑥 = 6,   𝑦 = −6 

C) 𝑥 = 6,   𝑦 = 0                                       D)  𝑥 = 0,   𝑦 = 0 
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6) 2𝑥 + 𝑦 = 3   ªÀÄvÀÄÛ  𝑦 = 𝑚𝑥 + 3 F JgÀqÀÆ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼À gÉÃSÉAiÀÄ£ÀÄß 
¥Àæw¤¢ü¹zÀgÉ, 𝑚 £À É̈¯ÉAiÀÄÄ 
A)  −3                       B)  −2                           C)  2                         D)  3 

7) 𝑥 = −𝑦   ªÀÄvÀÄÛ  𝑦 > 0 DzÀgÉ, PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀ ºÉÃ½PÉAiÀÄÄ vÀ¥ÁàVzÉ? 
A)  𝑥2𝑦 > 0              B)  𝑥 + 𝑦 = 0              C)  𝑥𝑦 < 0               D)  

 1 

𝑥
−  

 1 

𝑦
= 0 

8) 𝑥 + 5𝑦 = 7   ªÀÄvÀÄÛ  4𝑥 + 20𝑦 = −𝑘   F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ LPÀåªÁUÀÄªÀ 
¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¹zÀgÉ, 𝑘 £À É̈¯ÉAiÀÄÄ 
A)  −28                    B)  24                           C)  28                         D)  −24 

9) 𝑥 + 2𝑦 − 4 = 0   ªÀÄvÀÄÛ  2𝑥 + 4𝑦 − 12 = 0   F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 

¸ÀªÀiÁAvÀgÀ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÉUÀ¼À£ÀÄß ¥Àæw¤¢ü¸ÀÄvÀÛªÉ.  DzÀÝjAzÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ½UÉ 

A)  AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¥ÀjºÁgÀ«®è.                             B)  C£À£Àå ¥ÀjºÁgÀ«zÉ. 

C)  PÉÃªÀ® JgÀqÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ.                          D)  C¥Àj«ÄvÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¥ÀjºÁgÀUÀ½ªÉ. 

10) 𝑦 = 2𝑥 − 2   ªÀÄvÀÄÛ  𝑦 = 4𝑥 − 4   F ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À £ÀPÉëUÀ¼À bÉÃzÀ£À ©AzÀÄªÀÅ 

A)  (1, 0)                  B)  (−1, 0)                  C)  (0, 1)                     D)  (0, −1) 

1 Mark Questions (VSA) 
11) ªÀÄÆ® ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß §gÉ¬Äj. 

12) MAzÀÄ ZÀgÁPÀëgÀ«gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À §gÉ¬Äj. 

13) JgÀqÀÄ ZÀgÁPÀëgÀUÀ½gÀÄªÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ ¸ÁªÀiÁ£Àå gÀÆ¥À §gÉ¬Äj. 

GvÀÛgÀ 

1) A 2) C 3) B 4) D 5) C 6) B 7) D 

8) A 9) A 10) A 11)  (0, 0) 

12)  𝑎𝑥 + 𝑏 = 0 (E°è 𝑎 ≠  0 ªÀÄvÀÄÛ 𝑎, 𝑏  UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ) 

 13) 𝑎1𝑥 + 𝑏1𝑦 + 𝑐1 = 0    E°è 𝑎1, 𝑏1, 𝑐1, 𝑎2, 𝑏2, 𝑐2  UÀ¼ÀÄ ªÁ À̧ÛªÀ À̧ASÉåUÀ¼ÀÄ 

        𝑎2𝑥 + 𝑏2𝑦 + 𝑐2 = 0          ªÀÄvÀÄÛ      𝑎1
2 + 𝑏1

2
≠ 0 ,   𝑎2

2 + 𝑏2
2

≠ 0 

2 Marks Questions (SA)        
14) PÉ¼ÀV£ÀÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r¹. 

𝑥 + 𝑦 = 14 
𝑥 − 𝑦 = 4 
¥ÀjºÁgÀ : 
𝑥 +  𝑦 = 14            (1) 

𝑥 −  𝑦 =    4           (2) 

2𝑥    =    18           [¸À. (1) ªÀÄvÀÄÛ ¸À.(2) £ÀÄß PÀÆrzÉ.] 

𝑥    =   
18

2
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∴ 𝑥 = 9  ªÀÄvÀÄÛ 𝑥 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 

9 +  𝑦 = 14 
𝑦 = 14 − 9 
∴ 𝑦 = 5 
¥ÀjºÁgÀUÀ¼ÀÄ 𝑥 =  9 ªÀÄvÀÄÛ  𝑦 = 5 
¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À : 

zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À£ÀÄß DzÀ±ÀðgÀÆ¥ÀzÀ°è §gÉzÀÄ ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁrzÁUÀ, 

𝑥 + 𝑦 − 14 = 0 ----->(1)  ∴  𝑎1 = 1,           𝑏1 = 1,                𝑐1 = −14,   

𝑥 − 𝑦 − 4 = 0  ----->(2)  ∴  𝑎2 = 1,         𝑏2 = −1,             𝑐2 = −4 
 

15) PÉ¼ÀV£ÀÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrUÀ¼À£ÀÄß ©r¹. 
(i)  2𝑥 + 3𝑦 = 11        (ii) 𝑥 − 𝑦 = 26         (iii) 𝑥 + 𝑦 = 180 

           2𝑥 − 4𝑦 = −24          𝑥 − 3𝑦 =  0             𝑥 − 𝑦  =  18 
 

16) JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 26 ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ E£ÉÆßAzÀgÀ ªÀÄÆgÀgÀ¶ÖzÉ. D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ : D JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 𝑥 ªÀÄvÀÄÛ 𝑦 DVgÀ°. 
zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ 𝑥 − 𝑦 = 26   (1) 
ªÀÄvÀÄÛ     𝑥 = 3𝑦            (2) 
¸À.(2)£ÀÄß ¸À(1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ 
3𝑦 − 𝑦 = 26 
2𝑦 = 26 

𝑦 =   
26

2
 

𝑦    =   13  ªÀÄvÀÄÛ  𝑦 ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À«ÄÃPÀgÀt (2) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ, 
𝑥 = 3(13) = 39   ∴ D ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 39 ªÀÄvÀÄÛ 13 DVªÉ. 

17) JgÀqÀÄ ¥Àj¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À°è zÉÆqÀØ PÉÆÃ£ÀªÀÅ aPÀÌ PÉÆÃ£ÀQÌAvÀ 18 rVæ C¢üPÀªÁVzÉ. CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

18) QæPÉmï vÀAqÀªÉÇAzÀgÀ vÀgÀ¨ÉÃvÀÄUÁwðAiÀÄÄ 7 ¨ÁålÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 6 ZÉAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 3800PÉÌ 
PÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. ºÁUÀÆ 3 ¨ÁålÄUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ 5 ZÉAqÀÄUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 1750PÉÌ PÉÆ¼ÀÄîvÁÛgÉ. ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ 
¨Áåmï ªÀÄvÀÄÛ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ZÉAr£À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                                                               

19) MAzÀÄ ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀPÀÆÌ 2£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ, D ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄÄ 
9

11
 DUÀÄvÀÛzÉ. 

CzÉÃ CA±À ªÀÄvÀÄÛ bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀPÀÆÌ 3£ÀÄß ¸ÉÃj¹zÀgÉ CzÀÄ 
 5 

6
 DUÀÄvÀÛzÉ. D ©ü£ÀßgÁ²AiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

20) LzÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ eÉÃPÀ̈ ïgÀ ªÀAiÀÄ À̧Äì CªÀgÀ ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀgÀµÁÖUÀÄvÀÛzÉ. LzÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À 
»AzÉ eÉÃPÀ̈ ïgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì CªÀgÀ ªÀÄUÀ£À ªÀAiÀÄ¹ì£À K¼ÀgÀ¶ÖvÀÄÛ. CªÀj§âgÀ FV£À ªÀAiÀÄ À̧ÄìUÀ¼À£ÀÄß ¯ÉQÌ¹. 

 

21) LzÀÄ ªÀµÀðUÀ¼À »AzÉ £ÀÆjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ¸ÉÆÃ£ÀÄ«£À ªÀAiÀÄ¹ì£À ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀlÄÖ DVvÀÄÛ. ºÀvÀÄÛ ªÀµÀðUÀ¼À 
§½PÀ £ÀÆjAiÀÄ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì ¸ÉÆÃ£ÀÄ«£À ªÀAiÀÄ¹ì£À JgÀqÀÄ ¥ÀlÄÖ DUÀÄvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ, CªÀj§âgÀ FV£À 
ªÀAiÀÄ¸ÀÄìUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

22) PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ C£ÀAvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, k AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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2𝑥 − 3𝑦 = 7, 
(𝑘 + 1)𝑥 + (1 − 2𝑘)𝑦 = (5𝑘 − 4) 
 

¥ÀjºÁgÀ:- zÀvÀÛ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ (DzÀ±Àð gÀÆ¥ÀzÀ°è) 
2𝑥 − 3𝑦 − 7 = 0                    E°è 𝑎1 = 2,           𝑏1 = −3,           𝑐1 = −7,   

(𝑘 + 1)𝑥 + (1 − 2𝑘)𝑦 + (4 − 5𝑘) = 0 E°è 𝑎2 = 𝑘 + 1, 𝑏2 = 1 − 2𝑘, 𝑐2 = 4 − 5𝑘 

C¥Àj«ÄvÀ (C£ÀAvÀ) ¥ÀjºÁgÀUÀ½zÀÝgÉ, 
𝑎1

𝑎2
=

𝑏1

𝑏2
=

𝑐1

𝑐2
 

2

𝑘 + 1
=

−3

1 − 2𝑘
=

−7

4 − 5𝑘
 

2

𝑘+1
=

−3

1−2𝑘
                  ªÀÄvÀÄÛ     

−3

1−2𝑘
=

−7

4−5𝑘
 

2 − 4𝑘 = −3𝑘 − 3            ªÀÄvÀÄÛ    −12 + 15𝑘 = −7 + 14𝑘 
2 + 3 = 4𝑘 − 3𝑘              ªÀÄvÀÄÛ     15𝑘 − 14𝑘 = 12 − 7 
𝑘 = 5                        ªÀÄvÀÄÛ      𝑘 = 5 

23) PÉÆnÖgÀÄªÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄÄ C£ÀAvÀ ¥ÀjºÁgÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÀÝgÉ, k AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
𝑘𝑥 + 3𝑦 − (𝑘 − 3) = 0 

12𝑥 + 𝑘𝑦 − 𝑘 = 0 
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4 Marks Questions (LA-2) 
 
24) £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹.                                               

𝒙 − 𝟐𝒚 = 𝟎 

𝟑𝒙 + 𝟒𝒚 = 𝟐𝟎 

      ¥ÀjºÁgÀ :   𝑥 − 2𝑦 = 0                        3𝑥 + 4𝑦 = 20 

 

 

 

 
                         

 

 

 

 

 

¸ÉÌÃ¯ï : X CPÀë : 1cm = 1ªÀiÁ£À   ªÀÄvÀÄÛ   Y CPÀë : 1cm = 1ªÀiÁ£À 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

25) £ÀPÉëAiÀÄ ªÀÄÆ®PÀ gÉÃSÁvÀäPÀ ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À eÉÆÃrAiÀÄ£ÀÄß ©r¹.    

 

                                            

  

 

 
 
 

 

 

𝑥 0 2 4 

𝑦 =   
 𝑥 

2
  0 1 2 

𝑥 0 4 -4 

𝑦 =   
 20 − 3𝑥 

4
  5 2 8 

(iv)  2𝑥 + 𝑦 − 6 = 0             

     2𝑥 − 𝑦 − 2 = 0 

(v)      𝑥 = 𝑦 − 6    

        𝑦 = 2 − 𝑥          

(vi)       𝑥 + 2𝑦 = 0 

        2𝑥 + 𝑦 + 6 = 0 

(i)   2𝑥 − 𝑦 = 2 

    4𝑥 − 𝑦 = 4 

(ii)       𝑥 + 3𝑦 = 6 

      2𝑥 − 3𝑦 = 12 

(iii)       𝑥 + 𝑦 = 5 

       2𝑥 − 𝑦 = 4 

(x)  3𝑥 + 2𝑦 = 0             

    2𝑥 − 𝑦 =  7 

(xi)     2𝑥 + 3𝑦 = −2    

        3𝑥 − 𝑦 = 8          

(xii)       𝑥 − 𝑦 = 4 

        2𝑥 + 𝑦 = 5 

(vii)  2𝑥 + 𝑦 = −7 

       𝑥 − 𝑦 = 1 

(viii)    𝑥 − 2𝑦 = 2    

         2𝑥 − 𝑦 = −2          

(ix)       𝑥 − 2𝑦 = 0 

        𝑥 + 2𝑦 = −8 
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5 Marks Questions (LA-3) 

26) 𝒙 − 𝒚 + 𝟏 = 𝟎  ªÀÄvÀÄÛ  𝟑𝒙 + 𝟐𝒚 − 𝟏𝟐 = 𝟎 ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À £ÀPÉëUÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. F gÉÃSÉUÀ¼ÀÄ   
    ªÀÄvÀÄÛ 𝒙 − CPÀë¢AzÀ GAmÁUÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß UÀÄwð¹ §gÉ¬Äj.    
    ºÁUÀÆ F wæPÉÆÃ¤ÃAiÀÄ ªÀ®AiÀÄªÀ£ÀÄß bÁAiÉÄUÉÆ½¹. 
 

¥ÀjºÁgÀ :   𝑥 − 𝑦 + 1 = 0                     3𝑥 + 2𝑦 − 12 = 0  

 

 

 

 
                         

 

 

 

 

 

¸ÉÌÃ¯ï : X CPÀë : 1cm = 1ªÀiÁ£À   ªÀÄvÀÄÛ   Y CPÀë : 1cm = 1ªÀiÁ£À 

 
 

WÀlPÀ – 4 :  ªÀÈvÀÛUÀ¼ÀÄ 
1 Mark Questions (MCQ) 

1) ªÀÈvÀÛ bÉÃzÀPÀzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À eÁåzÀ JgÀqÀÄ CAvÀå©AzÀÄUÀ¼ÀÄ LPÀåªÁzÁUÀ zÉÆgÉAiÀÄÄªÀÅzÉÃ 

A) bÉÃzÀPÀ B)    ¸Àà±ÀðPÀ C)  gÉÃSÁRAqÀ  D) ªÁå¸À 
 

2) ªÀÈvÀÛzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 

A) 2  B)   1  C) C£ÀAvÀ  D) 3 

𝑥 0 2 3 

𝑦 =   𝑥 + 1  1 3 4 

𝑥 0 2 4 

𝑦 =   
 12 − 3𝑥 

2
  6 3 0 
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3) ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß MAzÀÄ ©AzÀÄ«£À°è ªÀiÁvÀæ bÉÃ¢¸ÀÄªÀ gÉÃSÉ 

A) wædå  B)    ¸Àà±ÀðPÀ C) bÉÃzÀPÀ D) gÉÃSÁRAqÀ 

4) ªÀÈvÀÛzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ JgÀqÀÄ ¥ÀævÉåÃPÀ ©AzÀÄUÀ¼À ªÀÄÆ®PÀ ºÁzÀÄ ºÉÆÃUÀÄªÀ À̧gÀ¼ÀgÉÃSÉ 

A) ¸Àà±ÀðPÀ B)    ªÁå¸À C) bÉÃzÀPÀ      D) gÉÃSÁRAqÀ 

5) ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉAiÀÄ§ºÀÄzÁzÀ UÀjµÀ× ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 

A) 1  B)   3  C) 2  D) C£ÀAvÀ 

6) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è 5cm wædåªÀÅ¼îÀ ªÀÈvÀÛzÀ°è OX ®A§ªÁVzÉ.  
OX =3 cm DzÀgÉ PQ eÁå£À GzÀÝªÀÅ 
A)   5 cm   B)   4 cm  C)   8 cm  D)   10 cm 

 

 

7) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°è  PÉÆÃ£À AOP = 60° DzÀgÉ PÉÆÃ£À APO =     

 
A)   120° B)   90°  C)   60°   D)   30° 

 

8) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°èè PQ ªÀÄvÀÄÛ RS UÀ¼ÀÄ PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ 
eÁåUÀ¼ÀÄ. PQ = 6cm DzÀgÉ RS = 
A)   5 cm   B)   6 cm   C)    8 cm  D)   3 cm 

 

9) PQ ªÀÄvÀÄÛ PR JA§ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ªÀÈvÀÛPÉÌ avÀæzÀ°è 

vÉÆÃj¹gÀÄªÀAvÉ J¼É¢zÉ.  RPQ = 90° ªÀÄvÀÄÛ  PQ = 8cm  
DzÀgÉ ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 

A)   5 cm         B)   6 cm           C)    8 cm  D)   3 cm   

10) ¥ÀPÀÌzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ  PA ªÀÄvÀÄÛ PB 
UÀ¼ÀÄ  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. APB = 40° DzÀgÉ, AOB C¼ÀvÉAiÀÄÄ 

A)   90°           B)   50°             C)  140°             D)  150°   

 

11) ¥ÀPÀÌzÀ°è PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è BC AiÀÄÄ ªÁå¸ÀªÁVzÉ. ‘x’£À C¼ÀvÉAiÀÄÄ 

A)   90°               B)   50°                 C)  180°                 D)  160°   

12) 3cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 5cm zÀÆgÀzÀ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ 
J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ GzÀÝªÀÅ 

A)    4 cm           B)    3.5 cm          C)    4.5 cm            D)    5.5 cm 
 

13) ‘O’ PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 25cm zÀÆgÀzÀ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀzÀ 

GzÀÝªÀÅ 24cm DzÀgÉ, ªÀÈvÀÛzÀ wædåªÀÅ 
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A)    7 cm           B)    12 cm           C)    15 cm            D)    24.5 cm 

 

1 Mark Questions (VSA) 
 

14) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è POQ =  130°   DVgÀÄªÀAvÉ,  
O PÉÃAzÀæªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ TP ªÀÄvÀÄÛ TQ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÁVªÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ PTQ zÀ C¼ÀvÉ JµÀÄÖ? 

 
 

15)  PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉ¸Àj¹.  
 

 
 
 
 

 
GvÀÛgÀ 1) B 2) B 3) B 4) C 5) C 

6) C 7) D 8) B 9) C 10) C 11) A 

12) A 13) A  14) PTQ = 50°  15) PQ ªÀÄvÀÄÛ   AB 
 

 

3 Marks Questions (SA) 

 

16) ¥ÀPÀÌzÀÀ avÀæzÀ°è  ªÀÈvÀÛªÀÅ  ABCD  ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ°è CAvÀ¸ÀÜªÁVzÉ.  

AB + CD = AD + BC JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¥ÀjºÁgÀ:- avÀæzÀ°è AP = AS  ----> (1) ( ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 
BP = BQ  ----> (2) ( ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

CQ = CR  ----> (3) ( ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

DR = DS  ----> (4) ( ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

LHS = AB + CD 

= (AP + BP)+(DR+CR) (avÀæ¢AzÀ) 

= (AS + BQ)+(DS+CQ) ( ªÉÄÃ°£À À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ½AzÀ ) 

= (AS + DS)+(BQ+CQ) 

= AD + BC 

= RHS 

3 Marks Questions (LA-1) 
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17) ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:- “ªÀÈvÀÛzÀ AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀªÀÅ, ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædåPÉÌ 
®A§ªÁVgÀÄvÀÛzÉ.” JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

 

 

 

 

zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ P ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è XY ¸Àà±ÀðPÀªÁVzÉ. 

P ¸Àà±Àð ©AzÀÄ«£À°è J¼ÉzÀ wædå OP DVzÉ. 
 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: OP ⊥ XY 
 

gÀZÀ£É: P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ XY ªÉÄÃ É̄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ©AzÀÄ Q UÀÄwð¹zÉ. 
OQ ¸ÉÃj¹zÉ. OQ gÉÃSÉAiÀÄÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß R ©AzÀÄ«£À°è bÉÃ¢¹zÉ. 
 

¸ÁzsÀ£É:  avÀæzÀ°è OQ > OR  ( ∵ avÀæ¢AzÀ ) 

DzÀgÉ OP = OR   ( ∵ MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ ) 

CAzÀgÉ OQ > wædå OP 

P AiÀÄ£ÀÄß ºÉÆgÀvÀÄ¥Àr¹ XY ªÉÄÃ°£À J¯Áè ©AzÀÄUÀ½UÀÆ EzÀÄ C£Àé¬Ä À̧ÄvÀÛzÉ. 

CAzÀgÉ O ©AzÀÄ«¤AzÀ XY ªÉÄÃ°£À EvÀgÉÃ J¯Áè ©AzÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀQÌAvÀ OP AiÀÄÄ PÀ¤µÀÖ 
GzÀÝªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ. 

∴ OP ⊥ XY 

∴ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ¸Á¢ü¹zÉ. 
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18) ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ:- “¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛzÉ” JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

zÀvÀÛ: O ªÀÈvÀÛPÉÃAzÀæ ªÀÄvÀÄÛ P ¨ÁºÀå©AzÀÄ,  

PQ ªÀÄvÀÄÛ PR UÀ¼ÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ P ¬ÄAzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. 

¸ÁzsÀ¤ÃAiÀÄ: PQ =  PR 

gÀZÀ£É: OP, OQ ªÀÄvÀÄÛ OR UÀ¼À£ÀÄß J¼É¬Äj. 

¸ÁzsÀ£É:  ∆OQP ªÀÄvÀÄÛ ∆ORP  UÀ¼À°è  

OQ = OR            (∵ MAzÉÃ ªÀÈvÀÛzÀ wædåUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ) 

OP = OP             (∵ ¸ÁªÀiÁ£Àå ¨ÁºÀÄ) 

∠Q = ∠R  =  90°     (∵ ¸Àà±ÀðPÀ ⊥ wædå ) 

∆OQP ≅ ∆ORP       (®A.«.¨Á ¹zÁÝAvÀ) 

PQ = PR             (¸ÀªÀð ¸ÀªÀÄ wæ¨sÀÄdUÀ¼À C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ) 
∴ ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ ¸Á¢ü¹zÉ. 

19) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è O PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ 

T ¬ÄAzÀ  TP ªÀÄvÀÄÛ TQ  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¢zÉ. 

PTQ = 2OPQ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

20) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è O ªÀÈvÀÛ PÉÃAzÀæ EgÀÄªÀ JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ 

ªÀÈvÀÛUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ  3cm ªÀÄvÀÄÛ 5cm DVªÉ. aPÀÌ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß  

¸Àà²ð¸ÀÄªÀAvÉ J¼ÉzÀ zÉÆqÀØ ªÀÈvÀÛzÀ eÁåzÀ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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21) PA ªÀÄvÀÄÛ  PB UÀ¼ÀÄ O PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ P 

©AzÀÄ«¤AzÀ J¼ÉzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ. ∠APB = 120° 

ºÁUÁzÀgÉ OP = 2AP JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  

( À̧Ä¼ÀÄºÀÄ : ∆OAP AiÀÄ°è cos60° =
AP

OP
 ) 

 
 

22) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è O PÉÃAzÀæ«gÀÄªÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ 

T ¬ÄAzÀ  TP ªÀÄvÀÄÛ TQ  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß J¼É¢zÉ. 

PTQ +POQ = 180° JAzÀÄ ¸Á¢ü¹.  
 

 

 

WÀlPÀ – 6 : gÀZÀ£ÉUÀ¼ÀÄ 
1 Marks Questions (SA) 

1) 𝟕. 𝟔𝐜𝐦 GzÀÝ«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß 𝟓: 𝟖 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹. 
JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : AB = 7.8cm     ªÀÄvÀÄÛ  AC ∶ BC =  5 ∶ 8 

 

 

 

 

 

 

2) 𝟖. 𝟓𝐜𝐦 GzÀÝ«gÀÄªÀ MAzÀÄ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. ªÀÄvÀÄÛ EzÀ£ÀÄß 3 : 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹. 
JgÀqÀÆ ¨sÁUÀUÀ¼À£ÀÄß C¼É¬Äj. 
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3) 𝟑𝐜𝐦 wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 𝟕𝐜𝐦 zÀÆgÀzÀ°è£À MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ JgÀqÀÄ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß  
gÀa¹,  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : wædå r = 3 cm 

OP = 7 cm 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

      ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ PQ = PR = 6.3 cm 

4) 3.5cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 7cm zÀÆgÀzÀ°è£À MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹,  ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

5) 2.5cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 8 cm zÀÆgÀzÀ°è£À MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

6) 5cm ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 9 cm zÀÆgÀzÀ°è£À MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

7) 3.5cm wædåªÀÅ¼Àî ªÀÈvÀÛPÉÌ ªÀÈvÀÛ¢AzÀ 4 cm zÀÆgÀzÀ°è£À MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

8) 3cm wædåªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ªÀÈvÀÛªÀ£ÀÄß J¼É¬Äj. EzÀgÀ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀÈ¢Þ¹. CzÀgÀ ªÉÄÃ¯É 

PÉÃAzÀæ¢AzÀ ¥Àæw ©AzÀÄªÀÅ 7cm zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ P ªÀÄvÀÄÛ Q ¨ÁºÀå ©AzÀÄUÀ½AzÀ  ªÀÈvÀÛPÉÌ JgÀqÀÄ 
¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À GzÀÝªÀ£ÀÄß C¼ÉzÀÄ §gÉ¬Äj. 

9) 2 cm ªÀÄvÀÄÛ 4 cm wædåUÀ½gÀÄªÀ JgÀqÀÄ KPÀPÉÃA¢æÃAiÀÄ ªÀÈvÀÛUÀ½UÉ PÉÃAzÀæ¢AzÀ 7cm zÀÆgÀzÀ°è£À 
MAzÀÄ ¨ÁºÀå ©AzÀÄ«¤AzÀ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
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10) 3 cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, À̧à±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 60o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 
(C¼ÀvÉ ¥ÀnÖ ªÀÄvÀÄÛ PÉÊªÁgÀ G¥ÀAiÉÆÃV¹) 

¥ÀjºÁgÀ : wædå r = 3cm,   ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À = 60o 

wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À = 180o - 60o = 120o       
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

¸Àà±ÀðPÀUÀ¼ÀÄ PQ  ªÀÄvÀÄÛ  PR 

11) 4 cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 120o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

12) 3.5 cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 60o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

13) 4 cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 90o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

14)  5 cm ªÁå¸ÀzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 120o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ ¸Àà±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

15) 5 cm wædåzÀ ªÀÈvÀÛPÉÌ, wædåUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À PÉÆÃ£À 45o EgÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ eÉÆvÉ À̧à±ÀðPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹ 

                                         3 / 4  Marks Questions (LA-1) 

16) AB = 4 cm,   AC = 5 cm   ªÀÄvÀÄÛ BC= 6 cm EgÀÄªÀAvÉ wæ s̈ÀÄd ABC gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ wæ¨sÀÄd ABC UÉ   
       ¸ÀªÀÄgÀÆ¥ÀªÁVgÀÄªÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  gÀa¸À¨ÉÃPÁzÀ F wæ¨sÀÄdzÀ ¥æÀwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ    
    ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ  ABC 

wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À   𝟐 

𝟑
 

gÀμÀÄÖ EgÀ¨ÉÃPÀÄ.AB = 4 cm 
AC = 5 cm 
BC = 6 cm 
 
 
 
 
 
 
 
 

∆A|BC| ~ ∆ABC 
 

A|B

AB
=

BC|

BC
=

A|C|

AC
=

2

3
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17) 6 cm, 7 cm  ªÀÄvÀÄÛ 9 cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ   ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÀ  2 

3
 

gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 
 

18) BC= 6 cm, AB = 5 cm  ªÀÄvÀÄÛ ABC = 60o EgÀÄªÀAvÉ ABC  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ∆ ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  4 

5
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

 

19) BC= 7cm, A = 45o  ªÀÄvÀÄÛ B = 105o EgÀÄªÀAvÉ ABC  wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ 

ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ∆ ABC AiÀÄ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  3 

4
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

 

20) ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝ 3 cm  ªÀÄvÀÄÛ 4 cm  EgÀÄªÀ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À 
wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹. £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÉÆzÀ® wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À 

¨ÁºÀÄUÀ¼À  3 

4
 gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

 

21) 5 cm, 6 cm  ªÀÄvÀÄÛ 7cm ¨ÁºÀÄUÀ½gÀÄªÀ MAzÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ   ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¥ÀæwAiÉÆAzÀÄ ¨ÁºÀÄªÀÅ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÀ  7 

5
 

gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 
 

22) ¥ÁzÀ 8 cm  ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 4 cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß gÀa¹.  £ÀAvÀgÀ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ 

wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß, CzÀgÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼ÀÄ ªÉÆzÀ®Ä gÀa¹zÀ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ C£ÀÄgÀÆ¥À ¨ÁºÀÄUÀ¼À  1
 1 

2
 

gÀ¶ÖgÀÄªÀAvÉ gÀa¹. 

WÀlPÀ – 7 :  ¤zÉðÃ±ÁAPÀ gÉÃSÁUÀtÂvÀ 
1 Mark Questions (MCQ) 

1) 𝑃(𝑥, 𝑦) ©AzÀÄ«¤AzÀ ªÀÄÆ®©AzÀÄ«VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ 

A) √𝑥2 + 𝑦2                 B) √𝑥 + 𝑦                     C) √𝑥 − 𝑦                   D)   √(𝑥2 + 𝑦2)2 
 

2) 𝑃(𝑥1,  𝑦1) ªÀÄvÀÄÛ  𝑄(𝑥2,  𝑦2) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 

A) √(𝑥2 + 𝑥1)2 − (𝑦2 + 𝑦1)2                       B) √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

C) (𝑥2 + 𝑥1)2 − (𝑦2 + 𝑦1)2                              D)  (𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 
 

3) (4, 6) ªÀÄvÀÄÛ (6, 8) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 

A)  √2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ             B) 2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ          C) 2√2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ           D) 4 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 

4) (0, 5) ªÀÄvÀÄÛ (−5, 0) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 

A)  5√2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ           B) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ         C) 2√5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ          D) √10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 

5) ªÀÄÆ® ©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (4, −3) ©AzÀÄ«£À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀÅ 
A) 1 ªÀiÁ£À                      B) 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ        C) 7ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ                  D) -1 ªÀiÁ£À 

6) P(−6, 8) ©AzÀÄ«¤AzÀ 𝑄(0, 0) ©AzÀÄ«UÉ EgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀÅ 

A)  2  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ                 B)  4  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ      C)  10  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ             D)  14  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
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7) ©AzÀÄ 𝑃(𝑥, 𝑦) AiÀÄÄ ªÀÄÆ® ©AzÀÄ«¤AzÀ 5 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀµÀÄÖ zÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ, ©AzÀÄ 𝑃 AiÀÄ 
¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 
A)  (−2, 3)           B)  (1, 2)            C)  (3, 3)           D)  (3, 4)  

8) ªÀÄÆ® ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 
 

A)  (1, 1)                          B)  (−1, 0)           C)  (0, 1)                       D)  (0, 0)  

9) (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (3, 𝑏) 

DzÀgÉ, 𝑏 ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A) 2                                   B) 4                         C) 5                               D) 10 
    

10) (−6, 5) ªÀÄvÀÄÛ (−2, 3) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ( 
 a 

3
,

4) DzÀgÉ, a ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A) −4                               B) −12                      C) 12                          D) −6 
 

11) A(−3, 𝑏) ªÀÄvÀÄÛ B(1, 𝑏 + 4) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀ AB AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À 

¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ( −1, 1) DzÀgÉ, b ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A) 1                                  B) −1                          C) 2                           D)  0 

12) x – CPÀë¢AzÀ A (3, 5)  ©AzÀÄ«VgÀÄªÀ ®A§ zÀÆgÀ 

A)  3 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ      B)   5  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ     C)  6  ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ      D)  8 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 

                  

1 Mark Questions (VSA) 
 

13) 𝑃(𝑥1, 𝑦1) ªÀÄvÀÄÛ 𝑄(𝑥2, 𝑦2) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
§gÉ¬Äj. 

14) (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 1) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

15) ªÀÄÆ® ©AzÀÄ ªÀÄvÀÄÛ (12, −5) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

16) (2, 3) ªÀÄvÀÄÛ (4, 7) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.                                                 

GvÀÛgÀ 1) A 2) B 3) C 4) A 5)B 6) C 7) D 8) D 9) C 

10) B 11) B 12) B 13) ( 
𝑥1+𝑥2

2
,

𝑦1+𝑦2

2
 ) 14) 2√2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ  

 

15) 13 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 
 

16) (3, 5) 

 

17) ªÀÄÆ®©AzÀÄ«¤AzÀ F PÉ¼ÀV£À ©AzÀÄUÀ½VgÀÄªÀ zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i)  (6, −8)          ii) (4, −3)       iii)  (5, −5)       iv) (12, −5)      v) (−6, 8)  
2 Marks Questions (SA) 

18) (𝟖, 𝟓) ªÀÄvÀÄÛ (𝟔, 𝟑) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj 

¥ÀjºÁgÀ : (𝑥1 , 𝑦1 ) = (8, 5)      (𝑥2 , 𝑦2 ) = (6, 3) 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (𝑥, 𝑦 ) = (
𝑥1 + 𝑥2 

2
,

𝑦1 + 𝑦2 

2
) 
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(𝑥, 𝑦 ) = (
8 + 6

2
,
5 + 3

2
) 

(𝑥, 𝑦 ) = (
 14 

2
,

 8 

2
)      ∴  (𝑥, 𝑦 ) = (7, 4) 

19) F PÉ¼ÀV£À eÉÆÃr ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉðÃ±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj.  i) (8, 3)  (8, −7)            ii) (6, 5)  (4, 4)               iii) (2, 0)  (0, 3) 

              iv) (2, 8)   (6, 8)           v) (4, 6)  (6, −3) 

20) PÁnÃð¶AiÀÄ£ï À̧ªÀÄvÀ®zÀ°è 𝐏(𝒙𝟏 , 𝒚𝟏 ) ªÀÄvÀÄÛ 𝐐(𝒙𝟐 , 𝒚𝟐 ) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ 
¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß ªÀÅåvÀàwÛ¹. 
¥ÀjºÁgÀ: zÀvÀÛ ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ P(𝑥1 , 𝑦1 ) ªÀÄvÀÄÛ Q(𝑥2 , 𝑦2 ) 
avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ PR ªÀÄvÀÄÛ QS ®A§UÀ¼À£ÀÄß X − CPÀëPÉÌ J¼É¢zÉ.  
OR = 𝑥1   ,   OS = 𝑥2  

RS = PT =  𝑥2 − 𝑥1  

RP = ST = 𝑦1   ,   QS = 𝑦2  

TQ =  𝑦2 − 𝑦1  

avÀæzÀ°è PT⊥QS DVzÉ. 

∆PTQ zÀ°è PQ2 = PT2 + TQ2 

(∵¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

PQ2 = (𝑥2 − 𝑥1 )
2 + (𝑦2 −  𝑦1 )

2  
 

∴ PQ = √(𝑥2 −  𝑥1 )2 + (𝑦2 − 𝑦1 )2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

 

21) (𝟎, 𝟎) ªÀÄvÀÄÛ (𝟑𝟔, 𝟏𝟓) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : (𝑥1 , 𝑦1 ) = (0, 0)        (𝑥2 , 𝑦2 ) = (36, 15) 

𝑑 = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2 

𝑑 = √(36 − 0)2 + (15 − 0)2 

𝑑 = √(36)2 + (15)2 

𝑑 = √1296 + 225 

𝑑 = √1521 

𝑑 = 39 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

22) (−5, −7) ªÀÄvÀÄÛ (−1, 3) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

23) (a, b) ªÀÄvÀÄÛ (−a, −b) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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24) F PÉ¼ÀV£À eÉÆÃr ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
i) (6, 4) & (3, 1)     ii) (8, 6) & (3, 1)    iii) (6, 4) & (3, 1) 

iv) (1, 7) & (4, 2)      v) (−1, −1) & (−4,4) 
25) P(2, −3) ªÀÄvÀÄÛ Q(10, y) ©AzÀÄUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀ 10 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÁzÀgÉ y ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

26) (𝟕, 𝟔) ªÀÄvÀÄÛ (−𝟑, 𝟒) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ x –CPÀëzÀ AiÀiÁªÀ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- (7, 6) ªÀÄvÀÄÛ   (−3, 4) 

x – CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ (𝑥, 0) zÀvÀÛ ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èzÉ. 

(𝑥 − 7)2 + (0 − 6)2 = [(𝑥 − (−3)]2 + (0 − 4)2 
(𝑥 − 7)2 + 36 = (𝑥 + 3)2 + 16 
𝑥2 − 14𝑥 + 49 + 36 = 𝑥2 + 6𝑥 + 9 + 16 
85 − 25 = 20𝑥 
20𝑥 = 60      ∴ 𝑥 = 3 
x – CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄ (𝑥, 0) = (3, 0)  

27) (2, −5) ªÀÄvÀÄÛ (−2, 9) jAzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°ègÀÄªÀ x –CPÀëzÀ ªÉÄÃ°£À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
28) P(𝑥, 𝑦)  ©AzÀÄªÀÅ A(6, 2) ªÀÄvÀÄÛ B( −2, 6)  ©AzÀÄUÀ½AzÀ ¸ÀªÀiÁ£À zÀÆgÀzÀ°èzÀÝgÉ  𝑦 =  2𝑥    

JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
29) 𝐀(𝟔, 𝟏),   𝐁(𝟖, 𝟐), 𝐂(𝟗, 𝟒) ªÀÄvÀÄÛ 𝐃( 𝐩, 𝟑) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ C£ÀÄPÀæªÀÄ 

±ÀÈAUÀUÀ¼ÁzÀgÉ p AiÀÄ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ:- ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ZÀvÀÄ¨sÀÄðdzÀ PÀtðUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ C¢üð¸ÀÄvÀÛªÉ.  

AC AiÀÄ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = BD AiÀÄ 
ªÀÄzsÀå©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ 

∴ M(𝑥, 𝑦) = (
6 + 9

2
,
1 + 4

2
)

=  (
p + 8

2
,
3 + 2

2
) 

M(𝑥, 𝑦) = (
15

2
,
 5 

2
) =  (

p + 8

2
,
 5 

2
) 

p + 8

2
=

15

2
 

p + 8 = 15 

p = 15 − 8 = 7 
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3 Marks Questions (LA 1) 

30) F PÉ¼ÀV£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVgÀÄªÀ wæ¨sÀÄdªÀÅ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄd JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

𝐀(𝟓, −𝟐)    𝐁(𝟔, 𝟒) ªÀÄvÀÄÛ 𝐂(𝟕, −𝟐) 

¥ÀjºÁgÀ : d = √(𝑥2 − 𝑥1)2 + (𝑦2 − 𝑦1)2   

AB = √(6 − 5)2 + [4 − (−2)]2    

AB = √(1)2 + (6)2 

AB = √1 + 36 = √37 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

BC = √(6 − 7)2 + [4 − (−2)]2 

BC = √(−1)2 + (6)2 

BC = √1 + 36 = √37 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

AC = √(7 − 5)2 + [−2 − (−2)]2 

AC = √(2)2 + (−2 + 2)2 

AC = √4 + 0  = 2 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

∴ AB = BC = √37 ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 

DzÀÝjAzÀ zÀvÀÛ ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ¢é¨ÁºÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÁVªÉ. 

31) (3, 0) (6, 4) (−1, 3) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdzÀ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÉAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

32) (9, 0) (9, 6) (−9, 6) (−9, 0) DAiÀÄvÀzÀ ±ÀÈAUÀ©AzÀÄUÀ¼ÉAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

33) (𝟏𝟎, −𝟔)(𝟐, 𝟓)(−𝟏, 𝟑) ±ÀÈAUÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : 𝑥1 = 10,           𝑥2 = 2,           𝑥3 = −1, 

        𝑦1 = −6,           𝑦2 = 5,             𝑦3 = 3 

wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 
 1 

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

=  
 1 

 2
[10(5 − 3) + 2(3 − (−6) +  −1(−6 − 5)] 

= 
 1 

2
[10(2) + 2(9) + −1(−11)] 

= 
 1 

2
[20 + 18 + 11] 

= 
 1 

2
[49] 

= 
 49 

2
  =  24.5 ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ. 

34) F PÉ¼ÀV£À ±ÀÈAUÀ ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 



  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 41 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

i) (2, −2), (−2, 1), (5, 2)            ii) (2,   3), (−1, 0), (2, −4) 

iii) (−5, 7), (−4, −5) , (4, 5)              iv) (−5, −1), (3, −5) , (5, 2) 

v)  A(3, 8)   B(−4, 2), C(5, −1)           vi)  A(1, −1),   B(−4,   6), C(−3, −5) 

35) (−𝟑, 𝟏𝟐), (𝟕, 𝟔), (𝒙 , 𝟗) ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ 𝒙 £À ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : 𝑥1 = −3,      𝑥2 = 7,         𝑥3 = 𝑥, 

            𝑦1 = 12,       𝑦2 = 6,         𝑦3 = 9 

©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ, wæ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtð = 0 

∴ 
 1 

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] = 0 

 1 

2
[−3(6 − 9) + 7(9— 12) +  𝑥(12 − 6)] = 0 

 1 

2
[−3(−3) + 7(−3) + 𝑥(6)] = 0 

 1 

2
[9 − 21 + 6𝑥] = 0 

 1 

2
[−12 + 6𝑥] = 0 

−12 + 6𝑥 = 0 

6𝑥 = 12      ∴ 𝑥 = 2 

¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À : 

 

 

 

 

 

 

 

0 =
 1 

2
[{(−3)6 + 7(9) + 𝑥(12)} − {12(7) + 6(𝑥) + 9(−3)}] 

0 =
 1 

2
[{−18 + 63 + 12𝑥} − {84 + 6𝑥 − 27}] 

0 =
 1 

2
[{45 + 12𝑥} − {57 + 6𝑥}] 

0 =
 1 

2
[45 + 12𝑥— 57 − 6𝑥] 

0 =
 1 

2
[6𝑥 − 12] 

6𝑥 − 12 = 0 

∴ 𝑥 = 2 



  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 42 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

 

36) F PÉ¼ÀV£À ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÁVzÀÝgÉ, p £À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

i)  (3, 2), (4, p), (5, 3)  ii) (−3, 9), (2, p), (4, −5) 

37) (1, −1), (5, 2) ªÀÄvÀÄÛ (9, 5) F ©AzÀÄUÀ¼ÀÄ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÁUÀvÀªÉAzÀÄ zÀÆgÀzÀ ¸ÀÆvÀæ G¥ÀAiÉÆÃV¹ ¸Á¢ü¹. 

38) (−𝟓, 𝟏𝟏) ªÀÄvÀÄÛ (𝟒, −𝟕) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀ£ÀÄß DAvÀjPÀªÁV 𝟕: 𝟐 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄªÀ ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- (𝑥1 , 𝑦1 ) = (−5, 11),     (𝑥2 , 𝑦2 ) = (4, −7),  m1: m2 = 𝟕: 𝟐 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
m1𝑥2 + m2𝑥1

m1 +  m2
,

m1𝑦2 + m2𝑦1

m1 +  m2
) 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
7(4) + 2(−5)

7 + 2
,

7(−7) + 2(11)

7 + 2
) 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
28 − 10

9
,

−49 + 22

9
) 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (
18

9
,

−27

9
) 

𝑃(𝑥, 𝑦) = (2, −3) 
 

39) (8, 2) ªÀÄvÀÄÛ (-6, 9) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀÅ (2, 5) ©AzÀÄ«¤AzÀ AiÀiÁªÀ 
C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

40) (-3, -1) (-8, 9) ©AzÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¸ÉÃj¸ÀÄªÀ gÉÃSÁRAqÀªÀÅ (-6, a) ©AzÀÄ«¤AzÀ AiÀiÁªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è 
«¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ ºÁUÀÆ a AiÀÄ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

41) ªÀÄÆ® ©AzÀÄ O DVzÉ.  B( −6, 9 )  ªÀÄvÀÄÛ C ( 12, −3)  UÀ¼ÀÄ ∆ABC  AiÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼ÀÄ. P AiÀÄÄ OB 

AiÀÄ£ÀÄß 1 ∶ 2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è ºÁUÀÆ Q ©AzÀÄªÀÅ OC AiÀÄ£ÀÄß 1 ∶  2 C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¸ÀÄvÀÛzÉ, PQ =

 
 1 

3
BC  JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

  4 Marks Questions (LA 2) 

42) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è D, E, F UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB, BC, AC 

¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ, wæ¨sÀÄd DEF £À 
«¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ :- D, E, F UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB, BC, AC 
¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁVªÉ. 

D ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (
4 +2

2
,

4 +2

2
) = (3, 3) = (𝑥1 , 𝑦1 ) 

E ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (
4 +2

2
,

4 +6

2
) = (3, 5) = (𝑥2 , 𝑦2 ) 
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F ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ = (
2 +2

2
,

6 +2

2
) = (2, 4) = (𝑥3, 𝑦3) 

𝑥1 = 3,           𝑥2 = 3,           𝑥3 = 2 

𝑦1 = 3,          𝑦2 = 5,             𝑦3 = 4 

wæ¨sÀÄd DEF «¹ÛÃtð = 
 1 

2
[𝑥1(𝑦2 − 𝑦3) + 𝑥2(𝑦3 − 𝑦1) + 𝑥3(𝑦1 − 𝑦2)] 

= 
 1 

2
[3(5 − 4) + 3(4 − 3) + 2(3 − 5)] 

= 
 1 

2
[3(1) + 3(1) + 2(−2)] 

= 
 1 

2
[3 + 3 − 4] 

= 
 1 

2
[2] 

= 1ZÀzÀgÀ ªÀiÁ£À. 

5 Marks Questions (LA 3) 

43) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°è D(3, 3),   E(3, 5),    F(2, 4) UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB, BC, AC ¨ÁºÀÄUÀ¼À 

ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁzÀgÉ, wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ ±ÀÈAUÀUÀ¼À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼À£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

 

 

 

 

¥ÀjºÁgÀ :- D, E, F UÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV AB, BC, AC ¨ÁºÀÄUÀ¼À ªÀÄzsÀå©AzÀÄUÀ¼ÁVªÉ. 

D ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (3, 3)= (
𝑥1  + 𝑥2 

2
,

𝑦1  + 𝑦2 

2
)  

D ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (
 6 

2
,

 6 

2
)= (

𝑥1  + 𝑥2 

2
,

𝑦1  + 𝑦2 

2
)  

𝑥1  + 𝑥2 = 6  ----->(1)  ªÀÄvÀÄÛ 𝑦1  + 𝑦2 = 6  ----->(2)   

E ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (3, 5)= (
𝑥2  + 𝑥3 

2
,

𝑦2  + 𝑦3 

2
)  

E ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (
 6 

2
,

 10 

2
) = (

𝑥2  +𝑥3 

2
,

𝑦2  +𝑦3 

2
)  
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𝑥2  + 𝑥3 = 6  ----->(3)  ªÀÄvÀÄÛ 𝑦2  + 𝑦3 = 10  ----->(4)   

F ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (2, 4)= (
𝑥1  + 𝑥3

2
,

𝑦1  + 𝑦3 

2
)  

F ªÀÄzsÀå ©AzÀÄ«£À ¤zÉÃð±ÁAPÀUÀ¼ÀÄ (
 4 

2
,

 8 

2
) = (

𝑥1  + 𝑥3

2
,

𝑦1  + 𝑦3 

2
)   

𝑥1  + 𝑥3 = 4  ----->(5)  ªÀÄvÀÄÛ 𝑦1  + 𝑦3 = 8  ----->(6)   

¸À. (1), (3), (5) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ,               ¸À. (2), (4), (6) £ÀÄß PÀÆrzÁUÀ, 

2𝑥1  + 2𝑥2 + 2𝑥3 = 16                    2𝑦1  + 2𝑦2 + 2𝑦3 = 24      

𝑥1  + 𝑥2 + 𝑥3 = 8                           𝑦1  + 𝑦2 + 𝑦3 = 12      

∴ 𝑥1 = 8 − 6 = 2                            ∴ 𝑦1 = 12 − 10 = 2  

∴ 𝑥2 = 8 − 4 = 4                            ∴ 𝑦2 = 12 − 8 = 4 

∴ 𝑥3 = 8 − 6 = 2                            ∴ 𝑦3 = 12 − 6 = 6 

∴ A(𝑥1 , 𝑦1 ) = A(2, 2),    B(𝑥2 , 𝑦2 ) = B(4, 4),       C(𝑥3, 𝑦3) = C(2, 6) 

 

WÀlPÀ – 10 :  ªÀUÀð À̧«ÄÃPÀgÀtUÀ¼ÀÄ 
1 Mark Questions (MCQ) 

1) F PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÁVzÉ? 

A) 𝑥2 + 𝑥3 = 2      B) 𝑝(𝑝 − 3) = 0      C) 𝑥2 = 6 + 𝑥2 − 𝑥      D) 𝑥2 +
1

𝑥
= 5 

2) 𝑥2 + 1 = 101  F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è  𝑥   £À É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A)   ±1                    B)   ±10                     C)   ±11                             D)  ±√10 

3) 2𝑥2 − 5𝑥 − 1 = 0  F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A)   33                     B)   3                           C)   0                                   D)  35 

4) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀ 

A)   𝑏2 − 𝑎𝑐           B)  𝑏2 − 4𝑎𝑐             C)   √𝑏2 − 4𝑎𝑐                 D) 𝑏2 + 4𝑎𝑐 
 

5) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0   ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è   
 𝑏 

2
= √𝑎𝑐 DzÀgÉ, À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A) ¸ÀªÀÄ£ÁVªÉ           B) ©ü£ÀßªÁVªÉ     C) ¸ÀAPÀ®£ÀzÀ «¯ÉÆÃªÀÄUÀ¼ÁVªÉ           D) ªÀÅåvÀÌçªÀÄUÀ¼ÁVªÉ. 
 

6) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0   ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ°è   𝑎 = 𝑐 DzÀgÉ, À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A) ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ    B) É̈¸À ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ   C) IÄt ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ               D) ªÀÅåvÀÌçªÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ 
 

7) 𝑥2  =  49 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A)  7 ªÀÄvÀÄÛ -7            B) 24 ªÀÄvÀÄÛ 5            C) 8 ªÀÄvÀÄÛ -8              D) 7 ªÀÄvÀÄÛ 0 

8) 𝑥2 −  4 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
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A)  2 ªÀÄvÀÄÛ  0            B) 2 ªÀÄvÀÄÛ -2            C) 4 ªÀÄvÀÄÛ 5                 D) 1 ªÀÄvÀÄÛ -1 

9) 𝑥2 −  4𝑥 = 0 F ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 

A)  0 ªÀÄvÀÄÛ  2            B) −4 ªÀÄvÀÄÛ 0            C) −2 ªÀÄvÀÄÛ   0         D) 0 ªÀÄvÀÄÛ 4 

1 Mark Questions (VSA) 
10) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0  À̧«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ DVzÁÝUÀ, ±ÉÆÃzsÀPÀzÀ ¨É¯É JµÀÄÖ? 
11) 143 = 𝑡2 − 1 DzÀgÉ  𝑡 AiÀÄ£ÀÄß ©r¹. 
12) ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ DzÀ±Àð gÀÆ¥À §gÉ¬Äj. 

GvÀÛgÀ 
1) B 2) B 3) A 4) B 5) A 6) D 7) A 8) B 

9) D 10) 𝑏2 − 4𝑎𝑐  = 0 11) ±12 12) 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 ( E°è 𝑎 ≠ 0) 
 

2 Marks Questions (SA)  

13) 𝑥2  −  2𝑥  =  (−2)(3 –  𝑥)  ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÉÃ? JA§ÄzÀ£ÀÄß ¥ÀjÃQë¹.  

14) C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ 𝟐𝒙𝟐 − 𝒙 +
 𝟏 

𝟖
= 𝟎 ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- 2𝑥2 − 𝑥 +
 1 

8
= 0 

16𝑥2 − 8𝑥 + 1 = 0  ( ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 8jAzÀ UÀÄtÂ¹zÁUÀ )                                                               
16𝑥2 − 4𝑥 − 4𝑥 + 1 = 0 
4𝑥(4𝑥 − 1) − 1(4𝑥 − 1) = 0 
(4𝑥 − 1)(4𝑥 − 1) = 0 
4𝑥 − 1 = 0, 4𝑥 − 1 = 0 
4𝑥 = 1,     4𝑥 = 1 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 𝑥 =
 1 

 4 
 ,      𝑥 =

 1 

4
 

 

15) PÉ¼ÀV£À ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtUÀ¼À ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(𝑖) 16𝑥2 − 3𝑥 – 10 =  0   (𝑖𝑖)  2𝑥2 + 𝑥 – 6 =  0   (𝑖𝑖𝑖)  100𝑥2 − 20𝑥 + 1 = 0 

 

16) 𝟒𝒙𝟐 + 𝟒√𝟑𝒙 + 𝟑 = 𝟎 F ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ «zsÁ£À¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- 4𝑥2 + 4√3𝑥 + 3 = 0 EzÀÄ  a𝑥2 + b𝑥 + c = 0 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ. 

a = 4,    b = 4√3,       c = 3 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ  𝑥 =
−b±√b2−4ac

2a
 

𝑥 =
−(4√3) ± √(4√3)2 − 4(4)(3)

2(4)
 

𝑥 =
−4√3 ± √16 × 3 − 48

8
 

𝑥 =
−4√3 ± √48 − 48

8
 

ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ = +16𝑥2 , PÀqÉAiÀÄ ¥ÀzÀ = +1 

CªÀÅUÀ¼À UÀÄt®§Þ = 16𝑥2 = −4𝑥 × −4𝑥 

ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀ = − 8𝑥  = −4𝑥 − 4𝑥 
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𝑥 =
−4√3 ± 0

8
 

𝑥 =
−4√3

8
    CxÀªÁ  𝑥 =

−4√3

8
 

 

𝑥 = 
−√3

2
   CxÀªÁ 𝑥 = 

−√3

2
 

 

17) PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ¸ÀÆvÀæzÀ ¸ÀºÁAiÀÄ¢AzÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
(𝑖)  2𝑥2 + 𝑥 − 4 = 0          (𝑖𝑖) 2𝑥2 − 7𝑥 + 3 = 0    (𝑖𝑖𝑖)  2𝑥2 − 5𝑥 + 2 = 0   

(𝑖𝑣) 𝑥2 + 2𝑥 − 15 = 0      (𝑣) 𝑥2 − 11𝑥 + 30 = 0   (𝑣𝑖)   𝑥2 − 2𝑥 = 8   

(𝑣𝑖𝑖) 𝑥2 − 7𝑥 + 12 = 0    (𝑣𝑖𝑖𝑖) 𝑥2 − 4 = 3𝑥      (𝑖𝑥)  2𝑥2 − 2√2𝑥 = −1  

18) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟒√𝟑𝒙 + 𝟒 = 𝟎   ªÀUÀð ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 
¥ÀjºÁgÀ:- 3𝑥2 − 4√3𝑥 + 4 = 0 

a = 3,      b = − 4√3,         c = 4 
±ÉÆÃzsÀPÀ =  b2 − 4ac 

= (−4√3)2 − 4(3)(4) 
=  48 − 48 
=  0 
∴ b2 − 4ac = 0 
⇒ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ 

19) 𝟑𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 
 𝟏 

𝟑
 =  𝟎 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ±ÉÆÃzsÀPÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. EzÀjAzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀªÀ£ÀÄß 

«ªÉÃa¹. ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ½zÀÝgÉ CªÀÅUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- 3𝑥2 − 2𝑥 +  1 

3
 =  0 

a = 3,      b = − 2,         c =
 1 

3
 

 

±ÉÆÃzsÀPÀ =  b2 − 4ac 

= (−2)2 − 4(3) (
 1 

3
) 

=  4 − 4 
=  0 
∴ b2 − 4ac = 0 
⇒ ¸À«ÄÃPÀgÀtªÀÅ JgÀqÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ªÁ¸ÀÛªÀ ªÀÄÆ®UÀ¼À£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄvÀÛzÉ. 

DzÀÝjAzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
−𝑏 

2𝑎
=

−(−2) 

2(3)
    ªÀÄvÀÄÛ     −𝑏 

2𝑎
=

−(−2) 

2(3)
 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
2 

2(3)
    ªÀÄvÀÄÛ     2 

2(3)
 

∴ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ 
 1 

3
 ªÀÄvÀÄÛ  1 

3
 DVªÉ. 

20) 2𝑥2 −  3𝑥 +  5 =  0 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ  ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹. 
21) 𝑥2  −  6𝑥 +  3 =  0  ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ  ªÀÄÆ®UÀ¼À ¸Àé¨sÁªÀªÀ£ÀÄß «ªÉÃa¹. 

 

22) k £À AiÀiÁªÀ ¨É¯ÉUÉ 𝟐𝒙𝟐 + 𝐤𝒙 + 𝟑 = 𝟎   ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ? 
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¥ÀjºÁgÀ :  2𝑥2 + k𝑥 + 3 = 0                  a = 2 ,    b = k ,      c = 3 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ 𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

(k)2 − 4(2)(3) = 0 

k2 − 24 = 0 

k2 = 24 

√k2 = √4 × 6 = ±2√6 
 

23) k £À AiÀiÁªÀ ¨É̄ ÉUÉ k𝑥(𝑥 − 2) + 6 = 0   ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁVgÀÄvÀÛªÉ?   
 

24) 800m2 «¹ÛÃtðªÀÅ¼Àî MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À GzÀÝªÀÅ CzÀgÀ CUÀ®zÀ JgÀqÀgÀ¶ÖzÀÝgÉ,  GzÀÝ 
ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:- ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À  CUÀ® = 𝑥 «ÄÃ. DVgÀ° 
ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À GzÀÝ = 2𝑥 «ÄÃ. (zÀvÀÛ) 
ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À «¹ÛÃtð = GzÀÝ × CUÀ®  
(𝑥)(2𝑥) = 800 

2𝑥2 = 800 

𝑥2 =
800

2
= 400 

𝑥 = ±√400 = ±20 

ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À CUÀ® = 𝑥 = 20 m 

ªÀiÁ«£À vÉÆÃ¦£À GzÀÝ = 2𝑥 = 2 × 20 = 40 m 

25) MAzÀÄ DAiÀÄvÀzÀ ¥ÁzÀªÀÅ (𝒙 + 𝟓)𝐜𝐦 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ JvÀÛgÀ (𝒙 − 𝟓)𝐜𝐦 DVzÉ. DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð𝟓𝟔𝒄𝒎𝟐 
UÀ¼ÁzÀgÉ, DAiÀÄvÀzÀ DAiÀiÁªÀÄUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ:- DAiÀÄvÀzÀ ¥ÁzÀªÀÅ (𝑥 + 5)cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ (𝑥 − 5)cm DVzÉ. 

DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð= 56cm2 

(𝑥 + 5)(𝑥 − 5) = 56           (∵DAiÀÄvÀzÀ «¹ÛÃtð = ¥ÁzÀ × JvÀÛgÀ)  

 𝑥2 − 52 = 56                           CxÀªÁ     (GzÀÝ × CUÀ®) 

 𝑥2 − 25 = 56 
 𝑥2 = 56 + 25 
 𝑥2 = 81 
 𝑥2 =  92 
∴ 𝑥 = 9 
DAiÀÄvÀzÀ ¥ÁzÀ = (𝑥 + 5) = 9 + 5 = 14cm 

DAiÀÄvÀzÀ JvÀÛgÀ = (𝑥 − 5) = 9 − 5 = 4cm 

3 or 4 Marks Questions (LA-1/LA-2) 
 

26) PÁªÀå ªÀÄvÀÄÛ PÁwÃðPïgÀ ªÀAiÀÄ¸ÀÄì PÀæªÀÄªÁV 11 ªÀÄvÀÄÛ 14 ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ. EªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¹ì£À UÀÄt®§ÞªÀÅ 304 
DUÀ®Ä JµÀÄÖ ªÀµÀðUÀ¼ÀÄ ¨ÉÃPÁUÀ§ºÀÄzÀÄ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

¥ÀjºÁgÀ :- PÁªÀå¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 11 ªÀµÀð 
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PÁwÃðPï ªÀAiÀÄ¸ÀÄì 14 ªÀµÀð 
𝑥 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ PÁªÀå¼À ªÀAiÀÄ¸ÀÄì (11 + 𝑥) ªÀµÀð 
𝑥 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ PÁwÃðPï ªÀAiÀÄ¸ÀÄì  (14 + 𝑥) ªÀµÀð 
𝑥  ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ EªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¹ì£À UÀÄt®§ÞªÀÅ 304 DVgÀ°. 
zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ (11 + 𝑥)(14 + 𝑥) = 304 

11 × 14 + 11𝑥 + 14𝑥 + 𝑥2 = 304                 
154 + 25𝑥 + 𝑥2 − 304 = 0 
𝑥2 + 25𝑥 − 150 = 0                             
𝑥2 + 30𝑥 − 5𝑥 − 150 = 0 
(𝑥2 + 30𝑥) − (5𝑥 + 150) = 0 

𝑥(𝑥 + 30) − 5(𝑥 + 30) = 0 
𝑥 + 30 = 0  CxÀªÁ 𝑥 − 5 = 0 

∴ 𝑥 = −30 CxÀªÁ 𝑥 = 5 

CAzÀgÉ 5 ªÀµÀðUÀ¼À £ÀAvÀgÀ EªÀj§âgÀ ªÀAiÀÄ¹ì£À UÀÄt®§ÞªÀÅ 304 DUÀÄvÀÛzÉ. 
27) MAzÀÄ §vïðqÉÃ ¥ÁnðAiÀÄ°è PÉ®ªÀÅ ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ¨sÁUÀªÀ»¹zÁÝgÉ. D ¥ÁnðAiÀÄ°è ¥ÀæwÃ ªÀÄUÀÄªÀÇ, C°èzÀÝ J¯Áè 

ªÀÄPÀÌ½UÉ vÀ¯Á 2 V¥sïÖUÀ¼À£ÀÄß PÉÆqÀÄvÀÛzÉ. MlÄÖ V¥sïÖUÀ¼À ¸ÀASÉå 264 DzÀgÉ, D §vïðqÉÃ ¥ÁnðAiÀÄ°è 
¨sÁUÀªÀ»¹zÀÝ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ :- D §vïðqÉÃ ¥ÁnðAiÀÄ°è ¨sÁUÀªÀ»¹zÀÝ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå = 𝑥 DVgÀ°. 

MAzÀÄ ªÀÄUÀÄ V¥sïÖ PÉÆqÀÄªÁUÀ, V¥sïÖUÀ¼À£ÀÄß ¹éÃPÀj¸ÀÄªÀ ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå= 𝑥 − 1 

vÀ¯Á 2 gÀAvÉ (𝑥 − 1) ªÀÄPÀÌ½UÉ MAzÀÄ ªÀÄUÀÄ PÉÆqÀÄªÀ V¥sïÖUÀ¼À ¸ÀASÉå = 2(𝑥 − 1) 

𝑥 ªÀÄPÀÌ¼À §½ EgÀÄªÀ MlÄÖ V¥sïÖUÀ¼À ¸ÀASÉå = 𝑥 × 2 × (𝑥 − 1) 

zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ 𝑥 × 2 × (𝑥 − 1) = 264 

2𝑥2 − 2𝑥 − 264 = 0 
𝑥2 − 𝑥 − 132 = 0 ( ¥ÀæwÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß 2jAzÀ ¨sÁV¹zÁUÀ) 
 

𝑥2 − 12𝑥 + 11𝑥 − 132 = 0 
(𝑥2 − 12𝑥) + (11𝑥 − 132) = 0     
𝑥(𝑥 − 12) + 11(𝑥 − 12) = 0 
𝑥 − 12 = 0 CxÀªÁ   𝑥 + 11 = 0    

∴ 𝑥 = 12 CxÀªÁ 𝑥 = −11 (ªÀÄPÀÌ¼À ¸ÀASÉå IÄuÁvÀäPÀªÁVgÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è) 

∴§vïðqÉÃ ¥ÁnðAiÀÄ°è 12 ªÀÄPÀÌ¼ÀÄ ¨sÁUÀªÀ»¹zÀÝgÀÄ 

28) MAzÀÄ  JPïì¥Éæ¸ï  gÉÊ®Ä  ªÉÄÊ¸ÀÆgÀÄ  ªÀÄvÀÄÛ  ̈ ÉAUÀ¼ÀÆj£À  £ÀqÀÄ«£À  132km  zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀæ«Ä¸À®Ä ¥Áå¸ÉAdgï 
gÉÊ°VAvÀ 1 WÀAmÉ PÀrªÉÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÀÛzÉ (ªÀÄzsÀåAvÀgÀ ¤¯ÁÝtUÀ¼À°è  gÉÊ®Ä  ¤®ÄèªÀ  À̧ªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß  
¥ÀjUÀtÂ¹®è).  JPïì¥Éæ¸ï gÉÊ°£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀÅ ¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ°£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀQÌAvÀ 11 km/h ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, D 
JgÀqÀÆ gÉÊ®ÄUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

¥ÀjºÁgÀ:- ¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ°£À À̧gÁ¸Àj dªÀ = 𝑥 km/h  DVgÀ° 
JPïì¥Éæ̧ ï gÉÊ°£À À̧gÁ¸Àj dªÀ = (x + 11)km/h 

PÀæ«Ä À̧ÄªÀ zÀÆgÀ = 132 km 

30 × 5 = 150 

30 − 5 = 25 

12 × 11 = 132 

−12 + 11 = −1 
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¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ =
132

𝑥
  h 

JPïì¥Éæ¸ï gÉÊ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄ =
132

𝑥+11
 h 

EªÉgÀqÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄzÀ°è£À ªÀåvÁå¸À 1 WÀAmÉAiÀiÁzÁUÀ     

∴
132

𝑥
−

132

𝑥 + 11
= 1 

132(𝑥 +  11) –  132 𝑥 =  𝑥(𝑥 +  11) 

132𝑥 +  1452 –  132𝑥 = 𝑥2  +  11𝑥 

𝑥2 + 11𝑥 − 1452 = 0 
𝑥2 + 44𝑥 − 33𝑥 − 1452 = 0 
𝑥(𝑥 + 44) − 33(𝑥 + 44) = 0 
(𝑥 + 44)(𝑥 − 33) = 0 
𝑥 + 44 = 0,   𝑥 − 33 = 0 
𝑥 = −44,    𝑥 = 33 
ªÉÃUÀªÀÅ IÄtªÁUÀ®Ä ¸ÁzsÀå«®è. 

¥Áå¸ÉAdgï gÉÊ°£À ¸ÀgÁ¸Àj dªÀÀ = 33 km/h 

JPïì¥Éæ̧ ï gÉÊ°£À À̧gÁ¸Àj dªÀ = (33 + 11) = 44 km/h 

29) MAzÀÄ ªÉÆÃmÁgÀÄ zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀªÀÅ ¤±ÀÑ® ¤Ãj£À°è 18 km/h DVzÉ. D zÉÆÃtÂAiÀÄÄ ¥ÀæªÁºÀPÉÌ JzÀÄgÁV 24 

km zÀÆgÀ ZÀ°¸À®Ä, CzÀÄ ¥ÀæªÁºÀzÉÆqÀ£É ªÉÆzÀ°£À ¸ÁÜ£ÀPÉÌ »A¢gÀÄUÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄQÌAvÀ 1 WÀAmÉ 
ºÉZÁÑVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:- ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀÀ = 𝑥 km/h  DVgÀ° 
¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀÀ = (18 − 𝑥)km/h 

¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è zÉÆÃtÂAiÀÄ dªÀÀ = (18 + 𝑥)km/h 

¥ÀæªÁºÀzÀ «gÀÄzÀÞ ¢QÌ£À°è ¥ÀæAiÀiÁtzÀ PÁ® =
24

(18−𝑥)
  h ----->(1) 

¥ÀæªÁºÀzÀ ¢QÌ£À°è ¥ÀæAiÀiÁtzÀ PÁ® =
24

(18+𝑥)
  h       ----->(2) 

zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ, 

24

(18 − 𝑥)
−

24

(18 + 𝑥)
= 1 

24(18 + 𝑥) − 24(18 − 𝑥)

(18 + 𝑥)(18 − 𝑥)
= 1 

24×18 + 24𝑥 −24×18 +24𝑥

182  − 𝑥2  = 1 

48𝑥

182  − 𝑥2 = 1 

48𝑥 = 182  −  𝑥2 

 𝑥2 + 48𝑥 − 324 = 0 
 𝑥2 + 54𝑥 − 6𝑥 − 324 = 0 
𝑥(𝑥 + 54) − 6(𝑥 + 54) = 0 
(𝑥 + 54)(𝑥 − 6) = 0 

324 × 1 = 324 

324 = 54 × 6 

54 − 6 = 48 

44 × 33 = 1452 

44 − 33 = 11 
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𝑥 = −54   CxÀªÁ  𝑥 = 6   

∴ ¥ÀæªÁºÀzÀ dªÀÀ 6 km/h DVzÉ. 

30) gÀ«AiÀÄÄ PÉ®ªÀÅ ¥ÀÄ À̧ÛPÀUÀ¼À£ÀÄß gÀÆ. 60 PÉÌ PÉÆAqÀ£ÀÄ. CµÉÖÃ ºÀtPÉÌ CªÀ£ÀÄ E£ÀÆß 5 ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À£ÀÄß ºÉZÁÑV 
PÉÆArzÀÝgÉ ¥ÀæwÃ ¥ÀÄ À̧ÛPÀzÀ É̈¯É gÀÆ. 1 PÀrªÉÄAiÀiÁUÀÄwÛvÀÄÛ. gÀ«AiÀÄÄ PÉÆAqÀÄ PÉÆAqÀ ¥ÀÄ¸ÀÛPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 
ºÁUÀÆ ¥ÀæwÃ ¥ÀÄ À̧ÛPÀzÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

31) ¹ÜgÀ dªÀ¢AzÀ MAzÀÄ gÉÊ®Ä UÁrAiÀÄÄ 300km zÀÆgÀ ZÀ°¸ÀÄvÀÛzÉ. gÉÊ®Ä UÁrAiÀÄ dªÀ ¥Àæw UÀAmÉUÉ  

   10km gÀµÀÄÖ ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, F ¥ÀæAiÀiÁtPÉÌ 1 UÀAmÉ PÀrªÉÄ ¸ÀªÀÄAiÀÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîwÛvÀÄÛ. ºÁUÁzÀgÉ   
   gÉÊ®ÄUÁrAiÀÄ dªÀÀªÀ£ÀÄß  PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

32) JgÀqÀÄ £À°èUÀ¼ÀÄ MmÁÖV MAzÀÄ ¤Ãj£À mÁåAPÀ£ÀÄß 9 3 

 8
  WÀAmÉUÀ¼À°è vÀÄA©¸ÀÄvÀÛªÉ.  ºÉZÀÄÑ ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî £À°èAiÀÄÄ 

PÀrªÉÄ ªÁå¸ÀªÀÅ¼Àî £À°èVAvÀ 10 WÀAmÉ PÀrªÉÄ CªÀ¢üAiÀÄ°è ¥ÀævÉåÃPÀªÁV mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA©¸ÀÄvÀÛzÉ.  ºÁUÁzÀgÉ, 
¥Àæw £À°èAiÀÄÆ ¥ÀævÉåÃPÀªÁV mÁåAPÀ£ÀÄß vÀÄA©¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀ ¸ÀªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

33) JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðUÀ¼À ªÀåvÁå¸ÀªÀÅ 180 DVzÉ. aPÀÌ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÅ zÉÆqÀØ ¸ÀASÉåAiÀÄ JAlgÀ¶ÖzÀÝgÉ 
D JgÀqÀÄ ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

34) MAzÀÄ PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ¥ÀÆwðªÀiÁqÀ®Ä ±ÉéÃvÀ¼ÀÄ, CAQvÀ½VAvÀ 6 ¢£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀrªÉÄ vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîvÁÛ¼É. CzÉÃ 

PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ±ÉéÃvÀ ªÀÄvÀÄÛ CAQvÀ E§âgÀÆ MnÖUÉ Ȩ́Ãj 4 ¢£ÀUÀ¼À°è ªÀÄÄV¸ÀÄªÀgÀÄ. ºÁVzÀÝgÉ CAQvÀ M§â¼ÉÃ 
D PÉ®¸ÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄV¸À®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ ¢£ÀUÀ¼À À̧ASÉå JµÀÄÖ? 

35) M§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀ À̧ÄÛªÀ£ÀÄß gÀÆ. 24 PÉÌ ªÀiÁgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ PÉÆAqÀ ¨É̄ ÉAiÀÄµÉÖÃ ±ÉÃ. ¯Á¨sÀ 
UÀ½¸ÀÄªÀ£ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ D ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ ¨É̄ ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

36) M§â ªÁå¥ÁjAiÀÄÄ MAzÀÄ ªÀ À̧ÄÛªÀ£ÀÄß gÀÆ. 18.75 PÉÌ ªÀiÁgÀÄªÀÅzÀjAzÀ CzÀgÀ PÉÆAqÀ ¨É̄ ÉAiÀÄµÉÖÃ ±ÉÃ. £ÀµÀÖ 
C£ÀÄ s̈À«¹zÀ£ÀÄ. ºÁUÁzÀgÉ D ªÀ¸ÀÄÛ«£À PÉÆAqÀ É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

37) ̧ ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 80m ªÀÄvÀÄÛ «¹ÛÃtð 400m2 EgÀÄªÀ MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ GzÁå£ÀªÀ£ÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼À£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:- DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ CUÀ®UÀ¼ÀÄ 𝑙 ªÀÄvÀÄÛ 𝑏 DVgÀ°. 

¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ = 2(𝑙 + 𝑏) = 80 

𝑙 + 𝑏 =
80

2
= 40 

𝑏 = 40 − 𝑙 
«¹ÛÃtð 𝑙 × 𝑏 = 400 

𝑙(40 − 𝑙) = 400 
40𝑙 − 𝑙2 = 400 
𝑙2 − 40𝑙 + 400 = 0  
𝑙2 − 20𝑙 − 20𝑙 + 400 = 0  
𝑙(𝑙 − 20) − 20(𝑙 − 20) = 0  
(𝑙 − 20)(𝑙 − 20) = 0 
𝑙 = 20 CxÀªÁ 𝑙 = 20 

DAiÀÄvÀzÀ GzÀÝ 𝑙 = 20 m 

DAiÀÄvÀzÀ CUÀ® 𝑏 = 40 − 𝑙 = 40 − 20 = 20m 

38) MAzÀÄ DAiÀÄvÁPÁgÀzÀ ºÉÆ®zÀ PÀtðªÀÅ CzÀgÀ aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 60 m ºÉZÁÑVzÉ. CzÀgÀ zÉÆqÀØ ¨ÁºÀÄªÀÅ 
aPÀÌ ¨ÁºÀÄ«VAvÀ 30 m ºÉZÁÑVzÀÝgÉ, D ºÉÆ®zÀ ¨ÁºÀÄUÀ¼À GzÀÝUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

400 × 1 = 400 

400 = 20 × 20 

−20 − 20 = −40 
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39) MAzÀÄ wæ¨sÀÄdzÀ JvÀÛgÀªÀÅ CzÀgÀ ¥ÁzÀQÌAvÀ 6cm ºÉZÁÑVzÉ. wææ¨sÀÄdzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 108cm2 UÀ¼ÁzÀgÉ,  
CzÀgÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

40) (𝒂 − 𝒃)𝒙𝟐 + (𝒃 − 𝒄)𝒙 + (𝒄 − 𝒂) = 𝟎 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ 𝒃 + 𝒄 = 𝟐𝒂 
JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¥ÀjºÁgÀ:- (𝑎 − 𝑏)𝑥2 + (𝑏 − 𝑐)𝑥 + (𝑐 − 𝑎) = 0 £ÀÄß 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 UÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ 
𝑎 = (𝑎 − 𝑏),   𝑏 = (𝑏 − 𝑐),   𝑐 = (𝑐 − 𝑎) 
ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ DzÁUÀ,  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 
(𝑏 − 𝑐)2 − 4(𝑎 − 𝑏)(𝑐 − 𝑎) = 0 

𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 − 4(𝑐𝑎 − 𝑎2 − 𝑏𝑐 + 𝑎𝑏) = 0 

𝑏2 + 𝑐2 − 2𝑏𝑐 − 4𝑐𝑎 + 4𝑎2 + 4𝑏𝑐 − 4𝑎𝑏 = 0 

4𝑎2 + 𝑏2 + 𝑐2 − 4𝑎𝑏 + 2𝑏𝑐 − 4𝑐𝑎 = 0 

(−2𝑎)2 + 𝑏2 + 𝑐2 + 2(−2𝑎)𝑏 + 2𝑏𝑐 + 2𝑐(−2𝑎) = 0 

(−2𝑎 + 𝑏 + 𝑐)2 = 0 

−2𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 0 

∴ 𝑏 + 𝑐 = 2𝑎 

41) (𝟏 + 𝒎𝟐)𝒙𝟐 + 𝟐𝒎𝒄𝒙 + (𝒄𝟐 − 𝒂𝟐) = 𝟎 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ  
𝒄𝟐 = 𝒂𝟐(𝟏 + 𝒎𝟐) JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¥ÀjºÁgÀ:- (1 + 𝑚2)𝑥2 + 2𝑚𝑐𝑥 + (𝑐2 − 𝑎2) = 0  £ÀÄß 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 UÉ ºÉÆÃ°¹zÁUÀ 
𝑎 = (1 + 𝑚2),   𝑏 = 2𝑚𝑐,   𝑐 = (𝑐2 − 𝑎2) 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ DzÁUÀ,  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 

(2𝑚𝑐)2 − 4(1 + 𝑚2)(𝑐2 − 𝑎2) = 0 

4𝑚2𝑐2 − 4(𝑐2 − 𝑎2 + 𝑚2𝑐2 − 𝑚2𝑎2) = 0 

4𝑚2𝑐2 − 4𝑐2 + 4𝑎2 − 4𝑚2𝑐2 + 4𝑚2𝑎2 = 0 

4𝑎2(1 + 𝑚2) = 4𝑐2 

𝑎2(1 + 𝑚2) = 𝑐2 

∴ 𝑐2 = 𝑎2(1 + 𝑚2) 

42) (𝒄𝟐 − 𝒂𝒃)𝒙𝟐 − 𝟐(𝒂𝟐 − 𝒃𝒄)𝒙 + (𝒃𝟐 − 𝒂𝒄) = 𝟎 ªÀUÀð¸À«ÄÃPÀgÀtzÀ ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ£ÁzÀgÉ 𝒂 = 𝟎 
CxÀªÁ 𝒂𝟑 + 𝒃𝟑 + 𝒄𝟑 = 𝟑𝒂𝒃𝒄 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
¥ÀjºÁgÀ:- (𝑐2 − 𝑎𝑏)𝑥2 − 2(𝑎2 − 𝑏𝑐)𝑥 + (𝑏2 − 𝑎𝑐) = 0  £ÀÄß 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0 UÉ 
ºÉÆÃ°¹zÁUÀ 
𝑎 = (𝑐2 − 𝑎𝑏),   𝑏 = −2(𝑎2 − 𝑏𝑐),   𝑐 = (𝑏2 − 𝑎𝑐) 

ªÀÄÆ®UÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀÄ DzÁUÀ,  𝑏2 − 4𝑎𝑐 = 0 
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(−2(𝑎2 − 𝑏𝑐))
2

− 4(𝑐2 − 𝑎𝑏)(𝑏2 − 𝑎𝑐) = 0 

4(𝑎2 − 𝑏𝑐)2 − 4(𝑐2 − 𝑎𝑏)(𝑏2 − 𝑎𝑐) = 0 

(𝑎2 − 𝑏𝑐)2 − (𝑐2 − 𝑎𝑏)(𝑏2 − 𝑎𝑐) = 0 

𝑎4 + 𝑏2𝑐2 − 2𝑎2𝑏𝑐 − 𝑏2𝑐2 + 𝑎𝑐3 + 𝑎𝑏3−𝑎2𝑏𝑐 = 0 

𝑎4 + 𝑎𝑏3 + 𝑎𝑐3 − 3𝑎2𝑏𝑐 = 0 

𝑎(𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 − 3𝑎𝑏𝑐) = 0 

CAzÀgÉ 𝑎 = 0 CxÀªÁ 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 − 3𝑎𝑏𝑐 = 0 

∴ 𝑎 = 0 CxÀªÁ 𝑎3 + 𝑏3 + 𝑐3 = 3𝑎𝑏𝑐 
 

WÀlPÀ – 11 :  wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ ¥Àæ¸ÁÛªÀ£É 

1 Mark Questions (MCQ) 

1) tan A =
 4 

3
  DzÀgÉÀ  4 cot A zÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 
 1 

3
                    B) 

 3 

4
                 C) 4                  D) 3 

 

2) cos θ =
12

13
  DzÀgÉÀ  sec θ zÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 
13

12
                    B) 

12

25
                 C) 

5

13
                D) 

5

12
 

 

3) sin A =
 4 

5
  DzÀgÉÀ  cosec A zÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 
 4 

5
                    B) 

 5 

4
                  C) 

 3 

4
                D) 

 3 

5
 

 

4) √3 tan A = 1  DzÀgÉÀ  A ¨É¯ÉAiÀÄÄ 

A) 60°                 B) 30°               C) 45°              D) 90° 
 

5) tan2 60° AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) √3                  B)  
 1 

3
                C) 3                   D) 

1

√3
 

 

6) cosec2 45° AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 2                    B)  √2                C) 
 1 

2
                 D) 

 1 

√2
 

 

7) 1 + tan2 45° AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 0                    B)  2                    C) 3                 D) √2 

 

 

8) 1 − tan2 45° AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 0                    B)  2                    C) 3                  D) √2 
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9) 
tan  65°

cot  25°  EzÀgÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) √2                 B)  0                     C) 1                 D) 
1

√2
 

 

10) cos 48° − sin 42°  EzÀgÀ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 
 1 

2
                  B)  0                      C) 1                   D) 

 3 

2
 

 

11) sin 2A = 2sin A  JA§ÄzÀÄ A £À AiÀiÁªÀ ¨É̄ ÉUÉ À̧vÀåªÁVzÉ? 

A) 0°                B)  30°                  C) 45°              D) 60° 
 

12) 9 sec2A − 9 tan2 A AiÀÄ É̈¯ÉAiÀÄÄ 

A) 0                  B)  1                      C) 8                   D) 9 
 

13) PÉ¼ÀV£ÀªÀÅUÀ¼À°è cos A UÉ À̧ªÀÄ£ÁzÀÄzÀÄ 

A) 
1

cosec A
           B)  

1

sec A
             C) 

1

sin A
             D) 

1

cot A
 

 
 

14) (sin A + cos A)2 UÉ À̧ªÀÄ£ÁzÀÄzÀÄ 

A) sin2 A + cos2 A                          B)  1 − 2 sin A. cos A 

C) sin2 A − cos2 A                          D) 1 + 2 sin A. cos A 
 

1 Mark Questions (VSA) 

15) sin 𝑥 =  
 3 

5
  DzÀgÉ  3cosec 𝑥 £À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

16)  cot θ = 
 7 

8
  DzÀgÉ  cot2 θ ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

17) 2cos θ = 1  DzÀgÉ, ®WÀÄPÉÆÃ£À θ ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?          

18) √3 cot A = 1  DzÀgÉ, ®WÀÄPÉÆÃ£À A ¨É¯ÉAiÉÄÃ£ÀÄ?          

19) 
sin 18°

cos  72°
  EzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

20) cosec 31° − sec 59°  EzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

21) sin2 75° + cos2 75° AiÀÄ É̈¯É KµÀÄÖ? 

22) 
sin θ

cos (90°−θ)
+

cos θ

sin (90°−θ)
 EzÀgÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

23)   tan 𝑥 =  3cot 𝑥 DzÀgÉ tan2 𝑥 ¨É¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 GvÀÛgÀ 1) D 2) A 3) B 4) B 5) C 6) A 7) B 

8)A 9) C 10) B 11) A 12) D 13) B 14) D 15) 5 

16) 
 49 

64
 17) 60° 18) 60° 19) 1 20) 0 21) 1 22) 2 23) 3 

2 Marks Questions (SA) 
 

24) ∆𝐀𝐁𝐂 AiÀÄ°è  B = 90°, 𝐀𝐁 = 𝟐𝟒𝐜𝐦, 𝐁𝐂 = 𝟕𝐜𝐦 DzÀgÉ 𝐬𝐢𝐧𝐀 ªÀÄvÀÄÛ 𝐜𝐨𝐬𝐀 PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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¥ÀjºÁgÀ:  ∆ABC AiÀÄ°è  B = 90° 

AB = 24cm, BC = 7cm      

AC2= AB2 +  BC2 (∵ ¥ÉÊxÁUÉÆgÀ¸ï ¥ÀæªÉÄÃAiÀÄ) 

AC2= 576 +  49 

AC2= 625 

AC2= 252 

AC= 25cm 

sinA =
opp

hyp
=

7

25
 

cosA =
adj

hyp
=

24

25
 

25) cot θ =
 7 

8
   DzÀgÉ G½zÀ 5 wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

26) sin A  =
 3 

4
   DzÀgÉ G½zÀ 5 wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

27) sec θ  =
 13 

12
   DzÀgÉ G½zÀ 5 wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

28) 15 cot A = 8   DzÀgÉ, sin A ªÀÄvÀÄÛ sec A PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

29) 2 cos θ = 1  DzÀgÉ G½zÀ 5 wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

30) 2 sin θ = √3  DzÀgÉ G½zÀ 5 wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

31) 𝟑 𝐭𝐚𝐧𝐀 = √𝟑  DzÀgÉ 𝐬𝐢𝐧𝟑𝐀 ªÀÄvÀÄÛ 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀 PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: 3tanA = √3 

tanA =
√3

3
 

tanA =
√3

√3 × √3
  

tanA =
1

√3
 

 A = 30° 
sin3A = sin3(30° ) = sin90° = 1 

cos2A = cos 2 (30° ) = cos 60° = 
 1 

2
 

32) 13 sinA = 5 ªÀÄvÀÄÛ A ®WÀÄPÉÆÃ£ÀªÁVzÉ.  
5 sinA−2 cosA

tanA
    É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

33) A = 60°, B = 30° DzÀgÉ  cos(A + B) = cosA. cosB –  sinA. sinB JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

34) A = 60°, B = 30° DzÀgÉ tan(A − B)  =
tanA−tanB

1+tanA.tanB
   JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

35) B = 15° DzÀgÉ  4 sin2B. cos4B. sin6B = 1  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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36) 2cos2θ − 1 = cos2θ − sin2θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

3 Marks Questions (LA-1) 

37) 
𝟏−𝐜𝐨𝐬 𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
 = (𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝛉 − 𝐜𝐨𝐭 𝛉)𝟐JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: LHS =  
(1−cos θ)

(1+cos θ)
 

=  
(1−cos θ)(1−cos θ)

(1+cos θ)(1−cos θ)
         [CA±À, bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÆß (1 − cos θ)¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ. ] 

=  
(1−cos θ)2

1−cos2 θ
                                    [ ∵   1 −  cos2θ = (1 + cos θ)(1 − cos θ) ] 

=  
12+cos2θ−2(1)(cos θ) 

sin2 θ
                [ ∵   sin2θ = 1 −  cos2θ ] 

=  
1

sin2θ
+

cos2θ 

sin2θ
−

2 cos θ

sin2θ
 

= 
1

sin2θ
+

cos2θ 

sin2θ
−

2

sinθ
.
cos θ

sin θ
                       [∵   

cos2θ 

sin2θ
= cot2θ   ] 

=  cosec2θ + cot2θ − 2. cosec θ. cot θ               [ ∵   
1

sin2θ
= cosec2θ] 

= (cosec θ − cot θ)2           =    RHS 
 

38)   √𝐬𝐞𝐜𝟐 𝛉 + 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐 𝛉   = (𝐭𝐚𝐧 𝛉 + 𝐜𝐨𝐭 𝛉)  JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: LHS =  √sec2 θ + cosec2 θ 

=  √(1 + tan2θ) + (1 + cot2θ)
 

   [ ∵   1 + tan2θ =  sec2 θ,   1 + cot2θ = cosec2 θ] 

=  √tan2θ + cot2θ + 2
 

 

=  √tan2θ + cot2θ + 2 tan θ. cot θ
 

   [ ∵   tan θ. cot θ = 1] 

=  √(tan θ + cot θ)2 

= (tan θ + cotθ) = RHS 

39) 
𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉

𝟏+𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉
+  

𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉

𝟏+𝐜𝐨𝐭𝟐𝛉
    = 𝟏 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

¥ÀjºÁgÀ: LHS =  
tan2θ

1+tan2θ
+  

cot2θ

1+cot2θ
 

 

=
tan2θ

sec2θ
+  

cot2θ

cosec2θ
           [ ∵ 1 + tan2θ = sec2θ,   1 + cot2θ = cosec2θ] 

=
sin2θ

cos2θ
.

1

sec2θ
+  

cos2θ

sin2θ
.

1

cosec2θ
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=
sin2θ

cos2θ
. cos2θ +  

cos2θ

sin2θ
.  sin2θ       ( ∵

1

sec2θ
= cos2θ,

1

cosec2θ
= sin2θ ) 

 

= sin2θ   + cos2θ 
= 1 = RHS 

40) 
𝐬𝐞𝐜 𝛉 + 𝐭𝐚𝐧 𝛉

𝐬𝐞𝐜 𝛉 − 𝐭𝐚𝐧 𝛉
   = 𝟏 + 𝟐𝐭𝐚𝐧𝟐𝛉 + 𝟐𝐬𝐞𝐜 𝛉 . 𝐭𝐚𝐧 𝛉   JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ:  LHS =   
sec θ + tan θ

sec θ − tan θ
 

=  
sec θ + tan θ

sec θ − tan θ
 ×

sec θ + tan θ

sec θ + tan θ
   (CA±À, bÉÃzÀUÀ¼ÉgÀqÀ£ÀÆß sec θ + tan θ ¬ÄAzÀ UÀÄtÂ¹zÉ. ) 

=  
(sec θ +  tan θ)2

sec2 θ −  tan2 θ
 

=
sec2 θ +  tan2θ +  2 sec θ. tan θ

1 +  tan2θ – tan2θ
 

= 1 + tan2θ + tan2θ + 2 sec θ. tan θ      ( ∵ 1 + tan2θ = sec2θ ) 

= 1 + 2tan2θ + 2 sec θ. tan θ    = RHS 

 

41) 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟒𝐀 − 𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜𝟐𝐀 =  𝐜𝐨𝐭𝟒𝐀 + 𝐜𝐨𝐭𝟐𝐀 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: LHS =   cosec4A − cosec2A 

=   cosec2A(cosec2A − 1) 

= (1+cot2A) (1+cot2A − 1)                   (∵ cosec2A =  1 + cot2A) 

= (1+cot2A) (cot2A) 

= (cot2A +cot4A)  

= (cot4A +cot2A)  = RHS  
 

42) π = 180o ªÀÄvÀÄÛ  A =
 π 

6
  DzÀgÉ  

(1+cosA)(1−cosA)

(1−sinA)(1+sinA)
 = 

 1 

3
   JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

43) tan(A + B) = √3 ªÀÄvÀÄÛ  tan(A − B) =
1

√3
 DVzÉ. E°è  0o < (A + B) ≤ 90o ;  

DzÀgÉ A ªÀÄvÀÄÛ B PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

44) 
sinθ

1+cosθ
+

1+cosθ

sinθ
 = 2cosecθ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

45) (1 + cotθ − cosecθ)(1 + tanθ + secθ) = 2 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

4 Marks Questions (LA-2) 

46) 
𝐜𝐨𝐬 (𝟗𝟎°

−𝛉)

𝟏+𝐜𝐨𝐬 𝛉
+

𝐬𝐢𝐧 𝛉

𝟏−𝐬𝐢𝐧 (𝟗𝟎°−𝛉)
= 𝟐𝐜𝐨𝐬𝐞𝐜 𝛉 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 
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¥ÀjºÁgÀ: LHS =
cos (90°−θ)

1+cos θ
+

sin θ

1−sin (90°−θ)
   

=
sin θ

1+cos θ
+

sin θ

1−cos θ
        [∵ cos(90° − θ) = sin θ,      sin(90° − θ) = cos θ ]    

=
(1−cos θ)sin θ+(1+cos θ) sin θ

(1+cos θ)(1−cos θ)
  

=
sin θ − cos θsin θ+sin θ+cos θ sin θ

(1+cos θ)(1−cos θ)
  

=
2sin θ

1−cos2 θ
  

=
2sin θ

sin2 θ
                    [∵ 1 − cos2 θ = sin2 θ]      

=
2

sin θ
  

= 2cosec θ  = RHS          [∵ 
1

sin θ
= cosec θ]      

47) 
sin (90°−θ)

1+sin θ
+

cos θ

1−cos(90°−θ)
= 2sec θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

48) 
cos (90°−θ)

1+sin (90°−θ)
+

1+sin (90°−θ)

cos (90°−θ)
= 2cosec θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

49) 𝐬𝐢𝐧𝟔𝐀 + 𝐜𝐨𝐬𝟔𝐀 = 𝟏 − 𝟑𝐬𝐢𝐧𝟐𝐀 𝐜𝐨𝐬𝟐𝐀 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: LHS = sin6A + cos6A 

=(sin2A)3 + (cos2A)3                                          [ 𝑎3 + 𝑏3 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎2 + 𝑏2 − 𝑎𝑏)] 

= (sin2A + cos2A)[(sin2A)2 + (cos2A)2 − sin2A. cos2A]  

= (1)[(sin2A)2 + (cos2A)2 + 2sin2A. cos2A − 2sin2A. cos2A − sin2A. cos2A] 

= [(sin2A + cos2A)2 − 3sin2A. cos2A]                  (∵ sin2A + cos2A = 1) 

= [(1)2 − 3sin2A. cos2A] 

= 1 − 3sin2A. cos2A   = RHS 

5 Marks Questions (LA-3) 

50) 𝐜𝐨𝐬 𝛉 + 𝐬𝐢𝐧 𝛉 = √𝟐 𝐜𝐨𝐬 𝛉  DzÀgÉ 𝐜𝐨𝐬 𝛉 − 𝐬𝐢𝐧 𝛉 = √𝟐 𝐬𝐢𝐧 𝛉 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

¥ÀjºÁgÀ: cos θ + sin θ = √2 cos θ ----->(1) 

(cos θ + sin θ)2 = (√2 cos θ)2  ( ∵ JgÀqÀÆ PÀqÉ ªÀUÀð ªÀiÁrzÉ) 

cos2 θ + sin2 θ + 2 cos θ. sin θ = 2 cos2 θ 

2 cos θ. sin θ = 2 cos2 θ − cos2 θ − sin2θ 

2 cos θ. sin θ = cos2 θ − sin2θ 

cos2 θ − sin2θ = 2 cos θ. sin θ 
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(cos θ + sin θ)(cos θ − sin θ) = 2 cos θ. sin θ 

√2 cos θ (cos θ − sin θ) = 2 cos θ. sin θ (∵ ¸À.(1) jAzÀ ) 

(cos θ − sin θ) =
2 cos θ. sin θ

√2 cos θ
 

(cos θ − sin θ) =
2 sin θ

√2
 

(cos θ − sin θ) =
2 × √2 sin θ

√2 × √2
 

(cos θ − sin θ) =
2 × √2 sin θ

2
 

(cos θ − sin θ) = √2 sin θ    ∴ ¸Á¢ü¹zÉ 

51) 
sin θ

1− cos θ
+

tan θ

1+ cos θ
  = sec θ  cosec θ + cot θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

52) 
tan θ + sec θ − 1

tan θ − sec θ+ 1
=

1+ sin θ

cos θ
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

53) 
tan A

1−cot A
+

cot A

1−tan A
 = 1 + tan A + cot A = 1 + sec A  cosec A JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

54) 
tan θ−cot θ

sin θ cos θ
 = sec2θ − cosec2θ = tan2θ − cot2θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

WÀlPÀ – 12 :  wæPÉÆÃ£À«ÄwAiÀÄ PÉ®ªÀÅ C£ÀéAiÀÄUÀ¼ÀÄ                   

1 Mark Questions (VSA) 
1) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæUÀ¼À°è  𝑥 £À É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

 

 

 

 

 
  
     
 

 

 

2 / 3 Marks Questions (SA/LA-1) 

           
2) EªÀÅUÀ¼À°è CªÀåPÀÛ ¥ÀzÀzÀ É̈¯É PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

GvÀÛgÀ 1) 50m 2) 60° 3) 12m 
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3) UÉÆÃqÉUÉ NgÉAiÀiÁV EnÖgÀÄªÀ KtÂAiÉÆAzÀÄ 𝟔𝟎°  G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß K¥Àðr¹zÉ ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀªÀÅ 
UÉÆÃqÉ¬ÄAzÀ 𝟗. 𝟓 𝐦 zÀÆgÀzÀ°èzÉ. KtÂAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: E°è AB = UÉÆÃqÉAiÀÄ GzÀÝ {C©üªÀÄÄR ¨ÁºÀÄ} 
BC = UÉÆÃqÉ¬ÄAzÀ KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀQÌgÀÄªÀ zÀÆgÀ {¥Á±Àéð 
¨ÁºÀÄ}  
AC = KtÂAiÀÄ GzÀÝ {«PÀtð} 
(E°è, ¥Á±Àéð ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ UÉÆwÛzÀÄÝ «PÀtð ¨ÁºÀÄ«£À GzÀÝ  
¨ÉÃPÁVzÉ. DzÀÝjAzÀ F JgÀqÀ£ÀÄß ºÉÆÃ°PÉ ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÁzÀ 
wæPÉÆÃ£À«Äw C£ÀÄ¥ÁvÀªÀ£ÀÄß AiÉÆÃa¹!) 

cosθ =
adj

hyp
=

9.5

AC
 

cos60° =
9.5

AC
 

1

2
=

9.5

AC
 

AC = 9.5 ×  2 = 19 

∴ KtÂAiÀÄ GzÀÝ = 19 m 

4) UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ MAzÉÃ ¥Á±ÀéðzÀ°è, MAzÉÃ ¸ÀgÀ¼ÀgÉÃSÉAiÀÄ°è UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 

§ÄqÀ¢AzÀ a «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ b «ÄÃ. (a > b) zÀÆgÀ¢AzÀ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ 
vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¥ÀgÀ¸ÀàgÀ 
¥ÀÆgÀPÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÁVªÉ. ºÁUÁzÀgÉ UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ 

 𝒉 = √𝒂𝒃  «ÄÃ. JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

¥ÀjºÁgÀ :  UÉÆÃ¥ÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀ ℎ = ? 

zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ 𝐷 =  𝜃  ªÀÄvÀÄÛ  

𝐶 =  90° − 𝜃  DVgÀ° 
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𝐵𝐷 = 𝑎  «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ 𝐵𝐶 = 𝑏  «ÄÃ.  

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABD AiÀÄ°è  

 𝑡𝑎𝑛 𝜃  =  
𝑜𝑝𝑝

𝑎𝑑𝑗
=  

𝐴𝐵

𝐵𝐷
= 

  ℎ  

𝑎
  -----> (1) 

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd ABC AiÀÄ°è  

𝑐𝑜𝑡( 90° − 𝜃) =   
𝑎𝑑𝑗

𝑜𝑝𝑝
 =  

𝐵𝐶

𝐴𝐵
 = 

  𝑏 

ℎ
  

𝑡𝑎𝑛 𝜃 =   
  𝑏  

ℎ
                ----> (2)      ∵ 𝑐𝑜𝑡( 90° − 𝜃) = 𝑡𝑎𝑛 𝜃]   

¸À.(1) ªÀÄvÀÄÛ ¸À.(2) jAzÀ  

 ℎ 

𝑎
=

 𝑏 

ℎ
 

ℎ2 = 𝑎𝑏 

ℎ =  √𝑎𝑏 «ÄÃ. 

5) MAzÀÄ d«ÄÃ¤£À JgÀqÀÆ PÀqÉ 50 m ªÀÄvÀÄÛ 40 m JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ JgÀqÀÄ UÁ½AiÀÄ AiÀÄAvÀæUÀ½ªÉ. JgÀqÀÆ 
UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄªÉ M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ CªÀÅUÀ¼À vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß «ÃQȩ̈ ÀÄvÁÛ£É. JgÀqÀÆ ¸ÀAzÀ¨sÀðUÀ¼À°è G£ÀßvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 45° UÉ À̧ªÀÄªÁzÀgÉ, UÁ½AiÀÄAvÀæUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À zÀÆgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
6) 50 m zÀÆgÀ¢AzÀ ®A§ªÁV ¤AwgÀÄªÀ MAzÀÄ ¸ÀÛA¨sÀªÀ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÁUÀ GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 

60° DzÀgÉ, D ¸ÀÛA¨sÀzÀ JvÀÛgÀªÉÃ£ÀÄ? 
7) ©gÀÄUÁ½UÉ ¹QÌ MAzÀÄ ªÀÄgÀªÀÅ ªÀÄÄjzÀÄ, CzÀgÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ §ÄqÀ¢AzÀ 20 m zÀÆgÀzÀ°è £É®PÉÌ vÁV 60° 

PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß GAlÄªÀiÁrzÉ. ªÀÄÄjzÀÄ ©Ã¼ÀÄªÀ ªÀÄÄ£Àß ªÀÄgÀzÀ JvÀÛgÀªÉµÀÄÖ? 

8) 16m JvÀÛgÀzÀ PÀlÖqÀzÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ, MAzÀÄ ¨ÉlÖzÀ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60°DVzÉ. 

ºÁUÉAiÉÄÃ ¨ÉlÖzÀ ¥ÁzÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30° DVzÉ. ºÁUÁzÀgÉ É̈lÖzÀ 
JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

WÀlPÀ – 13 :  À̧ASÁå±Á À̧Ûç 
1 Mark Questions (MCQ) 

1) EªÀÅUÀ¼À°è AiÀiÁªÀÅzÀÄ PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ C¼ÀvÉ DV®è? 

A)  gÀÆrü ¨É̄ É            B)  ªÁå¦Û       C) ªÀÄzsÁåAPÀ     D)  ¸ÀgÁ¸Àj  
2) PÉÃA¢æÃAiÀÄ ¥ÀæªÀÈwÛAiÀÄ C¼ÀvÉUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ¥ÁæAiÉÆÃVPÀ ¸ÀA§AzsÀªÀÅ 

A)  ªÀÄzsÁåAPÀ = §ºÀÄ®PÀ + 2 ¸ÀgÁ¸Àj                     B) §ºÀÄ®PÀ = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ – 2 ¸ÀgÁ¸Àj             

C) 3 ªÀÄzsÁåAPÀ = 2 §ºÀÄ®PÀ + 2 ¸ÀgÁ¸Àj      D) §ºÀÄ®PÀ = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ + 2 ¸ÀgÁ¸Àj  
3) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ J¼ÉzÀ “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ” À NfÃªï ªÀÄvÀÄÛ “C¢üPÀ EgÀÄªÀ” NfÃªïUÀ¼À bÉÃzÀ£À 

©AzÀÄ«£À 𝑥 − ¤zÉÃð±ÁAPÀªÀÅ, D zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À  

A)  ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀiÁVgÀÄvÀÛzÉ.                                              B)  ªÀÄzsÁåAPÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.     

              C) §ºÀÄ®PÀªÁVgÀÄvÀÛzÉ.                        D)  DªÀÈwÛUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÁVgÀÄvÀÛzÉ.              

4) 10 –  25 F ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄzsÀå©AzÀÄ  

A)  35                   B) 15                        C)  17.5                D)  −7.5   



  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 61 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

 
5) PÉ®ªÀÅ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj 58 ªÀÄvÀÄÛ ªÀÄzsÁåAPÀ 50 DzÀgÉ, D zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À §ºÀÄ®PÀªÀÅ  

A)  34                      B) 43                      C) 108         D) 8        
6) ªÀVÃðPÀÈvÀ ¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ½UÉ J¼ÉzÀ “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ”À NfÃªï ªÀÄvÀÄÛ “C¢üPÀ EgÀÄªÀ” NfÃªïUÀ¼À bÉÃzÀ£À 

©AzÀÄ ( 66.4, 26.5 ) DzÀgÉ, D zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 

A)  26.5                  B) 39.9                    C) 66.4        D) 33.2    
          

1 Mark Questions (VSA) 
 

7) 1, 5, 4, 3, 2 F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀ JµÀÄÖ? 
8) ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ gÉÃSÉAiÀÄ ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ ºÉ¸ÀgÉÃ£ÀÄ? 
9) ªÀVÃðPÀÈvÀ zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæ §gÉ¬Äj. 
10) 2, 8, 10, 6, 12, 16 F zÀvÁÛA±ÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀ JµÀÄÖ? 

 

GvÀÛgÀ 
       1)  B       2)  B 3)  B          4)  C 5)  A 

        6) C         7) 3        8) NfÃªï 9) 𝑥̅ = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
 10) 9 

 

3 Marks Questions (LA-1) 
11) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ¸ÀgÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 
 
 

 

¥ÀjºÁgÀ :-  £ÉÃgÀ «zsÁ£ À  

𝑪𝑰 𝒇𝒊 
ªÀÄzsÀå©AzÀÄ 

𝒙𝒊 
𝒇𝒊 𝒙𝒊 

10 - 25 2 17.5    35.0 

25 - 40  3 32.5    97.5 

40 – 55 7 47.5 332.5 

55 – 70 6 62.5 375.0 

70 – 85 6 77.5 465.0 

85 – 100 6 92.5 555.0 

 ∑𝒇𝒊 = 𝟑𝟎  ∑𝒇𝒊 𝒙𝒊 = 𝟏𝟖𝟔𝟎. 𝟎 
 

¸ÀgÁ¸Àj 𝑥̅ = 
∑𝑓𝑖𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
 

¸ÀgÁ¸Àj 𝑥̅ = 
1860

30
 

ªÀUÁðAvÀgÀ 10 - 25 25 - 40  40 – 55 55 - 70 70 - 85 85 - 100 

DªÀÈwÛ 2 3 7 6 6 6 
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¸ÀgÁ¸Àj 𝑥̅ = 62 

12) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ À̧gÁ¸Àj PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 

 

   

13) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
¥ÀjºÁgÀ :- 

 

𝑪𝑰 𝒇𝒊 

5 - 15 6 

15 – 25 11 

25 – 35 21 f0 

35 – 45 23 f1 

45 – 55 14 f2 

55 – 65 5 

 𝑛 = 80 

 

§ºÀÄ®PÀ = 𝑙 + [ 
𝑓1− 𝑓0 

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] × ℎ 

§ºÀÄ®PÀ = 35 + [ 23 − 21 

2×23−21−14
] × 10 

§ºÀÄ®PÀ = 35 + [ 2

46−35
] × 10 

§ºÀÄ®PÀ = 35 +
20

11
 

§ºÀÄ®PÀ = 35 + 1.82      ∴ §ºÀÄ®PÀ = 36.82 

 
14) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 
 
 
 

ªÀUÁðAvÀgÀ 5 - 15 15 - 25  25 – 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 

DªÀÈwÛ 6 11 21 23 14 5 

𝐶𝐼 0 - 10 10 - 20  20 – 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 70 - 80 

𝑓 7 12 13 14 20 15 11 8 

ªÀUÁðAvÀgÀ 15 - 25 25 - 35  35 – 45 45 - 55 55 - 65 65 - 75 75 - 85 

DªÀÈwÛ 6 11 7 4 4 2 1 

UÀjµÀ× DªÀÈwÛ = 23 

UÀjµÀ× DªÀÈwÛ EgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 35 – 45 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw   𝒍 = 35 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 10 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ  𝒇𝟏 = 23 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈw Û   𝒇𝟎 = 21 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ    𝒇𝟐 = 14 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 =
245
40

− (
83
40

)

2

  × 5
2 

2 = (6.125 − 4.306 ) × 25 

2 = 1.819 × 25               ∴  2 = 45.47 

ªÀiÁ£ÀPÀ «ZÀ®£ É  = √ಪ್ರಸರಣ ವಿಚಲನೆ  ∴   = 

√45.475 = 6.7 



  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 63 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

 
15)  F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 
 
 
16) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

  

 
 
 

17) PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ §ºÀÄ®PÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

  

𝐶𝐼 15 - 20 20 - 25 25 – 30 30 - 35 35 - 40 40 - 45 45 - 50 50 - 55 

𝑓 3 8 9 10 3 0 0 2 

𝐶𝐼 1 - 3 3 - 5  5 – 7 7 - 9 9 - 11 

𝑓 7 8 2 2 1 

𝐶𝐼 0 - 20 20 - 40  40 – 60 60 - 80 80 - 100 100 - 120 

𝑓 10 35 52 61 38 29 
 

 

 
 

18) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

           

 

 

 

 

                       

                       ¥ÀjºÁgÀ: 

                       

𝑪𝑰 0 - 20 20 - 40  40 – 60 60 - 80 80 -100 100 - 120 120 - 140 

𝒇 6 8 10 12 6 5 3 

𝑪𝑰 𝒇 
¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ           

𝑪𝒇 
0 - 20 6 6 

20 – 40 8 14 

40 – 60 10    24  cf 

60 – 80      12  f 36 

80 – 100 6 42 

100 – 120 5 47 

120 -140 3 50 

 𝑛 = 50  
 

ªÀÄzsÁåAPÀ= 𝑙 + [ 
 𝑛 

2
 − 𝑐𝑓 

𝑓
] × ℎ 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 60 + [ 
25 − 24 

12
] × 20 

ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 𝑛

2
 = 50

2
= 25  £ÉÃ ªÀiË®å 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 60 – 80 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw 𝒍 = 60 

¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 𝑛 = 50  

𝒏

𝟐
  =  50

2
= 𝟐𝟓 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ À̧AavÀ DªÀÈwÛ 𝒄𝒇 = 24 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ 𝒇 = 12 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 20 
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ªÀÄzsÁåAPÀ = 60 + [ 
 1 

3
] × 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 60 +
 5 

3
 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 60 + 1.67 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 61.67 

19) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

20) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

21) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 

 
 
 

22) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 
 
 
 
 

23) F PÉ¼ÀV£À zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

𝐶𝐼 50 - 55 55 - 60 60 - 65 65 - 70 70 - 75 75 - 80 

𝑓 2 8 12 24 38 16 

𝐶𝐼 15 - 25  25 – 35 35 - 45 45 - 55 55 - 65 65 - 75  75 - 85  

𝑓 6 11 7 4 4 2 1 

𝐶𝐼 100 - 120 120 - 140 140 - 160 160 - 180 180 - 200 

𝑓 12 14 8 6 10 

𝐶𝐼 135 - 140 140 - 145 145 – 150 150 - 155 155 - 160 160 - 165 

𝑓 4 7 18 11 6 5 

𝐶𝐼 𝑓 

 5 - 10 2 

10 - 15 12 

15 - 20 2 

20 - 25 4 

25 - 30 3 

30 – 35 4 

35 – 40 3 

𝐶𝐼 𝑓 

0 - 10 12 

10 - 20 16 

20 - 30 6 

30 - 40 7 

40 - 50 9 

 n = 50 
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24) MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ 35 «zÁåyðUÀ¼À vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ CªÀgÀ ªÉÊzÀåQÃAiÀÄ vÀ¥Á¸ÀuÉAiÀÄ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è F PÉ¼ÀV£ÀAvÉ 

zÁR¯ÁzÀªÀÅ. F zÀvÁÛA±ÀUÀ½UÉ ‘PÀrªÉÄ «zsÁ£ÀzÀ’ NfÃªï gÀa¹. F vÀÆPÀUÀ¼À ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß £ÀPÉëAiÀÄ°è 
UÀÄwð¹. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

¥ÀjºÁgÀ:-  

 
 
 

vÀÆPÀUÀ¼ÀÄ (PÉ.f. UÀ¼À°è) «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 

38 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 0 

40 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 3 

42 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 5 

44 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 9 

46 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 14 

48 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 28 

50 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 32 

52 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 35 
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25) PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 
  

 

 

¥ÀjºÁgÀ:-  

𝐂𝐈 𝐟 ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ (𝐜𝐟 ) 

3 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 9 9 

6 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 3 12 

9 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 5 17 

12 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 3 20 

15 QÌAvÀ PÀrªÉÄ 1 21 
 

 
 

26) PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 
 

 
 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ 0 - 3 3 - 6 6 – 9 9 - 12 12 - 15 

DªÀÈwÛ 9 3 5 3 1 

ªÀUÁðAvÀgÀ 100- 120 120 - 140 140 – 160 160 - 180 180 - 200 

DªÀÈwÛ 12 14 8 6 10 
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27) PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß “C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 
 

 

 

 
 

¥ÀjºÁgÀ:-  

𝑪𝑰 𝒇 ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ (𝑪𝒇) 

0 CxÀªÁ 0 VAvÀ C¢üPÀ 9 21 

3 CxÀªÁ 3 QÌAvÀ C¢üPÀ 3 12 

6 CxÀªÁ 6 QÌAvÀ C¢üPÀ 5 9 

9 CxÀªÁ 9 QÌAvÀ C¢üPÀ 3 4 

12 CxÀªÁ 12 QÌAvÀ C¢üPÀ 1 1 
 

ªï 

 
28) PÉ¼ÀV£À «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß “C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀiÁV §zÀ¯Á¬Ä¹, EzÀgÀ NfÃªï J¼É¬Äj. 

 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ 0 - 3 3 - 6 6 – 9 9 - 12 12 - 15 

DªÀÈwÛ 9 3 5 3 1 

ªÀUÁðAvÀgÀ 50- 55 55 - 60 60 – 65 65 - 70 70 - 75 75 - 80 

DªÀÈwÛ 2 8 12 24 38 16 
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4Marks Questions (LA-2)    

29) PÉ¼ÀV£À PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è “PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÉ. F «vÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 56.43 
DVzÉ. F «vÀgÀuÉAiÀÄ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, CzÀjAzÀ ¸ÀgÁ¸ÀjAiÀÄ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr. 

𝑪𝑰 ¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ (𝑪𝒇) 

20QÌAvÀ PÀrªÉÄ  8 

40QÌAvÀ PÀrªÉÄ  15 

60QÌAvÀ PÀrªÉÄ  29 

80QÌAvÀ PÀrªÉÄ  38 

100QÌAvÀ PÀrªÉÄ  53 
 

¥ÀjºÁgÀ : ªÀÄzsÁåAPÀ = 56.43 

𝐶𝐼 𝑓𝑖 

20QÌAvÀ PÀrªÉÄ 8 

20 - 40          7     𝒇𝟎 

𝒍      40 - 60         14    𝒇𝟏 

60 - 80         9     𝒇𝟐 

  80 - 100 15 
 

§ºÀÄ®PÀ = 𝑙 + [ 
𝑓1− 𝑓0 

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] × ℎ 

§ºÀÄ®PÀ =  40 + [ 
14 − 7 

2(14)−7−9
] × 20 

§ºÀÄ®PÀ = 40 + [ 
7 

28−16
] × 20 

§ºÀÄ®PÀ = 40 + [ 
7 

12
] × 20 

§ºÀÄ®PÀ = 40 + [ 
7 

3
] × 5 

§ºÀÄ®PÀ = 40 +
35

3
 

§ºÀÄ®PÀ = 40 + 11.67 
§ºÀÄ®PÀ = 51.67 

§ºÀÄ®PÀ = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ – 2 ¸ÀgÁ¸Àj 

51.67 =  3 × 56.43 – 2 ¸ÀgÁ¸Àj 

2 ¸ÀgÁ¸Àj =  169.29 – 51.67  

¸ÀgÁ¸Àj =  
117.62

2
 = 58.81 

UÀjµÀÖ DªÀÈwÛ = 14 

§ºÀÄ®PÀ EgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 40 – 60 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw   𝒍 = 40 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 20 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ  𝒇𝟏 = 14 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

DªÀÈwÛ   𝒇𝟎 = 7 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

DªÀÈwÛ    𝒇𝟐 = 9 
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30) MAzÀÄ vÀgÀUÀwAiÀÄ°è£À 50 «zÁåyðUÀ¼ÀÄ MAzÀÄ ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è UÀ½¹zÀ CAPÀUÀ¼À ¸ÀgÁ¸Àj 25.2 DVzÉ. CªÀgÀÄ 
D ¥ÀjÃPÉëAiÀÄ°è UÀ½¹zÀ CAPÀUÀ¼À£ÀÄß PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ zÁR°¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ p ªÀÄvÀÄÛ q UÀ¼À 
¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

 
 
 
 

¥ÀjºÁgÀ :-  ¸ÀgÁ¸Àj 𝑥̅ = 25.2   ªÀÄvÀÄÛ ∑𝑓𝑖 = 50 

𝑪𝑰 𝒇𝒊 
ªÀÄzsÀå©AzÀÄ 

𝒙𝒊 
𝒇𝒊 𝒙𝒊 

0 - 10 8 5    40 

10 - 20 p 15    5p 

20 – 30 10 25 250 

30 - 40 11 35 385 

40 - 50 q 45 45q 

 ∑𝒇𝒊 = 𝟓𝟎  ∑𝒇𝒊 𝒙𝒊 = 𝟔𝟕𝟓 + 𝟓𝒑 + 𝟒𝟓𝒒 
 

𝑝 + 𝑞 = 50 − (8 + 10 + 11) 

𝑝 + 𝑞 = 50 − 29 

𝑝 + 𝑞 = 21  

𝑝 = 21 − 𝑞 ----->(1) 

𝑥̅ =
∑𝑓𝑖 𝑥𝑖

∑𝑓𝑖
 

25.2  = 
675+5𝑝+45𝑞

50
 

1260.0 = 675 + 5𝑝 + 45𝑞 

1260 – 675 = 5(𝑝 + 9𝑞) 

585

5
= (𝑝 + 9𝑞) 

𝑝 + 9𝑞 = 117 

21 − 𝑞 + 9𝑞 = 117 (¸À.1 jAzÀ) 

8𝑞 = 117 − 21  

8𝑞 = 96   ∴ 𝒒 = 𝟏𝟐  

𝑝 = 21 − 12 (∵ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À.(1)gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ) 

∴ 𝒑 = 𝟗  

CAPÀUÀ¼ÀÄ 0 - 10 10 - 20  20 – 30 30 - 40 40 - 50 

«zÁåyðUÀ¼À 
¸ÀASÉå 8 p 10 11 q 
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31) PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ «vÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 28.5 DVzÀÝgÉ, 𝒙  ªÀÄvÀÄÛ 𝒚 UÀ¼À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
   

 

¥ÀjºÁgÀ : ªÀÄzsÁåAPÀ = 28.5 

𝑪𝑰 𝒇 𝒄𝒇 

 0- 10 5 5 

10 - 20 𝑥 5 + 𝒙      cf 

20 - 30    20    f 25 + 𝑥 

30 – 40 15   40 + 𝑥 

40 - 50    y   40 + 𝑥 + 𝑦 

50 - 60 5 45 + 𝑥 + 𝑦 

 𝒏 = 𝟔𝟎  
 

PÉÆÃµÀÖPÀ¢AzÀ 45 + 𝑥 + 𝑦 = 60 ( ∵ zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ) 

𝑥 + 𝑦 = 60 − 45 
𝑥 + 𝑦 = 15 ----->(1) 

ªÀÄzsÁåAPÀ= 𝑙 + [ 
 𝑛 
2

 − 𝑐𝑓 

𝑓
] × ℎ 

28.5 = 20 + [ 30 –5−𝑥 

20
] × 10 

28.5 − 20 = [ 
25−𝑥 

2
] 

8.5 × 2 = 25 − 𝑥 

 17 = 25 − 𝑥 

𝑥 = 25 − 17 

∴ 𝒙 = 𝟖  

 𝑥 + 𝑦 = 15  

8 + 𝑦 = 15 (∵𝑥 £À É̈¯ÉAiÀÄ£ÀÄß ¸À.(1) gÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ) 

𝑦 = 15 − 8  

∴ 𝒚 = 𝟕  
 

 

 

 

ªÀUÁðAvÀgÀ 0 - 10 10 - 20  20 – 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 MlÄÖ 

DªÀÈwÛ 5 𝒙 20 15 𝒚 5 60 
ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 20 – 30 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw 𝒍 = 20 

¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 𝑛 = 𝟔𝟎  

𝒏

𝟐
  =  60

2
= 𝟑𝟎 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

À̧AavÀ DªÀÈwÛ 𝒄𝒇 = 5 + 𝒙  

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ 𝒇 = 20 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 10 
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32) PÉ¼ÀUÉ ¤ÃrgÀÄªÀ «vÀgÀuÉAiÀÄ §ºÀÄ®PÀªÀÅ 36 DVzÀÝgÉ, 𝒙 £ÀÀ ¨É¯ÉAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
 

 

 

¥ÀjºÁgÀ : §ºÀÄ®PÀ = 36 

𝐶𝐼 𝑓𝑖 

0 - 10 8 

10 - 20 10 

20 – 30  𝑥      𝒇𝟎 

𝒍     30 - 40 16     𝒇𝟏 

40 - 50 12    𝒇𝟐 

50 - 60 6 

60 - 70 7 
 

§ºÀÄ®PÀ = 𝑙 + [ 
𝑓1− 𝑓0 

2𝑓1−𝑓0−𝑓2
] × ℎ 

36 = 30 + [ 16 − 𝑥

2×16− 𝑥 −12
] × 10 

36 – 30 = [ 16 − 𝑥 

20 − 𝑥 
] × 10 

6

10
 = [ 

16 − 𝑥 

20 − 𝑥 
]  

3

5
 = [ 

16 − 𝑥 

20 − 𝑥 
]  

80 − 5𝑥 = 60 − 3𝑥 
80 − 60 = 5𝑥 − 3𝑥 
20 = 2𝑥            ∴ 𝑥 = 10    

 

 

 

 

 

 

 

CAPÀUÀ¼ÀÄ 0 - 10 10 - 20  20 – 30 30 - 40 40 - 50 50 - 60 60 - 70 

«zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 8 10 𝒙 16 12 6 7 

§ºÀÄ®PÀ = 36 (zÀvÀÛ) 

§ºÀÄ®PÀ EgÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 30 – 40 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw   𝒍 = 30 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 10 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ  𝒇𝟏 = 16 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

DªÀÈwÛ   𝒇𝟎 = 𝒙 

§ºÀÄ®PÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ ªÀÄÄA¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

DªÀÈwÛ    𝒇𝟐 = 12 
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5Marks Questions (LA-3)    

33) PÉ¼ÀV£À PÉÆÃμÀÖPÀzÀ°è “C¢üPÀ EgÀÄªÀ «zsÁ£ÀzÀ” «vÀgÀuÉAiÀÄ£ÀÄß ¤ÃrzÉ. F «vÀgÀuÉAiÀÄ ¸ÀgÁ¸Àj 69.3 DVzÉ. 
F «vÀgÀuÉAiÀÄ ªÀÄzsÁåAPÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, CzÀjAzÀ «vÀgÀuÉAiÀÄ §ºÀÄ®PÀªÀ£ÀÄß ¯ÉPÁÌZÁgÀ ªÀiÁr. 
 

UÀ½¹zÀ CAPÀUÀ¼ÀÄ «zÁåyðUÀ¼À ¸ÀASÉå 

50 CxÀªÁ 50 VAvÀ C¢üPÀ 100 

55 CxÀªÁ 55 QÌAvÀ C¢üPÀ 98 

60 CxÀªÁ 60 QÌAvÀ C¢üPÀ 90 

65 CxÀªÁ 65 QÌAvÀ C¢üPÀ 78 

70 CxÀªÁ 70 QÌAvÀ C¢üPÀ 54 

75 CxÀªÁ 75 QÌAvÀ C¢üPÀ 16 

 

¥ÀjºÁgÀ : ¸ÀgÁ¸Àj = 69.3  ( zÀvÀÛ ) 

𝑪𝑰 𝒇 
¸ÀAavÀ DªÀÈwÛ           

𝑪𝒇 

 50- 55 2 2 

55 - 60 8 10 

60 – 65 12 22 

65 - 70 24      46 cf 

70 - 75    38   f 84 

75 - 80 16 100 

 
𝒏 = 𝟏𝟎𝟎  

 

ªÀÄzsÁåAPÀ= 𝑙 + [ 
𝑛
2

 − 𝑐𝑓 

𝑓
] × ℎ 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 70 + [ 50 − 46 

38
] × 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 70 + [ 4 

38
] × 5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 70 +
20

38
 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 70 +
10

19
 

ªÀÄzsÁåAPÀªÀÅ 𝑛

2
 = 100

2
= 50  £ÉÃ ªÀiË®å 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀ = 70 – 75 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ PÉ¼À«Äw 𝒍 = 70 

¥Áæ¥ÁÛAPÀUÀ¼À ¸ÀASÉå 𝑛 = 𝟏𝟎𝟎  

𝒏

𝟐
  =  100

2
= 𝟓𝟎 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ »A¢£À ªÀUÁðAvÀgÀzÀ 

À̧AavÀ DªÀÈwÛ 𝒄𝒇 = 46 

ªÀÄzsÁåAPÀ«gÀÄªÀ ªÀUÁðAvÀgÀzÀ DªÀÈwÛ 𝒇 = 38 

ªÀUÁðAvÀgÀzÀ UÁvÀæ 𝒉 = 5 
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ªÀÄzsÁåAPÀ = 70 + 0.5 

ªÀÄzsÁåAPÀ = 70.5 

§ºÀÄ®PÀ = 3 ªÀÄzsÁåAPÀ – 2 ¸ÀgÁ¸Àj 

§ºÀÄ®PÀ = 3 × 70.5 –  2 ×  69.3 

§ºÀÄ®PÀ = 211.5–   138.6 

§ºÀÄ®PÀ = 72.9                

WÀlPÀ – 15 :  ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼ÀÄ ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼ÀÄ 

1 Mark Questions (MCQ) 
1) MAzÀÄ WÀ£ÀªÀ£ÀÄß PÀgÀV¹, ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ vÀAwAiÀÄ£ÁßV ¥ÀjªÀwð¸À¯ÁVzÉ. F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀÅzÀÄ 

§zÀ¯ÁUÀÄªÀÅ¢®è? 

A)  GzÀÝ                      B) JvÀÛgÀ                C)   wædå                D)  UÁvÀæ (WÀ£À¥sÀ®) 
 

2) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ  

A) π(r1  + r2  )𝑙        B) π(r1  + r2  )h        C) π(r1  − r2  )𝑙        D) π(r1  − r2  )h 
 

3) MAzÀÄ ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ ¥É¤ì̄ ï£À MAzÀÄ vÀÄ¢AiÀÄ£ÀÄß ZÀÆ¥ÀÄ ªÀiÁrzÉ. CzÀgÀ°è F PÉ¼ÀV£À AiÀiÁªÀ 
WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ eÉÆÃr¸À®ànÖªÉ? 

A)  UÉÆÃ¼À ªÀÄvÀÄÛ ¹°AqÀgï                             B)  ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ ±ÀAPÀÄ 
C)  ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ CzsÀðUÉÆÃ¼À                  D)  ±ÀAPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ UÉÆÃ¼À 

 

4) MAzÀÄ ¹°AqÀgï£À ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 44 cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 10 cm DVzÀÝgÉ, CzÀgÀ ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ 

A)    440 cm2            B)    44 cm2             C)   880 cm2               D)   88 cm2 

5) MAzÀÄ ¹°AqÀgï£À ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 154 cm2 ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 10 cm DzÀgÉ, CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 

A)   1450 cm3          B)    1540 cm3         C)   4510 cm3            D)   154 cm3 

6) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£ÀÀ ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ 44 cm ªÀÄvÀÄÛ NgÉ JvÀÛgÀ 10 cm DVzÀÝgÉ, CzÀgÀ ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ 
«¹ÛÃtðªÀÅ,  

A)    440 cm2            B)    220 cm2            C)   44.0 cm2              D)   4400 cm2 

7) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£ÀÀ ¥ÁzÀzÀ «¹ÛÃtðªÀÅ 154 cm2 ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 15 cm DzÀgÉ, CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 

A)    770 cm3            B)    2013 cm3          C)   2310 cm3            D)   77 cm3 
8) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¹°AqÀgï ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ JvÀÛgÀ ºÉÆA¢ªÉ. ¹°AqÀgï£À 

WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ  300 cm3 DzÀgÉ, ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ 

A)   300 cm3               B)    900 cm3             C)   600 cm3               D)   100 cm3 
9) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ ªÀÄvÀÄÛ MAzÀÄ ¹°AqÀgï ¸ÀªÀÄ£ÁzÀ ¥ÁzÀ ªÀÄvÀÄÛ ¸ÀªÀÄ JvÀÛgÀ ºÉÆA¢ªÉ. ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ 

±ÀAPÀÄUÀ¼À UÁvÀæUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ 

A)   2 ∶ 1                       B)    3 ∶ 1                     C)   1 ∶ 4                     D)   √2 ∶ 3 
10) CzsÀð WÀ£À UÉÆÃ¼ÀzÀ ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæªÀÅ 

A) 2πr2                      B)   3πr2                       C)   2πr2                     D)   3πr2h 
 

 

11) wædå 7cm EgÀÄªÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀÅ 

A) 616 cm2              B)    61.6 cm2              C)  313 cm2               D)  31.3 cm2 
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12) ¹°AqÀgï£À  ¥ÀÆtð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ 

A)   2πrh                    B)   2πr(h + r)           C)   2πr2h                   D)   2πr(𝑙 + r) 
 

13) ±ÀAPÀÄ«£À  WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀÅ 

A) 
 1 

3
 πr2h                 B)   

 3 

2
πr2h                    C)   πr2h                    D)  

 4 

3
πr2h         

1 Mark Questions (VSA) 
 

14) CzsÀð UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀ À̧ÆvÀæ §gÉ¬Äj. 
15) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸À 8 cm ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 3 cm DzÀgÉ, CzÀgÀ NgÉ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
16) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ JvÀÛgÀ 5cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼ÀÀ wædåUÀ¼À ªÀåvÁå¸À 12cm 

DzÀgÉ, ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ NgÉ JvÀÛgÀ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
17) MAzÀÄ ¥ÉmÉÆæÃ¯ï mÁåAPÀgï ¤ªÀiÁðtzÀ°è AiÀiÁªÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ eÉÆÃr¸À®àlÖªÉ? 
18) MAzÀÄ ¹°AqÀgï£À ªÀPÀæªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ ¸ÀÆvÀæªÀ£ÀÄß §gÉ¬Äj. 
19) MAzÀÄ ZËPÀ WÀ£ÀzÀ ¥ÁzÀzÀ GzÀÝ 5 cm DzÀgÉ, CzÀgÀ WÀ£À¥sÀ® JµÀÄÖ? 
20) MAzÀÄ CzsÀð UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå 7 cm DzÀgÉ, CzÀgÀ ªÀPÀæ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð JµÀÄÖ? 

 

GvÀÛgÀ 

 

1) D 2)A 3)B 4)A 5)B 6)B 7)A 8)D 9)B 

10)B 11)A 12)B 13)A 14)  
 2 

3
πr3 WÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 15) 5cm 16) 13cm 

17)  1 ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ  2 CzsÀðUÉÆÃ¼À 18)  2πrh ZÀ.ªÀiÁ£ÀUÀ¼ÀÄ 19) 125cm2 20) 308cm2 

2 Marks Questions (SA) 
 

21) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ  NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 4cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ ¸ÀÄvÀÛ¼ÀvÉ (¥Àj¢ü)UÀ¼ÀÄ 
18cm ªÀÄvÀÄÛ 6cm DzÀgÉ, ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ  ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ:  𝑙 = 4 cm, 2𝜋r = 6 cm,  2𝜋R =  18 cm. 

2𝜋r = 6   CAzÀgÉ 𝜋r =
6

2
 = 3 

2𝜋R = 18   CAzÀgÉ 𝜋R =
18

2
 = 9 

∴ 𝜋r + 𝜋R = 3 + 9 
∴ 𝜋(r + R) = 12-----> (1) 
¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = π(r + R)𝑙 
=  12 × 4 = 48 cm2 ( ¸À.(1) jAzÀ ªÀÄvÀÄÛ 𝑙 = 4 ) 

22) MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ  NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 10.5cm ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀzÀ wædåUÀ¼ÀÄ  33cm 
ªÀÄvÀÄÛ 27cm DzÀgÉ, ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ  ¥Á±Àéð ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

23) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀ MAzÀÄ ¥ÁvÉæAiÀÄ ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀUÀ¼À wædåUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 28 ¸ÉA.«ÄÃ ªÀÄvÀÄÛ 
7¸ÉA.«ÄÃ DVzÉ. CzÀgÀ JvÀÛgÀ 45¸ÉA.«ÄÃ DzÀgÉ, ¥ÁvÉæAiÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: h = 45cm, r =7cm, R = 28 cm 

WÀ£À¥sÀ®(V)=  1 

3
 πh(r2 + R2 + R. r) 

=  1 

3
 ×  

22

7
 ×  45 (72 + (28)2 + 28 × 7) 

= 
 1 

3
 X 

22

7
 X 45 (49 + 784 + 196) 
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=  
22

7
 X 15 X 1029 

= 48510cm3 
24) 14 cm JvÀÛgÀ«gÀÄªÀ MAzÀÄ PÀÄrAiÀÄÄªÀ ¤Ãj£À UÁf£À ¯ÉÆÃlªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ.  

UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ JgÀqÀÄ ªÀÈvÁÛPÁgÀzÀ ¥ÁzÀUÀ¼À ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 4 cm  ªÀÄvÀÄÛ 2 cm  DVzÉ. 
UÁf£À ¯ÉÆÃlzÀ ¸ÁªÀÄxÀåðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

25) PÉ¼ÀV£À PÉÆÃµÀÖPÀzÀ°è eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À£ÀÄß PÉÆnÖzÉ. PÉÆnÖgÀÄªÀ ªÀiÁzÀjAiÀÄAvÉ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
ªÀÄvÀÄÛ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À À̧ÆvÀæUÀ¼À£ÀÄß gÀa¹. 

 

 

eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 

 

(2 × CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð 
+ ¹°AqÀj£À ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð) 

= 2(2πr2) + 2πrh 

(2 × CzsÀðUÉÆÃ¼ÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®+ 
¹°AqÀj£À WÀ£À¥sÀ®) 

=2 (
 2 

3
πr3) + πr2h 

   

   



  

G¥À¤zÉÃð±ÀPÀgÀ PÀbÉÃj, ¸Á.².E, gÁªÀÄ£ÀUÀgÀ ¥ÀÄl 76 

 

2020-21 AiÀÄ±À̧ ÀÄì - ¥Àæ±ÉÆßÃvÀÛgÀ ªÀiÁ°PÉ 

3/4 Marks Questions (LA-1/ LA-2) 
 

26) eÉÃr ªÀÄtÂÚ¤AzÀ vÀAiÀiÁj¹zÀ MAzÀÄ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ 𝟐𝟒𝐜𝐦 ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥ÁzÀzÀ wædåªÀÅ 𝟔𝐜𝐦 EzÉ. M§â 
«zÁåyðAiÀÄÄ EzÀ£ÀÄß UÉÆÃ¼ÁPÀÈwUÉ ¥ÀjªÀwð¹zÀgÉ, D UÉÆÃ¼ÀzÀ wædåªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ: ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ h = 24 cm, ¥ÁzÀzÀ wædå r = 6 cm,   

UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå R DVgÀ° 
zÀvÀÛ ¥ÀæPÁgÀ, ±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® = UÉÆÃ¼ÀzÀ WÀ£À¥sÀ®  
 1 

3
 πr2h =  

 4 

3
 πR3 

 1 

3
 π(r2h) =  

 1 

3
 π(4R3)     [∵JgÀqÀÆ PÀqÉ  1 

3
 π £ÀÄß gÀzÀÄÝUÉÆ½¹] 

r2h =  4R3 
62 × 24 =  4R3 
62 × 6 × 4 =  4R3          [∵JgÀqÀÆ PÀqÉ 4 £ÀÄß gÀzÀÄÝUÉÆ½¹] 

 eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼ÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtð WÀ£À¥sÀ® 
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63 =  R3   
R =  6 cm   ∴ UÉÆÃ¼ÀzÀ wædå R =  6 cm  

27) 22 «ÄÃ. GzÀÝ ªÀÄvÀÄÛ 20 «ÄÃ. CUÀ®«gÀÄªÀ MAzÀÄ ¸À¨sÁAUÀtzÀ ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ©zÀÝ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ 

¤ÃgÀ£ÀÄß 2«ÄÃ ªÁå¸À ªÀÄvÀÄÛ 3.5«ÄÃ JvÀÛgÀzÀ ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ ¥ÁvÉæUÉ ¥ÀÆtðªÁV vÀÄA©¸À¯ÁVzÉ. 
ºÁUÁzÀgÉ ©zÀÝ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁtªÀ£ÀÄß ¸ÉA.«ÄÃ. UÀ¼À°è PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : ©zÀÝ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁt 𝑥 cm = 𝑥

100
 m DVgÀ°. 

¸À s̈ÁAUÀtzÀ ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂAiÀÄ GzÀÝ 𝑙 = 22 «ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ CUÀ® 𝑏 = 20«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ  V = 𝑙𝑏ℎ                 

∴ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ªÀÄ¼É ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® = 22 × 20 × 𝑥

100
=  

22𝑥

5
m3 ---> (1) 

¹°AqÀgï£À°ègÀÄªÀ ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® = 𝜋𝑟2ℎ  E°è d = 2 «ÄÃ., r = 1«ÄÃ. ªÀÄvÀÄÛ h = 3.5«ÄÃ. 

¹°AqÀgï£À°ègÀÄªÀ ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® = 22

7
× 12 × 3.5   

¹°AqÀgï£À°ègÀÄªÀ ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® = 11 m3     ---> (2)   
ªÉÄÃ¯ÁÒªÀtÂAiÀÄ ªÉÄÃ¯É ªÀÄ¼É ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® = ¹°AqÀgï£À°ègÀÄªÀ ¤Ãj£À WÀ£À¥sÀ® 

 22𝑥

5
  = 11          (∵ À̧.(1) ªÀÄvÀÄÛ À̧.(2) jAzÀ )   

𝑥 =
11 × 5

22
 

𝑥 =
5

2
 

𝑥 = 2.5 
©zÀÝ ªÀÄ¼ÉAiÀÄ ¥ÀæªÀiÁt = 2.5 cm 

28) 64 cm3 WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢gÀÄªÀ JgÀqÀÄ ªÀUÀð(ZËPÀ) WÀ£ÀUÀ¼À ªÀÄÄRUÀ¼À£ÀÄß Ȩ́Ãj¹ MAzÀÄ DAiÀÄvÀ 

WÀ£ÁPÀÈw ªÀiÁrzÉ. F DAiÀÄvÀ WÀ£ÁPÀÈwAiÀÄ ªÉÄÃ É̄äöÊ «¹ÛÃtðªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
29) F PÉ¼ÀPÀAqÀ eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð ºÁUÀÆ WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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30) PÉ¼ÀUÉ PÉÆnÖgÀÄªÀ eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈwUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

 

5 Marks Questions (LA-3) 

31) PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ MAzÀÄ ¯ÉÆÃºÀ¢AzÀ ªÀiÁrzÀ ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ 20 cm ªÀÄvÀÄÛ ±ÀÈAUÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60°. F ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß CzÀgÀ JvÀÛgÀzÀ ªÀÄzsÀå¨sÁUÀzÀ°è, ¥ÁzÀPÉÌ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁV MAzÀÄ ¸ÀªÀÄvÀ®zÀ 

ªÀÄÆ®PÀ PÀvÀÛj¹zÉ. F jÃwAiÀiÁV ¥ÀqÉzÀ ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀªÀ£ÀÄß vÀAwAiÀÄ ªÁå¸À 1

15
 cmEgÀÄªÀAvÉ vÀAwAiÀiÁV 

J¼ÉzÀgÉ vÀAwAiÀÄ GzÀÝªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

¥ÀjºÁgÀ : avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ ±ÀÈAUÀPÉÆÃ£À 
BAC = 60° 

∴ OAB = 30° 

±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ OA = 20cm 

DE AiÀÄÄ ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß PÀvÀÛj¹zÉ. 

±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ JvÀÛgÀ  

OP = h1 = 10cm 
±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ wædåUÀ¼ÀÄ 

DP = r1 =?, OB = r2 =?  

®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd APD AiÀÄ°è 

tan 30o =
opp

adj
=

DP

AP
 

1

√3
=

r2

10
 

r2 =
10

√3
 ---->(1) 
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®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄd AOB AiÀÄ°è 

tan 30o =
opp

adj
=

OB

OA
 

1

√3
=

r1

20
 

r1 =
20

√3
 ---->(2) 

vÀAwAiÀÄÄ ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ°èzÉ. 

vÀAwAiÀÄ GzÀÝ 𝑙 =? ( **EzÀÄ ¹°AqÀgï£À JvÀÛgÀ ℎ UÉ ¸ÀªÀÄ£ÁVzÉ) 

vÀAwAiÀÄ wædå 𝑟 =
1

2
×

1

15
 cm =

1

30
 cm ( ∵ªÁå¸ÀzÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ) 

vÀAwAiÀÄ WÀ£À¥sÀ® = ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ WÀ£À¥sÀ® 

π × r2 × ℎ   =  1 

3
 πℎ1 (r1

2 + r2
2 + r1. r2) 

π × (
1

30
)

2

×  𝑙 =  1 

3
 π × 10 ((

20

√3
)

2

+ (
10

√3
)

2

+
20

√3
×

10

√3
) 

1

900
× 𝑙 =

 1 

3
 × 10 (

400

3
+

100

3
+

200

3
) 

1

900
× 𝑙 =  1 

3
× 10 (

700

3
) 

𝑙 = 7000

9
 × 900cm 

𝑙 = 7000 × 100cm 

𝑙 = 7000 m 
 

 

1) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ p £ÉÃ ¥ÀzÀ 
 𝟏 

𝐪
 ªÀÄvÀÄÛ q £ÉÃ ¥ÀzÀ 

 𝟏 

𝐩
 DVzÀÝgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ pq ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ   

 𝟏 

𝟐
(𝐩𝐪 + 𝟏)JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

¥ÀjºÁgÀ : p £ÉÃ ¥ÀzÀ ap =
 1 

q
,                q £ÉÃ ¥ÀzÀ aq =

 1 

p
 

¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À  d =  
ap −  aq

p − q
 

d =  

 1 
q  −   

 1 
p

p −  q
 

 

d =  

 p − q 
pq  

p −  q
 

 

d =  
( p − q) 

pq(p − q)
 

 

ºÉaÑ£À C s̈Áå¸ÀPÁÌV 
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d =  
1 

pq
   ---->(1) 

ap =
 1 

q
 

a + (p − 1)d =
 1 

q
  [∵ 𝑎𝑛 = 𝑎 + (𝑛 − 1)𝑑] 

a + (p − 1)
1 

pq
=

 1 

q
 [∵¸À.(1)jAzÀ] 

a +
 p  

pq
−

 1  

pq
=

 1 

q
 

a +
 1  

q
 − 

 1  

pq
=

 1 

q
 

a = 
 1 

pq
  ----->(2)   (∵ 1 

q
JgÀqÀÆ PÀqÉ gÀzÁÞVzÉ) 

Sn =
n

2
[2a + (n − 1)d] 

n = pq DzÁUÀ, 

Spq =
pq

2
[2 ×

 1 
pq

+ (pq − 1)
 1 
pq

]  (∵ ¸À.(1) ªÀÄvÀÄÛ ¸À.(2)jAzÀ) 

Spq =
pq

2
×

 1 

pq
(2 + pq − 1) 

Spq =
1

2
(pq + 1) 

∴ ¸Á¢ü¹zÉ. 

2) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ p £ÉÃ ¥ÀzÀ q ªÀÄvÀÄÛ q £ÉÃ ¥ÀzÀ p DVzÀÝgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ p+q ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 
 1 

2
(p + q) (p + q − 1)JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

 

3) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ®£ÉÃ, JgÀqÀ£ÉÃ ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV a, b ªÀÄvÀÄÛ 2a 

 DVzÀÝgÉ, ±ÉæÃrüAiÀÄ°è£À ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛªÀÅ 
 𝟑𝐚𝐛 

𝟐(𝐛−𝐚)
 JAzÀÄ vÉÆÃj¹. 

¥ÀjºÁgÀ : a1 = a, a2 = b,    an = 2a 

¸ÁªÀiÁ£Àå ªÀåvÁå¸À  d = a2 − a1 

d = b − a ---->(1) 

a + (n − 1)d = an 

(n − 1)d =  an − a 

(n − 1) =  
2a−a

d
          (∵ an = 2a) 

n − 1 =  
 a 

d
 

n − 1 =   a 

b−a
                [∵ ¸À.(1)jAzÀ]  ---->(2) 
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n =  
 a 

b − a
+ 1 

n =  
 a + b − a

b − a
 

n  =  
 b

b−a
                 ---->(3) 

Sn =
n

2
[2a + (n − 1)d] 

Sn =
1

2
×

 b

b−a
[2a + (

 a 

b−a
) (b − a)]  [∵ ¸À.(1), ¸À.(2) ªÀÄvÀÄÛ ¸À.(3)jAzÀ] 

Sn =
b

2(b − a)
(2a + a) 

Sn =
b

2(b − a)
(3a) 

Sn =
3ab

2(b − a)
 

∴ ¸Á¢ü¹zÉ. 

4) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èè ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 400 ªÀÄvÀÄÛ ªÉÆzÀ® 40 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 1600 
DzÀgÉ, ªÉÆzÀ® 10 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

5) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è ªÉÆzÀ® ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 21 ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 
276 DVzÀÝgÉ, D ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 20 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

6) MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°è 25 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ. ªÀÄzsÀåzÀ ¥ÀzÀ 49 DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆvÀÛªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

7)   MAzÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èè  MlÄÖ 37 ¥ÀzÀUÀ½ªÉ,  CzÀgÀ ªÀÄzsÀåzÀ ªÀÄÆgÀÄ ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 225    
     ªÀÄvÀÄÛ PÉÆ£ÉAiÀÄ 3 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 429 DzÀgÉ, À̧ªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

8) MAzÀÄ ZÀvÀÄ s̈ÀÄðdzÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èªÉ. CªÀÅUÀ¼À°è CvÀåAvÀ aPÀÌ PÉÆÃ£À 27° DzÀgÉ, 
G½zÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 
 

9) £Á®ÄÌ ¸ÀASÉåUÀ¼ÀÄ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ°èªÉ. D £Á®ÄÌ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 58 ºÁUÀÆ CAvÀå¥ÀzÀUÀ¼À  
ªÀåvÁå¸À 9 DzÀgÉ D ¸ÀASÉåUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

10) ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® 6 ¥ÀzÀUÀ¼À ªÉÆvÀÛ 42 ºÁUÀÆ 10£ÉÃ ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 30£ÉÃ ¥ÀzÀUÀ½VgÀÄªÀ      
     C£ÀÄ¥ÁvÀ 1: 3 DzÀgÉ ±ÉæÃrüAiÀÄ ªÉÆzÀ® ¥ÀzÀ ªÀÄvÀÄÛ 13£ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

11) √
1+sin θ

1−sin θ
+  √

1−sin θ

1+sin θ
     = 2 sec θ JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 
 

 

12) £É®zÀ ªÉÄÃ°¤AzÀ 4000m JvÀÛgÀzÀ°è «ªÀiÁ£ÀªÉÇAzÀÄ ºÁgÀÄªÁUÀ, CzÉÃ ¸ÀAzÀ¨sÀðzÀ°è £ÉÃgÀªÁV 
ªÀÄvÉÆÛAzÀÄ «ªÀiÁ£ÀzÀ ªÉÄÃ¯É CzÀÄ ºÁj ºÉÆÃUÀÄvÀÛzÉ. D PÀëtPÉÌ £É®zÀ ªÉÄÃ°£À MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ  
D JgÀqÀÄ «ªÀiÁ£ÀUÀ¼À G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀUÀ¼ÀÄ 60° ªÀÄvÀÄÛ 45° DVzÉ. JgÀqÀÆ «ªÀiÁ£ÀUÀ¼À £ÀqÀÄ«£À ®A§ 
zÀÆgÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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13) ¨ÉlÖzÀ ªÉÄÃ É̄ ¤AvÀ M§â ªÀåQÛAiÀÄÄ vÀ£Àß PÉ¼ÀVgÀÄªÀ zÀqÀzÀ PÀqÉUÉ KPÀgÀÆ¥À dªÀzÀ°è ¸ÁV §gÀÄwÛgÀÄªÀ 
zÉÆÃtÂAiÀÄ£ÀÄß UÀªÀÄ¤¹zÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30° DVzÉ. DgÀÄ ¤«ÄµÀUÀ¼À £ÀAvÀgÀ, CªÀ£ÀvÀ 
PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60° DUÀÄvÀÛzÉ. zÉÆÃtÂAiÀÄÄ zÀqÀªÀ£ÀÄß ¸ÉÃgÀ®Ä vÉUÉzÀÄPÉÆAqÀ À̧ªÀÄAiÀÄªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 
 

14) PÉÆ¼ÀzÀ ªÉÄÃ°£À ℎ «ÄÃlgïUÀ¼À JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀªÁVgÀÄªÀ ªÉÆÃqÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ 
GAmÁzÀ G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ α ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥Àæw©A§ªÀ£ÀÄß PÉÆ¼ÀzÀ°è £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ 

PÉÆÃ£ÀªÀÅ 𝛽 DVzÉ. ªÉÆÃqÀzÀ JvÀÛgÀªÀÅ DVzÉ 
h(tan β+tan α)

tanβ− tan α
 JAzÀÄ ¸Á¢ü¹. 

 

15) PÉÆ¼ÀzÀ ªÉÄÃ°£À 60 m JvÀÛgÀzÀ MAzÀÄ ©AzÀÄ«¤AzÀ ¹ÜgÀªÁVgÀÄªÀ ªÉÆÃqÀªÀ£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ 
G£ÀßvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 30° ªÀÄvÀÄÛ CzÀgÀ ¥Àæw©A§ªÀ£ÀÄß PÉÆ¼ÀzÀ°è £ÉÆÃrzÁUÀ GAmÁzÀ CªÀ£ÀvÀ PÉÆÃ£ÀªÀÅ 60° 
DVzÉ. ªÉÆÃqÀzÀ JvÀÛgÀªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

16) ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ ªÉÄÃ¯É ±ÀAPÀÄªÀ£ÀÄß Ej¹gÀÄªÀ jÃw MAzÀÄ mÉAl£ÀÄß ¤«Äð¹zÉ. ±ÀAPÀÄ«£À ©ü£ÀßPÀzÀ PÉ¼ÀV£À 
ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ°£À ªÀÈvÀÛ¥ÁzÀUÀÀ¼À ªÁå¸ÀUÀ¼ÀÄ PÀæªÀÄªÁV 20m ªÀÄvÀÄÛ 6m ºÁUÀÆ JvÀÛgÀ 24m. lAn£À MlÄÖ 
JvÀÛgÀ 28m DzÀgÉ, É̈ÃPÁUÀÄªÀ PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄ C¼ÀvÉ PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
 

17) gÁdåzÀ°è GAmÁzÀ ¢rüÃgï ¥ÀæªÁºÀ¢AzÀ, PÉ®ªÀÅ ¸ÀAWÀ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ ¸Àé EZÉÒ¬ÄAzÀ vÀPÀëtªÉÃ 100 mÉAlÄUÀ¼À£ÀÄß 
¥ÀæªÁºÀ ¸ÀAvÀæ¸ÀÛjUÁV ¤«Äð¸À®Ä ¸ÀPÁðgÀPÉÌ ªÀÄ£À« ¸À°è¹, EzÀPÁÌV vÀUÀ®ÄªÀ Rað£À 50% ºÀtªÀ£ÀÄß 
¤ÃqÀÄªÀÅzÁV w½¹zÀgÀÄ.  ¥Àæw mÉAn£À PÉ¼À¨sÁUÀªÀÅ ¹°AqÀj£À DPÁgÀzÀ°èzÀÄÝ ¥ÁzÀzÀ ªÁå¸À 4.2m ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 
4m ºÁUÀÆ ªÉÄÃ¯ÁãUÀªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ°èzÀÄÝ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀµÉÖ ªÁå¸ÀªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ DzÀgÉ JvÀÛgÀ 2.8m 
DVzÉ. mÉAlÄUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À®Ä §¼À¸ÀÄªÀ PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄÄ ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ gÀÆ100 DzÀgÉ, ¸ÀAWÀ 
¸ÀA Ȩ́ÜUÀ¼ÀÄ mÉAlÄUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð¸À®Ä ¤ÃrzÀ ºÀtªÉµÉÖAzÀÄ PÀAqÀÄ»r¬Äj. F ¸ÀA¸ÉÜUÀ½AzÀ PÀAqÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÁzÀ 
ªÀiË®åªÀ£ÀÄß w½¹. 

 (𝝅 =
𝟐𝟐

𝟕
 §¼À¹) 

 
¥ÀjºÁgÀ: mÉAmï£À DPÁgÀªÀÅ ¹°AqÀgï ªÀÄvÀÄÛ 
±ÀAPÀÄUÀ½AzÀ eÉÆÃr¹zÀ WÀ£ÁPÀÈw DVzÉ. 
¹°AqÀgï£À ¥ÁzÀzÀ ªÁå À̧ = ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ ªÁå À̧ 

∴ ¹°AqÀgï£À ¥ÁzÀzÀ wædå = ±ÀAPÀÄ«£À ¥ÁzÀzÀ wædå  

r =
4.2

2
= 2.1m 

 ¹°AqÀgï JvÀÛgÀ H = 4m 

±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ h = 2.8m 

±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀ 𝑙 =? 

𝑙2 = r2 + h2 
𝑙2 = (2.1)2 + (2.8)2 
𝑙2 = 4.41 + 7.84 

𝑙 = √12.25 
𝑙 = 3.5m 
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mÉAmï£À MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 2πrH + πr𝑙 

= πr(2H + 𝑙) 

= 22

7
× 2.1(2 × 4 + 3.5) 

= 22 × 0.3 × 11.5 

mÉAmï£À MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 75.90m2 

EAvÀºÀ 100 mÉAmïUÀ¼À MlÄÖ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtð = 75.90 × 100 = 7590m2 

1m2 PÁå£Áé¸ï §mÉÖUÉ gÀÆ.100 DzÀgÉ, 

7590m2 PÁå£Áé¸ï §mÉÖUÉ vÀUÀ®ÄªÀ RZÀÄð = gÀÆ. 7590 × 100 = gÀÆ. 7,59,000 

¸ÀAWÀ À̧A¸ÉÜUÀ¼ÀÄ ¤ÃrzÀ ºÀt (50%) = gÀÆ. 7,59,000 ×
50

100
  

¸ÀAWÀ ¸ÀA¸ÉÜUÀ¼ÀÄ ¤ÃrzÀ ºÀt = gÀÆ. 3,79,500 
PÀAqÀÄPÉÆ¼Àî§ºÀÄzÁzÀ ªÀiË®å: * EzÀÄ ªÀiÁ£À«ÃAiÀÄvÉAiÀÄ ¥ÀæwÃPÀªÁVzÉ. 
                      * EzÀÄ GvÀÛªÀÄ £ÁUÀjPÀ ¸ÀªÀiÁdzÀ ®PÀëtªÁVzÉ. 

18) gÁdåzÀ°è GAmÁzÀ ¢rüÃgï ¥ÀæªÁºÀ¢AzÀ, ¸Á«gÁgÀÄ d£À ªÀÄ£É PÀ¼ÉzÀÄPÉÆArzÀÝgÀÄ. 50±Á¯ÉUÀ¼ÀÄ MmÁÖV 
1500 mÉAlÄUÀ½UÉ ¸ÀÜ¼À ªÀÄvÀÄÛ PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄ£ÀÄß MzÀV¸À®Ä gÁdå ¸ÀPÁðgÀPÉÌ ¥Àæ¸ÁÛ¦¹ ªÀÄvÀÄÛ ErÃ 
ªÉZÀÑªÀ£ÀÄß ¸ÀªÀiÁ£ÀªÁV ºÀAaPÉÆ¼Àî®Ä ¤zsÀðgÀ¹zÀgÀÄ. ¥Àæw mÉAn£À PÉ¼À s̈ÁUÀªÀÅ ¹°AqÀj£À DPÁgÀzÀ°èzÀÄÝ 
¥ÁzÀzÀ wædå 2.8m ªÀÄvÀÄÛ JvÀÛgÀ 3.5m ºÁUÀÆ ªÉÄÃ¯ÁãUÀªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÀÈwAiÀÄ°èzÀÄÝ ¹°AqÀj£À ¥ÁzÀzÀµÉÖ 
wædåªÀ£ÀÄß ºÉÆA¢zÉ DzÀgÉ JvÀÛgÀ 2.1m DVzÉ. mÉAlÄUÀ¼À£ÀÄß vÀAiÀiÁj¸À®Ä §¼À À̧ÄªÀ PÁå£Áé¸ï §mÉÖAiÀÄÄ 
ZÀzÀgÀ «ÄÃlgïUÉ gÀÆ120 DzÀgÉ, ¥Àæw ±Á¯ÉAiÀÄªÀgÀÄ mÉAlÄUÀ¼À£ÀÄß ¤«Äð¸À®Ä ¤ÃrzÀ ºÀtªÉµÉÖAzÀÄ 

PÀAqÀÄ»r¬Äj. F ¸ÀªÀÄ Ȩ́å¬ÄAzÀ PÀAqÀÄPÉÆAqÀ ªÀiË®åªÉÃ£ÀÄ? (𝜋 =
22

7
 §¼À¹) 

 

 

19) MAzÀÄ £ÉÃgÀ ±ÀAPÀÄªÀÅ, ¥ÁzÀPÉÌÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀªÁVgÀÄªÀ ¸ÀªÀÄvÀ®¢AzÀ ¸ÀªÀÄ WÀ£À¥sÀ®ªÀÅ¼Àî JgÀqÀÄ WÀ£ÀUÀ¼ÁV 
«¨sÁV¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ À̧ªÀÄvÀ®ªÀÅ ±ÀAPÀÄ«£À DPÀëªÀ£ÀÄß AiÀiÁªÀ C£ÀÄ¥ÁvÀzÀ°è «¨sÁV¹zÉ? 

 

 

20) MAzÀÄ £ÉÃgÀ ±ÀAPÀÄ«£À JvÀÛgÀªÀÅ, ¥ÁzÀPÉÌ J¼ÉzÀ ¸ÀªÀiÁAvÀgÀ gÉÃSÉUÀ½AzÀ wæ¨sÁV¹zÉ. ªÉÄÃ°¤AzÀ F 
ªÀÄÆgÀÄ ¨sÁUÀUÀ¼À WÀ£À¥sÀ®UÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀªÀÅ JAzÀÄ 1: 7: 19 vÉÆÃj¹. 
 

21) ®A§PÉÆÃ£ÀªÀ£ÀÄß M¼ÀUÉÆAqÀ ̈ ÁºÀUÀ¼ÀÄ 15cm ªÀÄvÀÄÛ 20cm EgÀÄªÀ MAzÀÄ ®A§PÉÆÃ£À wæ¨sÀÄdªÀ£ÀÄß CzÀgÀ 
«PÀtðzÀ ªÉÄÃ¯É wgÀÄV¹zÉ. GAmÁzÀ ¢é±ÀAPÀÄ«£À WÀ£À¥sÀ® ªÀÄvÀÄÛ ªÉÄÃ¯ÉäöÊ «¹ÛÃtðUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  

22) ¥ÀPÀÌzÀ avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ JvÀÛgÀ 11cm EgÀÄªÀ 

±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ ¥ÁvÉæAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ ªÁå¸À 5cm 
DVzÉ. EzÀgÀ°è ¥ÀÆtðªÁV ¤ÃgÀ£ÀÄß vÀÄA§¯ÁVzÉ. 
 1 

4
cmwædå«gÀÄªÀ ¹Ã¸ÀzÀÀ UÉÆÃ°UÀ¼À£ÀÄß F ¥ÁvÉæAiÀÄ°è 

ºÁQzÁUÀ, ¥ÁvÉæAiÀÄ°èzÀÝ  2 

5
 gÀµÀÄÖ ¤ÃgÀÄ ºÉÆgÀ 

ZÉ®ÄèvÀÛzÉ. ºÁUÁzÀgÉ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ºÁQzÀ ¹Ã¸ÀzÀÀ 
UÉÆÃ°UÀ¼À ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
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23) avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ JvÀÛgÀ 8 cm EgÀÄªÀ ±ÀAPÀÄ«£ÁPÁgÀzÀ ¥ÁvÉæAiÀÄ NgÉ JvÀÛgÀªÀÅ 10cm DVzÉ. CzÀgÀ°è 
¥ÀÆtðªÁV ¤ÃgÀ£ÀÄß vÀÄA§¯ÁVzÉ. F ¥ÁvÉæAiÀÄ ªÉÄÃ¯ÁãUÀzÀ wædåzÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ wædå«gÀÄªÀ MAzÀÄ PÀ©âtzÀ 
UÉÆÃ¼ÀªÀ£ÀÄß ¥ÁvÉæAiÀÄ°è ªÀÄÄ¼ÀÄV¹zÁUÀ UÉÆÃ¼ÀzÀ ªÉÄÃ¯ÁãUÀªÀÅ ¤Ãj£À ªÉÄÃ¯ÉäöÊUÉ ¸Àà²ð¹zÉ. ºÁUÁzÀgÉ 

¥ÁvÉæ¬ÄAzÀ ºÉÆgÀ ZÉ°èzÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁt ªÀÄvÀÄÛ ¥ÁvÉæAiÀÄ°è G½zÀ ¤Ãj£À ¥ÀæªÀiÁtªÀÅ 3: 5 DVgÀÄvÀÛzÉ 
JAzÀÄ vÉÆÃj¹.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 
24)  PÉÆnÖgÀÄªÀ avÀæzÀ°ègÀÄªÀAvÉ JgÀqÀÄ WÀ£À ±ÀAPÀÄUÀ¼À£ÀÄß ¹°AqÀgï DPÁgÀzÀ PÉÆ¼ÀªÉAiÀÄ°è EqÀ̄ ÁVzÉ. ±ÀAPÀÄUÀ¼À 

UÁvÀæUÀ¼À C£ÀÄ¥ÁvÀ 2: 1 DzÀgÉ, ¹°AqÀgï£À G½zÀ s̈ÁUÀzÀ WÀ£À¥sÀ® PÀAqÀÄ»r¬Äj. 

 

 

 

 

 

 

25)  6.5m  GzÀÝzÀ MAzÀÄ KtÂAiÀÄ£ÀÄß UÉÆÃqÉUÉ MgÀV¹zÁUÀ CzÀgÀ vÀÄ¢AiÀÄÄ £É®¢AzÀ 6m JvÀÛgÀzÀ°ègÀÄªÀ  

QlQAiÀÄ PÀmÉÖAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ.  KtÂAiÀÄ ¥ÁzÀªÀÅ 3.5m £ÀµÀÄÖ UÉÆÃqÉ¬ÄAzÀ zÀÆgÀ eÁjzÁUÀ, KtÂAiÀÄ 
vÀÄ¢AiÀÄÄ £É®¢AzÀ JµÀÄÖ JvÀÛgÀzÀ°è UÉÆÃqÉAiÀÄ£ÀÄß ªÀÄÄlÄÖvÀÛzÉ JA§ÄzÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 

 


